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   ترتيب در كدام گزينه آمده است؟  به» متصيّد ـ وقيعت ـ راغ ـ خايب«های  معنی درست واژه -1

 طلب ـ سرزنش ـ بيابان ـ ترسو فرصت) ۱

 بهره شكارگاه ـ بدگويی ـ صحرا ـ بی) ۲

    شكارگاه ـ سرزنش ـ بيابان ـ ترسو) ۳
  طلب ـ بدگويی ـ خيره ـ نااميد فرصت) ۴

 ذكر شده است؟  نادرستروی آن  معنی چند واژه در كمانک روبه - 2

دسته موی (طرّه ) / شكل بنای گنبدی(قبّه ) / آشكار ساختن(مكاشفت ) / زيبا(قسيم ) / عرضه كردن(اعراض ) / بازگشت به سوی خدا(انابت 
 )رنگ  اسب زرد(سمند ) / انیپيش

    يک) ۱
  دو) ۲
    سه) ۳
  چهار) ۴

 وجود دارد؟  غلط املايیدر متن زير چند  - 3

 و. نيفتادي وجه بي اقدام اين و نشدي ريخته ناحق خون اين او سبب به تا نبودي الف اين او با مرا و نزادي هرگز كودك اين كاش و«
 »پوشانيدم؟ تلف لباس تأويلي  بي و كردم هلاك موجبي  بي را خود ي خانه  هم كه تر حايل اين از مصيبت كدام

    چهار) ۱
  سه) ۲
    دو) ۳
  يک) ۴

 وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير چند  - 4

گرچه قول از آن قاصر باشد در عاقبت كارها بـه  و هنر در نيكوفعلی است كه به سخن نيكو آن مزيتّ نتوان يافت، برای آن« كه اثر فعل نيک ا
ها را در چشم مردمان به هلاوت زبان بيارايد، اماّ عواقب آن به  كه قول او بر عمل رجهان دارد ناكردنی باز آن. تر پيدا آيد آزمايش هرچه آراسته
 ».مذمتّ و ملامت كشد

    چهار) ۱
  سه) ۲
    دو) ۳
  يک) ۴

 ساخته شده است؟  »واژه«و چند  »تكواژ«ترتيب از چند  عبارت زير به - 5

گاهیسادگی و « ی نويسنده به نثـر كتـاب درخشـندگی خاصّـی  شده ی تجربه ها استفاده از امكانات زبان عاميانه و تلفيق آن با اطلاّعات و آ
  ».بخشيده است

  ۳۰ـ  ۴۵) ۲    ۳۰ـ  ۴۶) ۱
  ۲۹ـ  ۴۵) ۴    ۲۹ـ  ۴۶) ۳

 است؟ نرفتهكار  به »مركّب«ی  در كدام گزينه واژه - 6

  .نشست اش بر سفره می های خانه زيرزمينمعرّی دور از چشم مردم در يكی از ) ۱
  .هراسيد در آغاز نابينايی بسيار كنجكاو بود و از هيچ چيز نمی) ۲
  .گريزی، او را در زندگی گرفتار انواع مشكلات كرده بود عادت مردم) ۳
  .نما بود هنگامی كه به زندگی اجتماعی قدم نهاد، باز هم در ميان آشنايان انگشت) ۴
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 وجود دارد؟ »ی پسين وابسته«و چند  »ی پيشين وابسته«ترتيب چند  هدر عبارت زير ب - 7

های زيبای خويش  ی تصويرنگاری را در سروده مندترين شيوه پذيرترين، زيباترين و شكوه در ادب فارسی، شاعران و نويسندگان، همواره دل«
 ».اند كار گرفته به

  ۷ـ  ۳) ۲    ۷ـ  ۱) ۱
  ۶ـ  ۳) ۴    ۶ـ  ۱) ۳

 ی زير اشاره شده است؟ به نمودار جمله در كدام گزينه - 8

  ».سازد ها ممتاز می ها و نوشته ها، اين آثار را از ديگر سروده نامه لحن صميمی و خاضعانه و سادگی و روانی مناجات«
 
۱(  ۲(  

  

  
۳(  ۴(  

  

 اشاره شده است؟ »محمّد افغانی احمد ـ علی لئون تولستوی ـ غلامحسين ساعدی ـ جلال آل«در كدام گزينه به آثاری از  - 9

  رستاخيز ـ ترس و لرز ـ نون والقلم ـ زن زيادی) ۱
 هايش ـ شوهر آهوخانم جنگ و صلح ـ توپ ـ چشم) ۲

  ی بهشته برادران كارامازوف ـ عزاداران بيل ـ مدير مدرسه ـ شلغم ميوه) ۳
كارنينا ـ گور و گهواره ـ ارزيابی شتاب) ۴   زار زده ـ بوته آنا

ی تحرير درآمـده اسـت و در آن بـه اوضـاع اجتمـاعی روسـيّه در هنگـام  ميلادی به رشته ۱۸۶۹ـ ۱۸۶۴های  يک از آثار زير در سال كدام -10
   لشكركشی ناپلئون بدان كشور پرداخته شده است؟ 

  داستان دو شهر) ۲    ی استپانچكوف دهكده) ۱
 تاريخ يک جنايت) ۴    جنگ و صلح) ۳

   ؟ نداردوجود  »جناس تام«در كدام بيت  - 11

ــد  طــوطی) ۱ ــر از قفــس تنــگ ندي ــه غي ــه ب ــا ك  م
 

ــان بال ــن زم ــت اي ــكر اس ــگ ش ــر تن ــر س ــان ب  فش
 

ـــد) ۲ ـــوان دي ـــف ت ـــت ز چـــين زل  عكـــس جمال
  

 مطلـــع خورشـــيد چـــون ز جانـــب چـــين اســـت
  

 آن ز چنـگ ايــن ربايــد طعمـه ايــن از چنــگ آن) ۳
  

 هــر يــک آلــوده بــه خــون ايــن گلــه چنــگ و دهــان
  

 ای از غـــم خليـــل ســـوختهگـــر چـــون خليـــل ) ۴
  

ــــر ــــرار گي ــــش ق ــــرد و در آت ــــتان مگ  در گلس
  

 ها وجود دارد؟  كدام گروه از آرايه »نيست ممكن هركه مجنون شد دگر عاقل شود/ گردد به جوی  سيل درياديده هرگز برنمی«در بيت  -12

  معادله ـ تناقض ـ تشخيص ايهام ـ اسلوب) ۱
 يیآرا معادله ـ واج تضاد ـ استعاره ـ اسلوب) ۲

  آميزی ايهام ـ تضاد ـ تشخيص ـ حس) ۳
  معادله ـ تناسب ـ تشبيه ـ جناس اسلوب) ۴
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گـر بخواهيـم ابيـات زير را به -13 مرتـّب كنـيم، كـدام گزينـه  »تناسب تعليل ـ جناس تام ـ ايهام اغـراق ـ حسـن«های  ترتيب داشتـن آرايه ا
 درست است؟

 رفتیّ و سـيل اشـک جگرگـون ز سـر گذشـت) الف
 

ــد  ــهبع ــا چ ــا ت ــر دل م ــر س ــو ب  !ها رود از ت
 

ــكر دل) ب ــب لش ــت قل ــی بشكس ــا و در پ  اش  ه
  

 شــكن برفــت لشــكر برفــت و آن بــت لشكر
  

 ز آفتـــاب چـــرا مهُـــر بـــر دهـــن دارد ) ج
  

ــده ــار خن ــود شرمس ــبح ب ــه ص ــر ن گ ــو؟ ا  ی ت
  

ــو ) د ــيچ مگ ــن از تنــگ شــكر ه ــا دل تنــگ م  ب
  

 چــون تــو را از دل مــن نيســت خبــر هــيچ مگــو 
  

 ســـوز را گـــويم كـــه بـــا ايـــن درد جانكـــه ) ه
  

ــــاتوان كــــرد؟  !طبيــــبم قصــــد جــــان ن
  

  هالف ـ ج ـ د ـ ) ۲    ـ جه ب ـ د ـ ) ۱
  ـ به الف ـ ج ـ ) ۴    ب ـ الف ـ د ـ ج) ۳

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم »ی شكرش به درآيد؟ كز عهده/ از دست و زبان كه برآيد «كدام گزينه با بيت  -14

 ينــــد وليــــکبنــــدگان شــــكر خداونــــد بگو) ۱
 

ــــت كَرَم ــــوان گف ــــه ت ــــدی را؟ چ ــــای خداون  ه
 

ــــــكی) ۲ ــــــت ش ــــــت و نيس ــــــوانيم گف  نت
  

ـــــــی ـــــــدهزار يك ـــــــت ز ص ـــــــكر نعم  ش
  

 گـــر بـــر تـــن مـــن زبـــان شـــود هـــر مـــويی) ۳
  

 يــــک شــــكر تــــو از هــــزار نتــــوانم كــــرد
  

ــــک دوش) ۴ ــــه ي ــــدای را ك ــــكر خ ــــد ش  ص
  

 كشِــــــــد بــــــــار از پهلــــــــوی مــــــــا نمی
  
  

 كدام گزينه به مفهوم متفاوتی اشاره دارد؟  - 15

 انــــــد روی زمــــــين ز اهــــــل هنــــــر رُفته) ۱
 

 انــــــد اهــــــل هنــــــر زيــــــر زمــــــين خفته
 

ـــر كم رسمی) ۲ ـــه ه ـــه ك ـــت در زمان ـــاعتی س  بض
  

ــــه ــــه مرتب ــــر ب ــــود ها بيش ز اهــــل هن ــــر ب  ت
  

 كشـــند اهـــل هنـــر ســـتم بـــه قـــدر هنـــر می) ۳
  

ـــدازه ـــه ان ـــه شـــاخه، ســـنگ ب ـــد ب  ی ثمـــر ريزن
  

ـــه ) ۴ ـــادان دهـــد زمـــام مـــرادفلـــک ب  مـــردم ن
  

ــس ــت ب ــين گناه ــش هم ــلی و دان ــل فض ــو اه  ت
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش -16

زاده و محتشم و فاضل و اديب بود، اماّ شرارت و زعارتی در طبع وی موكّد شده ـ و لا تبـديل لخلـق االله ـ و بـا آن  اين بوسهل مردی امام«
 ».شتسوزی ندا شرارت، دل

 مــرا ز تربيــت پيــر بــر تــو رفــت ايــن پنــد) ۱
 

ــه خــود، از كــس مبــاش ناخشــنود ــد كنــی ب  چــو ب
 

ـــد آدم می) ۲ ـــان فرزن ـــرارت در جه ـــر ش ـــد ه  كن
  

ــــم می ــــار و دره ــــرد آوردن دين ــــر گ ــــد به  كن
  

ــــل) ۳ ــــت ناقاب ــــد تربي ــــودی نكن ــــيچ س  ه
  

ـــدارش ـــان مق ـــق جه ـــی از خل ـــر نه ـــه برت  گرچ
  

ـــی ديده) ۴ ـــرخ بس ـــای چ ـــر جف ـــل هن ـــد اه  ان
  

ــــه هــــرزه شــــكايت نمی  كننــــد احــــرار از آن ب
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم »داند كه سَخت باشد قطع اميدواران/ هر كاو شراب فرقت روزی چشيده باشد «كدام گزينه با بيت  -17

ــقان؟) ۱ ــال عاش ــد ز ح ــر باش ــی خب ــاقلان را ك  ع
 

ــز آن ــا ج ــد درد م ــی شناس ــا؟ ك ــرد م ــد م ــه باش  ك
 

 در پـای حبيـب ای خوش آن عاشق سرمست كـه) ۲
  

ــــدازد ــــدام ان ــــه ك ــــد ك ــــتار ندان ــــر و دس  س
  

ــه در همــه عمــر) ۳ ــد كســی ك  حــديث عشــق ندان
  

ـــــه باشـــــد درِ ســـــرايی را ـــــه ســـــر نكوفت  ب
  

 هركــه در آتــش نرفــت بــی خبــر از ســوز ماســت) ۴
  

ــام ــودای خ ــتن س ــت پخ ــه چيس ــد ك ــوخته دان  س
  

 تری دارد؟  كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم - 18

ـــن يک« ـــان م ـــوزد ج ـــاب نس ـــاره در ت  ب
 

 »گــــه بــــر او آب كــــه اميّــــدت زنــــد گه
 

گــر زهــر باشــد) ۱ ــه دوســتی كــه ا  از دســتت ب
 

ــــوا را ــــه حل ــــه ذوق ارادت خــــورم ك ــــان ب  چن
 

ــرا) ۲ ــه م ــر دقيق ــرگ ه ــس از م ــه پ ــرتم ك ــه حي  ب
  

ـــاره می ـــانی دوب ـــو ج ـــل ت ـــال وص ـــد خي  بخش
  

 !گــــــر امّيــــــدم نمانـَـــــد، وایِ جــــــانم) ۳
  

 كــــه بــــی امّيــــد، يــــک ســــاعت نمــــانم
  

ـــه) ۴ ـــن غرق ـــز  م ـــم عشـــقم و هرگ ـــای غ  ی دري
  

 جـــز كشـــتی امّيـــد تـــو فريادرســـم نيســـت
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   تری دارد؟  كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم -19

ـــردی بی« ـــا نگ ـــان ت ـــم و ج ـــر از جس  خب
 

 »كـــی خبـــر يـــابی ز جانـــان يـــک زمـــان
 

ــز) ۱ ــه و برخي كی ن ــا ــن خ ــرق ت ــه ف ــام ب ــک گ  ي
 

 ی مقصــود دو گــام اســت از كــوی تــو تــا كعبــه
 

ـــز) ۲ ـــان برخي ـــافظ از مي ـــويی ح ـــاب راه ت  حج
 

ـــن راه بی ـــه در اي ـــی ك ـــا كس ـــاب  خوش  رودحج
 

 سـت دلی ترک جهان گفتن طريـق خوش» حافظا«) ۳
 

ــه احــوال جهــان ــداری ك ــا نپن  داران خــوش اســت ت
  

 يــــک قــــدم بــــر ســــر وجــــود نهــــی ) ۴
  

ــــــــــی ــــــــــر ودود نه ــــــــــر در ب  وآن دگ
  

 تری دارد؟  تناسب معنايی كم ».ها بودم، زنبوری طفيلی شدم شاهين تيزبال افق«كدام گزينه با عبارت  - 20

ــودم و ) ۱ ــک ب ــن مَلَ ــودم ــايم ب ــرين ج ــردوس ب  ف
 

ــــــــر خراب ــــــــن دي ــــــــادم آدم آورد در اي  آب
 

 خـــودی داشـــت ز فكـــر دو جهـــان آزادم بی  )۲
  

ــادم ــرش افت ــه ف ــرش ب ــدم از ع ــوش آم ــه ه ــا ب  ت
  

ــيند) ۳ ــت نش ــو برخاس ــه چ ــوتر ك ــت كب  دل نيس
  

ــــه ــــديم از گوش ــــديم، پري ــــه پري ــــامی ك  ی ب
  

ــــوازد) ۴ ــــازم بن ــــه ب ــــود ك ــــر آن ب ــــروز ب  دي
  

ـــر آن نيســـت كـــه ـــود امـــروز ب ـــر آن ب ـــروز ب  دي
  

 
 
 

 ، )٦٠تـا  ٤١ی  ، شـماره٣عربـی (٢و زوج درس) ٤٠تـا ٢١ی، شـماره٢عربـی(١داوطلب گرامی، لطفاً از بين سـؤالات زوج درس:توجه
 .را به انتخاب خود پاسخ دهيد فقط يک سری

  
  

  
  

  ّ۲۸ـ  ۲۱( لترجم‗ أو التعريب أو المفهومالجواب لن الأصحّ و الأدقّ في عي(:  
 :».الأخلاق الحسن‗ كدُرّ ثمين لايستطيع أن يحصل عليها البشر إلاّ بالصبر و المثابرة« -21

  .توانند به آن دست يابند ها با صبر و پايداری می اخلاق خوب مانند مرواريد ارزشمند است و انسان) ۱
  .چون درّی است كه انسان تنها با صبر توانسته است به آن برسد و پسنديده همخلق نيک ) ۲
  .بها است تواند برسد جز با بردباری و استقامت چرا كه اخلاق خوب مثل مرواريد گران هيچ انسانی به اخلاق نيكو نمی) ۳
  .تواند به آن دست يابد نمیاخلاق نيكو همانند مرواريد گرانبهايی است كه انسان جز با صبر و پايداری ) ۴

 :».كان أبي يعمل ليلاً و نهاراً لكي يوفّر لي السعادة و الحياة الكريم‗« - 22

  .كرد تا آسايش و يک زندگی شرافتمندانه به ارمغان آورد روز پدرم كار می شبانه) ۱
  .روز كار كرده بود خاطر فراهم نمودن خوشبختی و زندگی ما شبانه پدر من به) ۲
  .باشد ام می خاطر خوشبختی و زندگی شرافتمندانۀ من و خانواده روزی پدرم به ی شبانهها تلاش) ۳
 .كرد تا برای من خوشبختی و زندگی شرافتمندانه فراهم كند پدرم شب و روز كار می) ۴

 :».يضمن الاتحّاد سلام‗ الأمُّ‗ و سعادتها و يسهّل تكوين مجتمع علی أساس الحقّ و العدال‗« - 23

  .گيرد شود و جامعه بر پايۀ حقّ و عدالت شكل می وشبختی ملتّ به واسطۀ همبستگی تضمين میسلامت و خ) ۱
  .گرداند ای براساس حقّ و عدالت را آسان می كند و تشكيل جامعه اتّحاد، سلامت امت و خوشبختی آن را تضمين می) ۲
  .يری جامعه بر پايۀ حقّ و عدالت آسان استگ همين جهت شكل اتّحاد، سلامت و خوشبختی جامعه را ضمانت كرده است به) ۳
 .يابد كه همبستگی و ايثار، خوشبختی و سلامت آن را ضمانت كرده باشد ای براساس عدالت و دادخواهی استقرار می جامعه) ۴

 :عيّن الصحيح - 24

  .برد مخلوقات بالا میهای اخلاقی جايگاه انسان را ميان  ارزش.: القيم الأخلاقيّ↨ ترفع مكان↨ الإنسان بين المخلوقات) ۱
  .در زندگی رازهايی وجود دارد كه انسان به آن دست نخواهد يافت.: في الحياة أسرار لم يحصل الإنسان عليها) ۲
كتشافات الجديدة في علم الفلك) ۳   .اند های جديدی در اخترشناسی رسيده دانشمندان به كشف.: توصّل العلماء إلی الا
 .خواسته است ها بوده و چيزی جز غفلتشان را نمی هدف غرب از بين بردن ثروت مسلمان.: سلمين و لايريد غير غفلتهميقصد الغرب نهب ثروات الم) ۴

زبان عربى

)40تا  21سؤالات ( 2عربي 
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 :الخطأعيّن  - 25

  .های آهوی زيبا را شكست شكارچی شاخ.: كسر الصياد قرون الظبي الجميل↨) ۱
  .هايتان را در راهش صرف كنيد كه توانايی يد يافت تا اينبه موفقيت دست نخواه.: لن تنالوا النجاح حتّی تبذلوا قدراتكم في سبيله) ۲
  .كند ها رها نمی دوست واقعی، تو را هنگام سختی.: الصديق الحقيقي لايتركك عند الشدائد) ۳
 .ای ماه در تاريكی شب زيباست پرتوهای نقره.: أشعّ↨ القمر الفضّيّ↨ في ظلم↨ الليل جميل↨ٌ ) ۴

26 -  الذّين لايعلمونهل يستوی الذّين يعلمون و  لهذه الآي‗ في المفهوم لايناسب؛ عيّن ما: 

    !اطُلبوا العلم من المهد إلی اللحد) ۱
  !بئس العلم ما وقف علی اللّسان) ۲
  فاتّخذ من كلّ شيءٍ أحسنهَُ / إنمّا العلم كبحرٍ زاخرٍ ) ۳
  و ليس أخو علمٍ كمن هو جاهل/ تعَلَّم فليس المرء يولدَُ عالماً ) ۴

 :> .ها را كشف نكرده است های علمی در قرآن وجود دارد كه علم بشر تاكنون آن از اشارهبرخی < - 27

كتشفها علم البشر) ۱   .هناك في القرآن بعض الإشارات التّي ا
  .في القرآن بعض الإشارات العلميّ↨ التّي لم يكتشفها علم البشر حتّی الآن) ۲
  .ا البشر حتّی اليومفي القرآن بعض الإشارات علميّ↨ الذّي ما كشفه) ۳
كتشفها البشر حتّ ↨ الّ هناك في القرآن كثير من الإشارات العلميّ ) ۴  .ی الآنتي ما ا

 :> .دهد شود و دنيا به ما شادمانی و سرور را بشارت می رويد، زمين سرسبز می ها می در بهار گل< - 28

  .و سروره تنبت الأزهار في الربيع و الأرض تكون مخضرّة و الدنيا تبشّر بالبهج↨) ۱
  .في الربيع تنبت الأزهار و تصبح الأرض مخضرّة و تبشّرنا الدنيا بالبهج↨ و السرور) ۲
  .في الربيع تنبت أزهار، تصبح الأرض مخضرّاً و الدنيا يبشّرنا بالبهج↨ و السرور) ۳
 .في الربيع ينبت الأزهار، الأرض قد أصبحت مخضرّة و الدنيا تبشّر بالبهج↨ و السرور) ۴

 ۳۰و  ۲۹(يّن الصّحيح في التشكيل ع:(  
 :»!الفضل في نجاح الإنسان يرجع إلی جهود أُمّه المثمرة فأكرم أُمكّ في جميع الأحوال« - 29

كْرمِْ ـ جمَيعِ ) ۲    الفَضلُ ـ نجَاحِ ـ يرَْجِعُ ـ المُثمِرَةِ ) ۱   يرُْجعَُ ـ جُهودٍ ـ أَ
هِ ـ المُثمِرَةِ ـ أُمَّكَ الإنس) ۴    جُهودِ ـ المُثمِرَةِ ـ أُمࠩك ـ الأحوالِ ) ۳  انَ ـ أُمِّ

 :».يحاول الاستعمار أن يضع الموانع و المشاكل أمام أهدافنا و يعرض علينا الزخارف و الفساد« -30

كلَ ) ۱   يحُاولُِ ـ يضََعُ ـ المَوانعَ ـ المَشا
خارفُِ ) ۲   الاستعمارُ ـ أهدافِنا ـ يعَرضُِ ـ الزَّ
كلِ ـ ) ۳   أهدافِنايضََعَ ـ المَوانعِ ـ المَشا
خارفَِ ـ الفسادَ ) ۴  يحُاولُِ ـ الاستعمارُ ـ الزَّ

  ّ۳۲و  ۳۱( يّ رفالإعراب و التحليل الص حيح فين الصعي:(  
 :».لم يشاهد في الجنّ‗ من يشُبه شمّاساً « -31

  ظاهرفعل مجزوم و فاعله اسم / فعل مضارع ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم : لم يشاهد) ۱
  مجرور بحرف الجرّ / اسم ـ مفرد ـ مؤنثّ ـ جامد ـ معرف↨ ـ معرب ـ منصرف : الجنّ↨) ۲
  فاعل و مرفوع محلاً / اسم ـ موصول عام للعاقل ـ معرف↨ ـ مبني علی السكون : من) ۳
  فاعله ضمير مستترفعل مرفوع و نائب / ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول ـ معرب » إفعال«للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب : يشُبه) ۴

دون مجدهم« - 32  :».لعلّ المسلمين يستيقظون من نوم الغفل‗ و يجدِّ

  و منصوب بالياء» لعلَّ «اسم / اسم ـ جمع سالم للمذكّر ـ معرّف بأل ـ مشتق ـ معرب ـ ممنوع من الصرف : المسلمين) ۱
  مجرور بحرف الجرّ / اسم ـ مفرد ـ مذكّر ـ مشتق ـ نكرة ـ معرب : نوم) ۲
  البارز» واو«فعل و نائب فاعله ضمير / ـ لازم ـ مبني للمجهول ـ معرب » تفعيل«للغائبينَ ـ مزيد ثلاثي من باب : دونيجدِّ ) ۳
 إليه و مجرور محلاً  مضاف/ اسم ـ ضمير متّصل للنصب أو للجرّ ـ للغائبينَ ـ معرف↨ ـ مبني علی السكون : هم) ۴
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  ۴۰ ـ ۳۳(ي‗ المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التالعيّن:(  
 :بعلام‗ فرعيّ‗ للإعراب ليسعيِّن الممنوع من الصرف  -33

  .زلزل↨ شديدة هدّمت مدين↨ كرمان و مات كثير من الناس) ۱
  .بدأ تخريب أبني↨ الفلسطينيّين من جانب إسرائيل في الغزّة) ۲
  .هذا الكلام أقرب إلی الأسُطورة التّي نقلتهْا فاطم↨) ۳
 .و قد حمل علی كتفه جراباً من الأطعم↨خرج أبي في ليل↨ مظلم↨ ) ۴

 :الجازم‗» من«عيّن  - 34

كل الماليّ↨) ۲  استقبل الناس مَن نجا البلاد من سيطرة الأجانب) ۱   خدعني مَن اعتمدت عليه في حلّ المشا
 من طمع بالكثير في حياته لم يحصل علی القليل) ۴  من يطلب من الشباب التمسّك بالحريّ↨ و القيم الإنسانيّ↨) ۳

 :النافي‗ للجنس» لا«عيِّن  -35

  .لاتعاشر من يفخر بنفسه لأنّ االله لايحبّ الراضي عن نفسه) ۲  .هو ما كان يحمل شهادةً و لاتوصي↨ من الآخرين) ۱
 .لاميراث كالأدب و لاتجارة كالعمل الصالح) ۴    .أنا وحش مفترس لا طبيب معالج) ۳

 :به بالإعراب التقديريّ  عيّن المفعول - 36

  .يعُاتبني الراضي عن نفسه علی دراستي في الأربعين من عمري) ۲  .ي إلی الخير في المسجد صباح كلّ يوميحضر الداع) ۱
 .صديقي لايرتكب المعاصي للوصول إلی منصب دنيويٍّ ) ۴  .علَّمت الفتی ما كنت قد تعلمّت في المدارس) ۳

 :عن النواسخ الخطأعيّن  - 37

  .أصبحتُ مسروراً حين عملت بوصايا أبي بعد موته) ۲  .طالع↨ما كان في بيت خيرة علماء عصرنا مصباح للم) ۱
  .هجم المسلمون ولكنَّ الأعداءَ كانوا غافلين) ۴  .الأمُّ↨ الإسلاميّ↨ ليس محرومً↨ عن الخيرات و الطيّبات) ۳

 :في الوصف و الإضاف‗ الخطأعيّن  -38

  .حفل↨ لتكريم أبطالِ هذه المدين↨انعقدت ) ۲  .ذهبت إلی حدائقَ جميلٍ↨ صباحَ أحدِ الأياّمِ الرائع↨ِ ) ۱
 .إنّ الشعب الإيرانيَّ المسلمَ وارث ثقافٍ↨ عظيمٍ↨ من حضارة إيرانَ ) ۴  .هذه صورة من المعلمّين المدرسِ↨ المجدّينَ في أياّمِ شبابي) ۳

 :عيّن نائب الفاعل ضميراً مستتراً  - 39

  .مستشفی و أرجعته الأمُّ إلی البيتوُلد الولد في ال) ۲  .سُلبت قدرة العدوّ بعد صمود الشعب أمامه) ۱
 .أسماء العلماء تخُلّد في أذهان الأجيال القادم↨) ۴  .كُلفّ الإنسان بأن ينتفع من الجمال و الزين↨ في الطبيع↨) ۳

 :في العدد الخطأعيّن  - 40

  .قرأ أبي الصّفح↨ الثالث↨ من كتاب التاريخ) ۲  .الشارع إحدی عشرة سيّارةً جميل↨  رأيت في) ۱
 .يلعب الطفّل في الحديق↨ مع خمس↨ أطفالٍ من أقربائه) ۴  .رق في البحر ثاني عشر سابحاً في العطل↨ الصيفيّ↨غُ ) ۳

  

  
 

  ۴۸ ـ ۴۱(الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم عيّن:(  
 :».و يساعده في تحقّق آماله العلم يوصل الإنسان إلی أهدافه السامي‗ في الحياة« -41

  .ها را در برآورده شدن آرزوهايشان ياری كرده است رساند و آن ها را به هدف والای خود می ها، آن علم انسان) ۱
  .كند رساند و او را در برآورده شدن آرزوهايش ياری می دانش، انسان را به اهداف والايش در زندگی می) ۲
  .اش دست يافته و آرزوهايش را عملی كرده است های عظيمی در زندگی هدفانسان از راه دانش به ) ۳
  .كند پيوندند زيرا دانش به انسان در تحقّق آرزوهايش كمک می وقوع می های بزرگ انسان در سايۀ علم و دانش به هدف) ۴

 :».ليست الأشجار المخضرّة و العيون الصافي‗ إلاّ آثار قدرة االله« - 42

  .های قدرت خداوند هستند های زلال، فقط نشانه شمهدرختان سرسبز و چ) ۱
  .های زلال چيزی جز نشانۀ عظمت الهی نيستند های سرسبز و چشمه درخت) ۲
  .درخت سرسبز و چشمۀ صاف نيستند چيزی جز چند نشانه از عظمت خداوند) ۳
 .باشند های تميز می از آثار قدرت خداوند، درختان سبز و خرّم و چشمه) ۴

)60تا  41سؤالات (3عربي
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 :».لحصول علی الآمال إلاّ بالصبر و المثابرة و النجاح لمن يغتنم الفرص للوصول إليهالايمكن ا« - 43

  .توان به آرزو دست يافت، و موفقيت برای كسی است كه فرصت را برای رسيدن به آن مغتنم بشمارد تنها با صبر و پايداری می) ۱
  .شمارد ها غنيمت می ها را برای رسيدن به آن پيروزی از آنِ كسی است كه فرصت پذير است و يابی به آرزوها تنها با صبر و پايداری امكان دست) ۲
  .ورزند گيرند و از هيچ تلاشی برای رسيدن به آرزوها دريغ نمی خوبی بهره می ها به پيروزی از آنِ كسانی است كه از فرصت) ۳
ها را بـرای رسـيدن بـه اهدافشـان غنيمـت  برای كسانی است كـه فرصـتپذير است و موفقيت  دست آوردن آرزوها با بردباری و استقامت امكان به) ۴

 .شمارند می

 :عيّن الصحيح -44

  .مادر فرزندش را برای مقابله با سختی آماده كرد.: قد أعدّت الأمُّ أولادها لمواجه↨ الشدائد) ۱
كت قول داد كه بازی كند.: وعدت الطفل↨ أن تلعب صامت↨) ۲   .كودکِ سا
كراتقد تعوّدت التلميذ) ۳   .آموزان عادت كرده بودند كه با سپاسگزاری زندگی كنند دانش.: ات أن يعشن شا
 .دختر جوان، بدبينی را با رضايت رها كرد.: ودعت الفتاة التشاؤم راضي↨) ۴

 :الخطأعيّن  - 45

  .تر بود كه از نظر سنّی از ما كوچک خودش را فدا كرد در حالی.: ضحّت بنفسها و هي أصغر منّا سنّاً ) ۱
  .كنيم زد، فراموش نمی معلمّی را كه به مردم حرف راست می.: لن ننسی معلمّاً كان أصدق الناس قولاً  )۲
  .برد ای دفاع كنيم كه مقام ما را بالا می  بايد از عقيده.: لندافع عن عقيدة ترفعنا درج↨) ۳
 .ندزده در سالن جمع شد آموزان، وحشت دانش.: اجتمع التلاميذ في القاع↨ مذعورين) ۴

 :المفهوم؛ عيّن الصحيح في »فلا حزنٌ يدوم و لاسرور/ رأيتُ الدهر مختلفاً يدور « -46

    .لايحصل السرور إلاّ بعد الحزن) ۱
  .البهج↨ و الحزن يأتيان معاً ) ۲
    .الغصّ↨ و الفرح لا يبقيان أبداً ) ۳
  .هناك دوام للكآب↨ و البهج↨) ۴

 :>.دهد انسان باهوش را افزايش میحقايق علمی بزرگی در قرآن آمده است كه ايمان < - 47

  .قدجاءت في القرآن حقائق علميّ↨ فخم↨ تزيد الإنسان الذكيّ إيماناً ) ۱
  .الحقائق العلميّ↨ الفخم↨ التّي جاءت في القرآن قد كثرت إيمان الإنسان الذكيّ ) ۲
  .هناك حقائق العلميّ↨ الكثيرة في القرآن التّي قد ازدادت الإنسان الذكيّ إيماناً ) ۳
 .حقائق علميّ↨ كبيرة قد جاء في القرآن يكثر إيمان الإنسان الذكيّ ) ۴

 :> .كند تا تمام فرزندان انسان را دربرگيرد ديگر فرق می های مختلف، با يک های دعوت قرآن براساس فرهنگ شيوه< - 48

  .رأساليب دعوة القرآن تختلف بعضها عن بعض حسب الثقافات المختلف↨ لتشمل جميع أبناء البش) ۱
  .تختلف طرق الدعوة القرآن علی أساس ثقاف↨ مختلف↨ لتحتوي علی جميع أبناء البشر) ۲
  .أساليب دعوة القرآن يختلف بعضها عن بعض لتشمل ثقافات المختلف↨ و أبناء البشر) ۳
 .تختلف أُسلوب دعوة القرآن حسب ثقافات مختلف↨ بعضها عن بعض لتشمل كلّ أولاد البشر) ۴

 ۵۰و  ۴۹(في التشكيل  عيّن الصّحيح:(  
كثر المقاتلين جسارة الحفل‗نكرّم في هذه « - 49  :».شخصيّ‗ كانت أ

كثرَ ـ جسَارةً ) ۱ ٌ↨ ـ أ ً↨ ـ جسَارةً ) ۲    الحفَلََ↨ ـ شخصيَّ مُ ـ الحفَلَِ↨ ـ شخصيَّ   نكُرِّ
كثرُ ) ۳ ً↨ ـ كانتَْ ـ أ كثرَ ـ المُقاتلينَ ـ جسَارةٌ ) ۴    هذهِ ـ شخصيَّ مُ ـ أ  نكُرَّ

 :».الأمّ أبناءها خاشع‗ و هي غارق‗ في أفكارها العجيب‗ساعدت « -50

    ـ العجيب↨ِ   الأمُࠩ ـ أبناءِها ـ غارقِ↨ً  )۱
  ساعَدَتْ ـ أبناءَها ـ خاشِعٌ↨ ـ أفكارهِا) ۲
    الأمُࠩ ـ خاشِعً↨ ـ غارقٌِ↨ ـ العجيب↨ِ  )۳
  ـ أفكارَها  الأمُࠩ ـ خاشِعٌ↨ ـ غارقِ↨ٌ ) ۴
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  ّ۵۲و  ۵۱( يّ رفالتحليل الص الإعراب و حيح فين الصعي:(  
51 - إنّ الأرض يرثها عبادي الصالحون: 

  و منصوب» إنّ «اسم / اسم ـ مفرد مذكّر ـ جامد ـ معرف↨ : الأرض) ۱
  فاعل و مرفوع محلاً / جمع تكسير ـ نكرة ـ معرب : عباد) ۲
  بثبوت النون نعت و مرفوع/ جمع سالم للمذكّر ـ مشتق و اسم فاعل ـ ممنوع من الصرف : الصالحون) ۳
 و مرفوع محلاً » إنّ «الجمل↨ فعلي↨ و خبر / فعل مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و مثال ـ متعدٍّ : يرث) ۴

 :».لا توجد اليوم مدين‗ أو جامع‗ إلاّ و فيها مكتب‗ كبيرة« - 52

  فاعل و مرفوع/ مفرد ـ مؤنثّ ـ جامد ـ معرّف بالإضاف↨ ـ معرب ـ منصرف : مدين↨) ۱
  فيه و منصوب مفعول/ ـ مفرد مذكّر ـ معرّف بأل ـ مبني  اسم: اليوم) ۲
  »مدين↨«فعل مرفوع و نائب فاعله / للغائب↨ ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول ـ معتل و مثال : لاتوجد) ۳
 خبر و مرفوع/ اسم ـ مشتق و اسم مكان ـ نكرة ـ ممنوع من الصرف : مكتب↨) ۴

  ۶۰ ـ ۵۳(‗ المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التاليعيّن:(  
 :».في الراح‗............ ترك الحرص ............ من «: عيّن الصحيح للفراغ -53

  يحبࠩ ـ عاشَ ) ۲    يحبَّ ـ يعشْ ) ۱
 أحبَّ ـ يعيشُ ) ۴    ـ يعيشْ  يحب) ۳

 :في المعتلاّت الخطأعيّن  - 54

  .الكريم مَن يعفو مع القدرة و يعدل عند الحُكم) ۱
  إلی أهواز؟هل تعلمُ متی يصِل القطار ) ۲
  .أنتم توَعدون أصدقاءكم بأن ترجعوا قبل طلوع الشمس) ۳
  .أنتنّ تهدين البنات فهنّ يعِشن راضيات) ۴

 :عيّن المفعول فيه -55

  سبحان الذّي خلق الأزواج كلّها) ۲    .فازت الشهيدة راضي↨) ۱
 ربنّا لاتزُغ قلوبنا بعد إذ هديتنا) ۴    !سِر في طريقك سير الأبرار) ۳

 :لمفعول المطلقعيّن ا - 56

  .رأيت صبراً كثيراً و مثابرة شديدة فيه) ۲    .إنّ للمؤمن صبراً في المصاعب) ۱
كثر التلاميذ صبراً فيحبّه الجميعُ ) ۳  !صبراً علی الشدائد لتنجح في حياتك) ۴  .هو أ

 :عيِّن الحال يبيّن حال‗ المفعول -57

  .تحلیّ بمكارم الأخلاقيعُجبني المرء ي) ۲  .رجعنا ليل↨ أمس من الحفل↨ مسرورينَ ) ۱
 .شاهدت الفلاّح و هو يمشي في مزرعته) ۴  .دخل اللّصوص المنزل و هم مسلّحون) ۳

 :عيّن التمييز -58

  .دخلت الغرف↨ قلقًِ↨ و جلست علی الأرض) ۲    مَن أرفع شأناً و أعلی درجً↨ بيننا؟) ۱
 .رأيت صورةً كبيرةً علی الجدار) ۴    .ليت أبي كان حيّاً ليری نجاحي) ۳

 :عيِّن المنادی مضافاً  - 59

  !أيهّا الرجال قولوا لنا أين كنتم حتّی الآن؟) ۱
  .و اعلموا عباد االله أنكّم لن تبلغوا المجد إلاّ بالسّعي و المحاول↨) ۲
۳ (ّيا أيهّا الرسول بلِّغ ما انُزل إليك من ربك  
 !نكّ تخُرجني من طريق النّجاح يا كسلانُ ابتعدْ عنِّي لأ) ۴

 :ثنی منه محذوفاً عيِّن المست - 60

  .لانعرف كاتباً قادراً علی بيان العواطف إلاّ هذا الرجل) ۲    .ينَقص كلّ شيءٍ بالإنفاق إلاّ العلم) ۱
  .لايكتسب ثق↨ الناس إلاّ الأمين) ۴  .حضرَ المدعوّون في المحفل إلاّ مُراسلي الصࠩحف) ۳
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 .است........... ی  ، نتيجه)ص(وكيل و مدافع نبودن پيامبر ........... ی  ی شريفه با توجه به آيه -61

۱ ( و منذرين لئلاّ يكون للنّاس علی االله حجّ↨ بعد الرّسل رسلاً مبشرين...  ـ اتمام حجت بر انسان  
۲ ( ّاناّ انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدیٰ فلنفسه و من ضل... ـ اختيار انسان در انتخاب راه هدايت  
۳ (رسلاً مبشرين و منذرين لئلاّ يكون للنّاس علی االله حجّ↨ بعد الرّسل ... ـ اختيار انسان در انتخاب راه هدايت  
۴(  ّاناّ انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدیٰ فلنفسه و من ضل... ـ اتمام حجت بر انسان  

كـه ی كتابـت اسـت و ايـن عبـارت  بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی و عدم توسعه  ابتدايی............ فراموشی تدريجی تعليمات انبياء  - 62
كرم « از عوامـل ............ در ارتباط با موضـوع » ها پاسخ گويد نازل كرد كه نيازهای هدايتی بشر را در طول زمان) ص(خداوند كتابی بر پيامبر ا

 .باشد ختم نبوّت می

  ی زمانهگويی به نيازها های پاسخ بينی راه معلول ـ پيش) ۲  گويی به نيازهای زمانه های پاسخ بينی راه علت ـ پيش) ۱
 ی كامل زندگی ی بشری برای دريافت برنامه معلول ـ آمادگی جامعه) ۴  ی كامل زندگی ی بشری برای دريافت برنامه علت ـ آمادگی جامعه) ۳

گـردد كـه   م میمفهو........... ، موضوع  افلا يتدبرّون القرءان و لو كان من عند غير االله لوجدوا فيه اختلافاً كثيراً ی  ی شريفه از دقت در آيه - 63
 .سخن گفته است........... طبق آن قرآن كريم 

  ی موضوعات متنوعی مانند توحيد، معاد، انسان و نظام خلقت انسجام درونی در عين نزول تدريجی ـ درباره) ۱
  ی موضوعات متنوعی مانند توحيد، معاد، انسان و نظام خلقت تأثيرناپذيری از عقايد دوران جاهليت ـ درباره) ۲
  ها  دوستی، معنويت و حقوق برابر انسان خواهی، علم های مقدسی چون عدالت تأثيرناپذيری از عقايد دوران جاهليت ـ از موضوع) ۳
 ها دوستی، معنويت و حقوق برابر انسان خواهی، علم های مقدسی چون عدالت از موضوع انسجام درونی در عين نزول تدريجی ـ) ۴

» اوّلين و برترين كاتب و حافظ قـرآن«و » ...بنی الاسلام علی خمس «، حديث »می برای فهم عميق آيات الهیاولين و معتبرترين مرجع عل« -64
كرم  ترتيب، در ارتباط با كدام به  است؟) ص(يک از قلمروهای رسالت پيامبر ا

  رجعيت دينیم دريافت و ابلاغ وحی ـ ولايت معنوی ـ) ۲  مرجعيت دينی ـ ولايت معنوی ـ دريافت و ابلاغ وحی) ۱
 مرجعيت دينی ولايت ظاهری ـ دريافت و ابلاغ وحی ـ) ۴  مرجعيت دينی ـ ولايت ظاهری ـ دريافت و ابلاغ وحی) ۳

 شود؟ ی شريفه دريافت می ، از دقت در كدام آيه»شرط ارجاع منازعات به خدا و پيامبر« - 65

۱ ( كموا الی الطّاغوت و قد امروا ان يكفروا بهالم تر الی الذّين يزعمون انهّم ءامنوا بما انزل اليك و ما انزل   من قبلك يريدون ان يتحا
۲ (ل لفی ظـلال لقد منّ االله علی المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلو عليهم ءاياته و يزكّيهم و يعلمّهم الكتاب و الحكم↨ و ان كانوا من قب

  مبين
۳ (ّو ان لم تفعل فما بلغّت رسالته و االله يعصمك من النّاس يا ايهّا الرسول بلّغ ما انزل اليك من ربك  
۴ (منـون بـاالله و اليـوم ؤالامر منكم فان تنازعتم فی شیء فردّوه الی االله و الرّسول ان كنـتم ت يا ايهّا الذّين ءامنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرّسول و اولی

 الأخر

 ؟گردد نمیكدام پيام مفهوم » من اراد العلم فليأتها من بابهاانا مدين‗ العلم و علی بابها ف«با توجه به حديث  - 66

  .فرمود ايشان را شهر علم معرفی نمی) ص(در علم خود معصوم است، وگرنه رسول خدا ) ع(حضرت علی ) ۱
  .بهره ببرند و مطابق نظر ايشان عمل كنند) ع(بر مردم واجب است كه از دانش حضرت علی ) ۲
  .مندی از علم پيامبر بر همه واجب است رسيدن به علم پيامبر است و بهرهراه ) ع(حضرت علی ) ۳
 .از همه داناتر است) ع(، حضرت علی )ص(پس از رسول خدا ) ۴

كرم  - 67  ترين آن كدام است؟ مهم. چند اشكال اساسی داشت) ص(ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر ا

  .اساس اغراض شخصی به جعل يا تحريف حديث بپردازند آمد كه بر شرايط مناسب برای جاعلان حديث فراهم می) ۱
  .شد ها يا فراموش شدن اصل حديث فراهم می يافت و امكان كم و زياد شدن عبارت احتمال خطا در نقل احاديث افزايش می) ۲
  .دادند دخالت میی شخصی را در احكام دينی  ماندند و به ناچار، سليقه بهره می مردم و محققان از يک منبع مهم هدايت بی) ۳
 .شد كه مدرک و منبعی كه از طريق آن بتوان احاديث درست را از نادرست تشخيص داد، در دست نباشد نوشته نشدن حديث سبب می) ۴

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(فرهنگ و معارف اسلامى
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ا ها را در جامعه گسـترش دهـد و يـاران خـود ر كوشيد آن سپرد، می كه علوم را به امام بعد از خود می هريک از امامان، علاوه بر اين«عبارت  - 68
 .است............ از اقدامات مربوط به ............ در ارتباط با موضوع » .ها تربيت كند براساس آن

  ـ مرجعيت دينی) ص(ی پيامبر  اقدام برای حفظ سخنان و سيره) ۲  ـ ولايت ظاهری) ص(ی پيامبر  اقدام برای حفظ سخنان و سيره) ۱
 ولايت ظاهری های اسلامی ـ تربيت شخصيت) ۴  های اسلامی ـ مرجعيت دينی تربيت شخصيت) ۳

كرم ............ ها مقدور  ی غيبت، برای تمام انسان در دوره) عج(درک رهبری امام عصر  - 69 شباهت ظهور حضـرت مهـدی ) ص(و به بيان پيامبر ا
 .است............ در ............ به ) عج(

گهانی ـ حتمینيس) ۲  الوقوع بودن ظهور است ـ برپايی قيامت ـ حتمی) ۱   الوقوع بودن ظهور ت ـ مرگ نا
گهانی او  )۳ گهانی ـ ظهور نا گهانی او  )۴  است ـ مرگ نا  نيست ـ برپايی قيامت ـ ظهور نا

هـا  بوده است كه نخسـتين آن............ و ............ ی شيعه در طول تاريخ به سبب دو عامل  شناسان، پويايی جامعه براساس نظر برخی جامعه - 70
 .دنبال دارد را به......... ...

  های طاغوتی و تلاش برای گسترش عدالت ی سبز ـ نپذيرفتن حكومت ی سرخ ـ آينده گذشته) ۱
  های طاغوتی و تلاش برای گسترش عدالت ی سرخ ـ نپذيرفتن حكومت ی سبز ـ آينده گذشته) ۲
  جويی گرايی و حقيقت خواهی، آرمان دالتی سرخ ـ آمادگی برای ايثار و شهادت در راه ع آينده  ی سبز ـ گذشته) ۳
 جويی گرايی و حقيقت خواهی، آرمان ی سبز ـ آمادگی برای ايثار و شهادت در راه عدالت ی سرخ ـ آينده گذشته) ۴

كرم  -71 شرط معيّن تر از حال يتيمی است كه پدر از دست داده است و فقيهی كه پنج  سخت............ كه  حال كسی) ص(با توجه به سخن پيامبر ا
 .دارد............ اش بر جامعه  توسط دين را داراست، حكومت و رهبری

  از امام خود دور افتاده و به او دسترسی ندارد ـ مشروعيت) ۱
  از امام خود دور افتاده و به او دسترسی ندارد ـ مقبوليت) ۲
  ـ مقبوليت رود الشرايط را ناديده گرفته و برای قضاوت نزد سلاطين می فقيه جامع) ۳
 رود ـ مشروعيت الشرايط را ناديده گرفته و برای قضاوت نزد سلاطين می فقيه جامع) ۴

داند و با توجه به بيان اميرمؤمنان  می............ ترين حق مردم را  ی اسلامی، مهم گردد كه رهبر جامعه معلوم می............ با مطالعه و تحقيق در  - 72
 ............ ی اسلامی  شود رهبر جامعه رغم خيانتكاری، سبب می در لباس نصيحت علی. ...........هويدا شدن ) ع(

  .جويان را از خود دور كند جو ـ عيب ـ تربيت و هدايت مردم به دين خدا ـ عيب) ع(ی پيامبر گرامی و امامان بزرگوار  سيره) ۱
  .جويان را از خود دور كند جو ـ عيب عيب آيات قرآن كريم ـ نگاه برابر و مطابق قانون به آحاد جامعه ـ) ۲
  .چين شتاب نكند چين ـ در قبول و تصديق سخن ـ تربيت و هدايت مردم به دين خدا ـ سخن) ع(ی پيامبر گرامی و امامان بزرگوار  سيره) ۳
 .شتاب نكند چين چين ـ در قبول و تصديق سخن آيات قرآن كريم ـ نگاه برابر و مطابق قانون به آحاد جامعه ـ سخن) ۴

 ی شريفه، ارتباط معنايی دارد؟ آيه  با كدام» ای فرزند آدم، اين موجودات و مخلوقات را برای تو آفريدم و تو را برای خودم«حديث قدسی  - 73

۱ ( ↨ّللّذين احسنوا الحسنیٰ و زيادة و لايرهق وجوههم قتر و لاذل...  
۲ (حر و رزقناهم من الطيّبات و لقد كرّمنا بنی ءادم و حملناهم فی البرّ و الب...  
۳ ( ادع الی سبيل ربكّ بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨ و جادلهم بالتّی هی احسن...  
۴ (فاستقم كما امرت و من تاب معك و لاتطغوا انه بما تعملون بصير 

تقويت ايستادگی و عزت ............ . كند كه اين تمايلات  ای زندگی خود را تنظيم گونه اوست و بايد به............ تمايلات دانی انسان مربوط به بعد  - 74
 .باشد می............ ی  در برابر هوس و گناه در گرو عمل به مفهوم آيه

  و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين و لكنّ المنافقين لايعلمونها نداشته باشد ـ  حيوانی ـ را ناديده گرفته و توجهی به آن) ۱
  من كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعاً ها نداشته باشد ـ  را ناديده گرفته و توجهی به آندنيايی ـ ) ۲
  و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين و لكنّ المنافقين لايعلموندنيايی ـ مانع رشد و شكوفايی تمايلات عالی نگردد ـ ) ۳
 كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعاً  منحيوانی ـ مانع رشد و شكوفايی تمايلات عالی نگردد ـ ) ۴

 .باشد بيانگر اين مفهوم می............ ی  ی شريفه است و آيه............ ها  بخش وحدت روحی آن ی پيوند زن و مرد و تحكيم ثمره -75

  ...اجاً و االله جعل لكم من انفسكم ازوانس با همسر ـ )   ۲...و االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً فرزند ـ ) ۱
 ...و من ءاياته انَ خلق لكم من انفسكم ازواجاً  انس با همسر ـ)   ۴...و من ءاياته انَ خلق لكم من انفسكم ازواجاً فرزند ـ ) ۳
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شـوند و  ديگر می يک............ باشد كه در صورت عمل به آن، به تعبير قرآن كريم  می............ ترين عامل پايداری خانواده، پس از ازدواج  مهم - 76
 ............ .ديگر را  های يک ها و نقص كاستی

  كنند عمل به اين درک ـ مكمل ـ جبران می درک درست زوجيت و) ۱
  پوشانند شناختی و عمل براساس آن ـ لباس ـ می های زيستی و روان شناخت تفاوت) ۲
  كنند شناختی و عمل براساس آن ـ مكمل ـ جبران می های زيستی و روان شناخت تفاوت) ۳
 پوشانند درک درست زوجيت و عمل به اين درک ـ لباس ـ می) ۴

 ؟نيستكدام عبارت صحيح » حبّ الشّیء يعمی و يصم«: كه فرمودند) ع(ه سخن زيبای حضرت علی با توجه ب - 77

گيـرد، احتمـال ناديـده گـرفتن برخـی  ی جنس مخالف قـرار می گاه كه در فضای محبت و علاقه های عاطفی دختر، آن های روحی و ظرافت لطافت) ۱
  .دنبال دارد ها را به واقعيت

  .بينی كنند توانند خصوصيات افراد را دريابند و عاقبت ازدواج را پيش علاقه و محبت به فرزند خود، بهتر میعلت  پدر و مادر به) ۲
  .ی ماست، بايد با چشم باز عمل كرد و به انتخابی شايسته دست زد ی داشتن قدرت انتخاب برعهده واسطه برای موفق شدن در مسئوليتی كه به) ۳
 .شنوند ی او را نمی ای كه فريادهای خيرخواهانه گونه راند، به بندد و عقل را به حاشيه می و گوش را میعلاقه و محبت اوّليه، چشم ) ۴

هستند ............ و ............ ترتيب بيانگر دعای  به ربنّا اغفرلی و لوالدیّ و للمؤمنينو  ربّ اجعلنی مقيم الصّلاة و من ذريتّیی  آيات شريفه -78
 .است............ ترين معيار همسر شايسته،  ريم مهمو از نظر قرآن ك

  فرزند در حق پدر و مادر ـ پدر و مادر در حق فرزند ـ با ايمان بودن) ۲  پدر و مادر در حق فرزند ـ فرزند در حق پدر و مادر ـ اصالت خانوادگی) ۱
 فرزند در حق پدر و مادر ـ پدر و مادر در حق فرزند ـ اصالت خانوادگی) ۴  پدر و مادر در حق فرزند ـ فرزند در حق پدر و مادر ـ با ايمان بودن) ۳

و ............ های  كه از نقش............ و ............ ترتيب با عمل به وظايف  به» العاده به همسر القای اعتماد به نفس فوق«و » كاهش فساد اجتماعی« - 79
 . گردد در خانواده هستند، ميسّر می............ 

  آميز با همسر ـ همسرداری ـ زن ـ مرد ی محبت رابطه) ۲  آميز با همسر ـ زن ـ مرد ی محبت همسرداری ـ رابطه) ۱
 آميز با همسر ـ مرد ـ زن ی محبت همسرداری ـ رابطه) ۴  آميز با همسر ـ همسرداری ـ مرد ـ زن ی محبت رابطه) ۳

است و حفظ حرمت پـدر و دسـتورات وی ............ پس از پرستش خداوند، » ...وا الاّ اياّه ك الاّ تعبدربࠩ  و قضیٰ «: ی اسراء سوره ۲۳ی  م آيهپيا -80
 ............. 

  كند مند كردن فرزندان كمک می قيد و شرط به والدين ـ به قانون احسان بی) ۱
  كند قيد و شرط از والدين ـ حس قدردانی و شكرگزاری را در فرزندان قوی می اطاعت بی) ۲
  كند مند كردن فرزندان كمک می قيد و شرط از والدين ـ به قانون اعت بیاط) ۳
 كند حس قدردانی و شكرگزاری را در فرزندان قوی می قيد و شرط به والدين ـ احسان بی) ۴

  
 

PART A: Vocabulary and Grammar 
Directions: Questions 81-85 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words 
or phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the 
sentence. Then mark your answer sheet. 

 

81- "Do you mind ............ a moment?" "No, not at all."  
1) will wait 2) to wait 3) waiting 4) wait 

82- They gave me a ............ chair yesterday.  
1) comfortable big black Iranian 2) big black comfortable Iranian 
3) comfortable Iranian big black 4) black comfortable big Iranian 

83- We don't have much time to ............ ourselves for their arrival. 
1) realize 2) influence 3) prepare 4) design 

84- The work had to be completed within a short ............ of time. 
1) pressure 2) period 3) struggle 4) effect 

85- After years of war, the two countries ............ made peace. 
1) finally 2) hardly 3) rapidly 4) easily 
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PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 86-90 are related to the following passage. Read the passage and decide which 
choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

Sir Isaac Newton was born in Woolsthorpe, England, in 1642. He …86… his studies at Trinity College, 
Cambridge University, in 1661. In 1665, when the plague (a …87… disease) struck England, Newton left 
the university and …88… home. The next few years in Woolsthorpe were the most productive in his  
…89… . However, his most famous book, Principia, …90… until 1682. In honor of this work he was made 
director of the English Mint in 1699. Sir Isaac Newton died in 1727 and is buried in Westminster Abbey. 

 

86- 1) began 2) turned 3) entered 4) placed 

87- 1) separate 2) central 3) constant 4) terrible 

88- 1) handled 2) returned 3) awarded 4) prepared 

89- 1) role 2) part 3) fact 4) life 

90- 1) had published 2) has been published 3) was not published 4) hadn't published 
 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by four 
questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer 
sheet. 

 

Passage 1: 
Mirrors have always been regarded as having special powers. The superstition that breaking a mirror 

is bad luck is very, very old, and it can be found in some form in most cultures around the world. But, as a 
matter of fact, the first mirrors could not really be broken because they were made of water. People looked 
at themselves in lakes, ponds, and rivers because they believed that their reflection in the water could tell 
them about their future. If the water was calm and the reflection was clear, this was considered a good sign, 
meaning that good things would happen to the person. On the other hand, if the water was rough and the 
reflection was distorted and hard to see, this was a sign that the future would be bad. 

In the sixth century B.C., the Romans were reading water fortunes. You could go to a seer, a person 
with special powers, and have the seer tell you what your future would be. The seer would have you hold a 
bowl of water and look into it, and then he or she would study your reflection and tell you what was going 
to happen to you. If you happened to drop the bowl, it meant that you had no future, a very bad sign. 

 

91- According to the passage, the first kind of mirror was ............ . 
1) broken glass 2) water fortunes 3) water reflection 4) water signs 

92- The word "them" in line 5 refers to ............ . 
1) mirrors  2) people 
3) lakes and ponds  4) rivers 

93- Which of the following was considered a good sign? 
1) Distorted reflection  2) A broken bowl 
3) Early mirrors  4) A clear reflection 

94- Which of the following would be the worst sign when a seer read water fortunes? 
1) Holding the bowl   2) Distorted reflection  
3) Rough water  4) Dropping the bowl 

95- The passage is mainly about ............ . 
1) Superstition in some early societies  2) the effect of water signs on one's luck 
3) Romans' power of predicting the future  4) ancient beliefs about water reflection 
 

Passage 2: 
Not very long ago, when people needed to find a job, there were several possible steps. They might 

begin with a look through the classified ads in the back of the newspaper. They could go to the personnel 
office at various companies and fill out an application, or they could go to an employment agency. They 
could even find out about a job opening through word-of-mouth – from another person who had heard 
about it.  
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These days, job hunting is more complicated. The first step is to determine what kind of job you want 

(which sounds easier than it is) and make sure that you have the right education for it. Rapid changes in 
technology and science are creating many professions that never existed until recently. It is important to 
learn about them because one might be the perfect profession for you. The fastest-growing areas for new 
jobs are in health services and computer science. Jobs in these fields usually require specific skills, but you 
need to find out exactly which skills and which degrees are necessary. For example, it may be surprising to 
learn that in the sciences, an M.S. is more marketable than a Ph.D.! In other words, there are more jobs 
available for people with a Master of Science degree than for people with a doctorate. (However, people 
who want to do research still need a Ph.D.) 

 

96- All of the following are mentioned as job hunting methods in the past, EXCEPT ............ . 
1) creating new professions 2) filling out applications  
3) word-of-mouth   4) looking through the ads 

97- The word "determine" in line 6 is closest in meaning to ............ . 
1) perform   2) change 
3) request  4) decide 

98- If you are interested in becoming a nurse, what will be the first thing to do? 
1) Looking through ads in the newspaper 
2) Making sure you have the right education 
3) Earning an M.S. in the related field 
4) Looking for other job opportunities 

99- According to the passage, in the sciences, an M.S. is better than a Ph.D., because ............ . 
1) there are more jobs available for M.S. holders 
2) earning master of science is more difficult 
3) companies prefer candidates with higher education 
4) old methods of job hunting are of no use 

100- The paragraph following this passage in probably about ............ . 
1) jobs in health services and computer science 
2) rapid changes in technology and science 
3) the second step for job hunting 
4) job hunting in European countries 

  
 درصد اتمسفر در كدام لايه جای گرفته است؟ ۷۵حدود  -101

 هتروسفر) ٤  هوموسفر) ٣  يونوسفر) ٢  تروپوسفر) ١

 يابد؟ تفاوت دمای ميان دماسنج خشک و دماسنج ترَ، افزايش میدر چه صورتی  -102

كثر خود رسيده باشد) ٢    .رطوبت مطلق هوا زياد باشد) ١   .دمای هوا به حدا
 .درصد باشد ١٠٠رطوبت نسبی هوا، ) ٤  .ميزان بخار آب موجود در هوا كم باشد) ٣

 كدام است؟های عميق دريايی  ها علت ايجاد جريان  ی قاره در مناطق حاشيه - 103

  تفاوت دمای آب) ٢    اختلاف شوری آب) ١
 اختلاف فشار آب) ٤  آب دريا  مخلوط شدن گل و لای با) ٣

 كدام جمله صحيح است؟ -104

  .گذاری رودخانه پديد آمده است ی ولشت بر اثر رسوب درياچه) ٢  .ميزان تخلخل يک رسوب به معنای نفوذپذير بودن آن است) ١
 .شود انحلال يک سنگ باعث ايجاد منافذ ثانويه در آن می) ٤  .ر نقاط مختلف آن، ثابت استميزان دِبی يک رودخانه د) ٣

 .بستگی دارد............ ی بلورهای يک كانی به  اندازه - 105

  نوع پيوند ميان عناصر كانی) ٢  ی كانی دهنده نوع عناصر تشكيل) ١
  نوع سطح شكست كانی) ٤    شرايط تشكيل كانی) ٣
 

آلفرد وگنر
 )دقيقه10:زمان پيشنهادي(زمين شناسى
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)دقيقه32 : زمان پيشنهادي(

 های گالن، پيريت و هاليت چيست؟ وجه اشتراک كانی -106

 نوع جلا) ٤  ی سختی درجه) ٣  نوع رَخ) ٢  ی تشكيل نحوه) ١

 شود؟ خوبی منعكس می كانی زير، نور بهدر اثر تابش نور به كدام  - 107

 هماتيت) ٤  تالک) ٣  كوارتز) ٢  ژيپس) ١

 شود؟ كدام كانی زودتر از بقيه ذوب می ،كند كيلومتری زمين، يک سنگ آذرين در اثر حرارت، شروع به ذوب شدن می ۶۰در عمق حدود  - 108

 ميكای سياه) ٤  آمفيبول) ٣  ارتوكلاز) ٢  اليوين) ١

 ترتيب چگونه است؟ س تقريبی سنگ آذرين گابرو بهدمای ذوب و درصد سيلي -109

١(C900 ٢    درصد ٤٠ـ(C1100 درصد ٤٥ـ    

٣(C1300 ٤    درصد ٣٥ـ(C1000 درصد ٦٠ـ 

 های رسی است؟ يک از موارد زير، جزء مشخصات سنگ كدام -110

1ها بين ی اين سنگ دهنده ذرات تشكيل قطر) ١
1تا 16

  .متر است ميلی 256

  .خاصيت چسبندگی به زبان دارند) ٢
  .ها را شناسايی كرد توان آن از روی رنگ سنگ می) ٣
كم شدن صورت می ها به دياژنز آن) ٤  .گيرد صورت سيمانی شدن و مترا

 .دارند............ شوند، غالباً تركيب  های رسوبی يافت می كه به فراوانی در سنگهايی  كانی -111

 سيليكاتی) ٤  سولفاتی) ٣  كلريدی) ٢  كربناتی) ١

 ساز مؤثر است؟ در تبديل پيروكسن به سرپانتين، كدام عامل دگرگون - 112

گما) ٢  های داغ آب) ١  جانبه فشار همه) ٤  دار فشار جهت) ٣  دمای ما

 ل كدام سنگ دگرگونی با بقيه متفاوت است؟ی تشكي نحوه -113

 شيست) ٤  هورنفلس) ٣  اسليت) ٢  گنيس) ١

 .است............ شود و معمولاً ميزان مواد محلول در خاک  های ضخيم تشكيل می خاک............ در مناطق  - 114

    قطبی ـ زياد) ٢    معتدل ـ كم) ١
 بيابانی ـ زياد) ٤    ای ـ كم ه مرطوب حار) ٣

 ؟نيستهای جاری  گذاری آب يک، حاصل رسوب كدام -115

  دشت سيلابی) ٤  تراس آبرفتی) ٣  آبشار) ٢  دلتا) ١

  

xی با ضابطه fدر تابع  - 116 ; x
f (x)

x a ; x
+ ≥= − <

2 1 1
1 ،f (f ( ))=0   قدر است؟ چه aباشد، مجموع مقادير ممكن  می 4

١(−5
2  ٢(−7

2  ٣(−3
2  ٤(−2  

fهرگاه - 117 (x) x |x|= gو 2+ {( , ) , ( , ) , ( , )}= −1 2 0 3 1 fباشند، حاصل 4 g+2 ازای بهx f ( )=   قدر است؟ چه 1−
  2−)٤  ١) ٣  صفر) ٢  1−)١

گر -118 fا (x) x= − )ی ، بازهgی تابع  و دامنه 22 , )−2   كدام است؟ gofی تابع  گاه دامنه باشد، آن 2
۱(( , )−2 2  ۲(( , ) { }− −2 2 0  ۳(( , )−4 4  ۴(( , ) { }− −4 4 0  

xfی ی تابع با ضابطه دامنه - 119 (x)
x ax b

+=
+ +

2
2

}صورت به 7 , }− 1 4 است.f (   قدر است؟ چه 3(

١(−1  ٢(−2  ٢) ٤  ١) ٣  

خواجه نصيرالدين طوسى
رياضيات
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گر -120 fی ترين عدد طبيعی دامنه بزرگ x0ا (x) log (x )= − +3
12 logباشد، مقدار 2 x02  كدام است؟ 2

١(2
9  ٢(1

2  ٣) ٤  ٢) ٣ 

گر احتمال برخورد . كنند دو نفر مستقلاً به هدفی تيراندازی می - 121 0/تير هر كدام به هدفا قدر احتمال دارد كه حداقل يـک نفـر از  باشد، چه 7
  ها به هدف بزند؟ آن
١(/0 91  ٢(/0 49  ٣(/0 14  ٤(/0 51  

گر از اين آزمايشگاه شخصی به . دهندگان زن هستند درصد آزمايش ۴۰دهند، همچنين  آزمايش خون میدرصد افراد  ۷۰در يک آزمايشگاه  -122 ا
 قدر است؟ كه زن باشد يا آزمايش خون بدهد چه تصادف انتخاب شود، احتمال آن

۱(/0 82  ۲(/0 8  ۳(/0 76  ۴(/0 74  
گر  -123 P(A/دو پيشامد ناسازگار و Bو  Aا ) P(B )′ ′+ =1 P(Aباشد، 2 B) قدر است؟ چه  

١(/0 9  ٢(/0 8  ٣(/0 7  ٤(/0 6  
  قدر است؟ چه ،كه دو نفر از يک كشور نباشند احتمال آن . كنيم نفر را به تصادف انتخاب می ۲فرانسوی،  ۴آلمانی و  ۴نی، ايرا ۵از بين  -124

١(16
39  ٢(20

39  ٣(25
39  ٤(28

39  

گر . كنيم يک تاس را دو بار پرتاب می - 125 تر از  پيشامد آن باشد كه جمع اعداد رو شده بزرگ Bپيشامد آن باشد كه هر دو عدد رو شده اول و  Aا

P(A)باشد، مقدار ۹
P(B)

  قدر است؟ چه 

١(8
3  ٤  ١) ٣  ٢) ٢(3

2  

هرگاه -126
x

ax b xlim
x→
+ =

−21
4

1
  كدام است؟ bباشد،  

١(−4  ٢(−6  ٣(−8  ٤(−16  

حاصل -127
x

xlim ( | |)
x x−→

++
− −1
1 1

1   كدام است؟ 1

٤  ١) ٣  ∞−)٢  ∞+)١(−1  

ی با ضابطه fتابع  - 128
x a ; x

f (x) ; x
b x ; x

 + >
= =
 − <

1
2 1

1
aمقدار. پيوسته است x=1در  b+ قدر است؟ چه  

٣  ٢) ٢  ٤) ١(−2  ٤(−4  

گر -129 fا (x) cos ( x)= 2 fباشد، مقدار 3 ( )π′   قدر است؟ چه 36

١(−3
2  ٢(−1

6  ٣(1
6  ٤(3

2  

xی با ضابطه fآهنگ متوسط تغيير تابع  - 130 ; xf (x)
x a ; x

 ≥= + <
1

3 /ی روی بازه 1 /[ , ]−1 56 1 1−/برابر 44   ؟قدر است چه aمقدار . است 04

٦) ٤  ٧) ٣  ٨) ٢  ٩) ١  
گر عدد تصادفی به. خواهيم يک نفر را انتخاب كنيم نفری به كمک ماشين حساب می ۲۵در يک كلاس  -131 دست آمده توسـط ماشـين حسـاب ا

/0   باشد، نفر چندم بايد انتخاب شود؟ 347
١٠) ٤  ٩) ٣  ٨) ٢  ٧) ١  

  ها كدام است؟ ی تغييرات داده دامنه. باشد می ۸و تعداد طبقات  ۵ی طبقات  بندی شده، فاصله های طبقه در جدول داده -132
٥٠) ٤  ٤٠) ٣  ٣٠) ٢  ٢٠) ١
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  ها قبل از چارک اول قرار دارند؟ ای تقريباً چند درصد داده در نمودار جعبه - 133
١(50%  ٢(70%  ٣(25%  ٤(75%  

,های ضريب تغييرات داده -134 , , ,103 108 110 114   كدام است؟ 115

١(/18 8
110  ٢(/20 1

110  ٣(/18 8
10  ٤(/20 1

10  
  تر از مد كدام است؟ تر از ميانه و بزرگ های كم های زير، ميانگين داده نمودار ساقه و برگ داده در - 135

١(/29 75    
٢(/30 25  
٣(/30 5    
٣١) ٤  

 

 
  .نداردهيچ نقشی  ............در  ............در جنس نر انسان، هورمون  -136

۱ (LH ۲  سازی ـ اسپرم (FSH ۳  سازی ـ اسپرم (LH ۴  ـ توليد تستوسترون (FSH ـ توليد تستوسترون  
  » .قرار گرفته است ............، در وسطِ ............در يک ساركومر، «كدام عبارت نادرست است؟  - 137

    ـ نوار روشن Zخط ) ۲    ـ نوار تيره Mخط ) ۱
  ی هنسن ـ نوار روشن صفحه) ۴    ی هنسن ـ صفحه Mخط ) ۳

كسيد كربنِ  در ماهی استخوانی، خونی كه در بطن جريان دارد، نسبت به خون سرخرگ پشتی، دارای دی - 138 دارِ  ی دفعی نيتروژن و ماده ............ا
  . است ............

  تر تر ـ كم بيش) ۴  تر تر ـ بيش كم) ۳  تر تر ـ بيش بيش) ۲  تر تر ـ كم كم) ۱
های دهليزی  دهد؛ در زمانی كه با علامت سؤال مشخص شده است، دريچه ا نشان میشكل زير، بخشی از الكتروكارديوگرام يک انسان سالم ر -139

 . شود می ............و خون از  ............ـ بطنی، 

  اند ـ دهليز وارد بطن بسته) ۲    باز اند ـ دهليز وارد بطن) ۱
 اند ـ بطن وارد سرخرگ بسته) ۴    اند ـ بطن وارد سرخرگباز ) ۳

های  يک از گيرنده دهد؛ امواج فروسرخ باعث تحريک كدام های حسی آن را نشان می رو بخشی از پوست انسان و انواعی از گيرنده كل روبهش -140
 شود؟ حسی می

  الف) ۱
  ب ) ۲
  ج ) ۳
  د) ۴

   . ............ها به سمت پايين و داخل،  در انسان، هنگام حركت دنده - 141
  تواند به ريه وارد شود ی دمی می هوای ذخيره) ۲  تواند به ريه وارد شود هوای جاری می) ۱
  تواند از ريه خارج شود ی بازدمی می هوای ذخيره) ۴  تواند از ريه خارج شود مانده می هوای باقی) ۳

   .قرار گرفته است ...........و  ...........رون، بافت مريستمی بين در پوست درخت نا -142
  پسين پنبه ـ چوب  چوب ) ۲    پسين  پنبه ـ آبكش چوب ) ۱
  پسين ـ آبكش نخستين  آبكش) ۴    پسين  پسين ـ چوب  آبكش) ۳

 شود؟ نوع مهاركننده آزاد میی عصبی از  دهنده ها، انتقال در انعكاس زردپی زير زانو، در فضای سيناپسی بين كدام نورون -143

  ی جلوی ران های حسی و حركتی ماهيچه نورون) ۲  ی جلوی ران و نورون رابط نورون حسی ماهيچه) ۱
 ی پشت ران ی جلوی ران و نورون حركتی ماهيچه نورون حسی ماهيچه) ۴  ی پشت ران نورون رابط و نورون حركتی ماهيچه) ۳

  ساقه  برگ
٢  ٠  ١  ١  ١  ٧  ٨  
٣  ٢  ٤  ٦  ٨  ٨  ٩  

  ٤  ١  ٥  ٥  ٦  ٦  

)دقيقه30: زمان پيشنهادي(
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  .شود آزاد می............ دهد، كه بلافاصله پس از اين مرحله،  در انسان را نشان می............ رو، بخشی از مراحل بروز  شكل روبه -144

  ايمنی هومورال ـ پادتن) ۱
  آلرژی ـ پادتن) ۲
  ايمنی هومورال ـ هيستامين) ۳
 آلرژی ـ هيستامين) ۴

 .هستند ............ی  حلقه ............های يک جنسی، قطعاً  گل - 145

 فاقد ـ سوم و چهارم) ٤  دارای ـ سوم يا چهارم) ٣  فاقد ـ اول و دوم) ٢  ـ اول يا دومدارای ) ١

 كدام عبارت، صحيح است؟ -146

  .اند تمام گياهانی كه مريستم پسين دارند، چندساله) ١
  .ی گياهان علفی، فاقد مريستم پسين هستند همه) ٢
  .ساله و دوساله، فقط يک بار گلدهی دارند تمام گياهان يک) ٣
 .روند ی رشد از بين می ی علفی، همواره پس از هر دوره های هوايی گياهان چندساله ساقه) ٤

 .نداردمطابقت  ............داری جنين در  رو، با روش توليدمثل و نگه شكل روبه -147

      گنجشک) ١
  تمساح) ٢
      قورباغه) ٣
 پوس پلاتی) ٤

 است؟ نشدهدرستی بيان  نوع جاندار و مكانيسم دفاعی آن، در كدام گزينه به -148

گوسيت سلول) ٢  ی دريايی توانايی پس زدن پيوند در ستاره) ١   ها ها در اسفنج هايی مشابه فا
  های حلقوی و بندپايان مايع مخاطی در كرم) ٤  های غنی از گوگرد در برخی از گياهان پپتيد) ٣

 .شود تشكيل می............ و ............ ، مستقيماً بين ............ در اثر فعاليت كامبيوم آوندی، در گياهان چوبی،  -149
  آبكش پسين ـ چوب پسين ـ كامبيوم آوندی) ٢  چوب پسين ـ آبكش پسين ـ آبكش نخستين) ١
  نآبكش پسين ـ چوب نخستين ـ آبكش نخستي) ٤  چوب پسين ـ چوب نخستين ـ كامبيوم آوندی) ٣

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 150

  .نام دارد ..........شود،  می ..........دستگاه تنفس  ...........در انسان، مقدار هوايی كه 
  در يک دم عادی به ـ وارد ـ هوای جاری) ۱
  ی دمی در يک دم عميق به ـ وارد ـ هوای ذخيره) ۲
  ياتیپس از يک دم عميق، طی يک بازدم عميق از ـ خارج ـ ظرفيت ح) ۳
  ی بازدمی پس از يک بازدم عادی، طی يک بازدم عميق از ـ خارج ـ هوای ذخيره) ۴

احتيـاج .......... و انـرژی .......... باشد، برای دفع بـه آب ........... دار، دارای تعداد گروه آمينی  ی دفعی اصلی نيتروژن در جانوران، هر چه ماده -151
  .است

  تر تر ـ بيش تر ـ بيش شبي) ۲    تر تر ـ بيش تر ـ كم كم) ۱
  تر تر ـ كم تر ـ كم بيش) ۴    تر تر ـ كم تر ـ بيش كم) ۳

  ...........ی گياهان، نوار كاسپاری  در همه - 152
  .شود ی بعدی می ی معدنی به لايه ها سبب كنترل ورود آب و يون )۲  .شود های جانبی آندودرم ريشه ديده می تنها در ديواره) ۱
  .شود مانع عبور آب در مسير پروتوپلاستی در عرض ريشه می )۴  .لول در آب نفوذپذير استنسبت به آب و مواد مح )۳

  است؟ نادرستی مواد دفعی در گياهان  يک درباره كدام - 153
  .كنند زا محافظت می برخی از مواد دفعی، گياه را در مقابل عوامل بيماری) ۱
  .شوند ها دفع می روزنهتر مواد دفعی حاصل از متابوليسم گياهان، از طريق  بيش) ۲
  .های دفع مواد در گياهان چوبی است افتادن پوست درخت، يكی از راه) ۳
  .شود های دفع مواد در گياهان علفی محسوب می تجمع مواد در مغز ساقه، يكی از راه) ۴
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 .شود ماهی می حركت در.......... و .......... ترتيب باعث  ، به)۲(و ) ۱(ی  با توجه به شكل مقابل، حركت باله - 154
  فقط تغيير جهت ـ تغيير سرعتِ ) ۲  فقط تغيير سرعت ـ تغيير جهتِ ) ۱
  تغيير سرعتِ   تغيير سرعت و جهت ـ) ۴  تغيير سرعت و جهت ـ تغيير جهتِ ) ۳

  است؟ نادرستكدام عبارت،  - 155
  .شود گياهی محسوب می ..........، نوعی حركتِ  ...........

  ی پيچک ـ فعال پيچش خود به خود ساقه) ۲    باز شدن مخروط كاج ـ غيرفعال) ۱
  بسته شدن برگ گياه حساس در اثر باد ـ فعال) ۴  حركت گامت نرخزه در آب ـ غيرفعال) ۳

 .شود ای می ، باعث ايجاد فشار ريشه............ به درون ............ ها و به دنبال آن انتشار آب از  انتقال يون - 156
  ی محيطيه ـ آندودرم دايره) ۲    ی محيطيه ـ آوند چوبی دايره) ۱
  آندودرم ـ آوند چوبی) ۴    ی محيطيه آندودرم ـ دايره) ۳

 ..................های هوايی  ی كيسه های ديواره در انسان، سلول - 157

  .كنند میمايعی با كشش سطحی پايين در سطح خارجی كيسه ترشح  )۲  .های مرده در سطح خود هستند ی ضخيمی از سلول دارای لايه) ۱
كتانت به سطح داخلی كيسه ترشح می همگی، ماده )۳ كاريدها در سطح خارجی كيسه دارند ها و پلی ای از پروتئين شبكه )۴  .كنند ی سورفا   .سا

 ؟شود نمیهای انسان، كدام فرايند انجام  در طی هومئوستازی در نفرون - 158

  ازجذب فعال سديم از بخش بالارو هنلهب) ۲    های پيچيده در لوله +Hترشح) ۱
  ی نزديک ی پيچيده بازجذب فعال بيكربنات از لوله) ۴  از بخش صعودی هنله NaClفعال  بازجذب غير) ۳

گر در آزمايشی مشابه آزمايش ايوری، قبل از اضافه كردن آنزيم تخريب - 159 شـده  دار كشته هـای كپسـول ی باكتری عصـاره  ، بهDNAی  كننده ا
 :ی مذكور به عصاره DNAی  كننده های بدون كپسول و آنزيم تخريب افه كنيم، پس از افزودن باكتریپروتئاز اض

١ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون انجام نمی دار تخريب می ی با
۲ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون نيز انجام نمی دار تخريب نمی ی با
۳ (DNAكتری كپسول   . شود شود، ولی ترانسفورماسيون انجام می دار تخريب می ی با
۴ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون انجام می دار تخريب نمی ی با

 ».يابد می........... در انسان، در صورت «است؟  نادرستكدام عبارت   -160

  ها، افزايش افزايش قند خون، مقدار گليكوژن ماهيچه) ١
  ای، كاهش های ماهيچه كاهش انسولين خون، جذب گلوكز توسط سلول) ٢
گون خون، هيدروليز گليكوژن در سلول) ٣   ای، افزايش های ماهيچه افزايش گلوكا
 های كبدی و به دنبال آن قند خون، افزايش كاهش قند خون، هيدروليز گليكوژن در سلول) ٤

 .)دهد ترتيب مرد و زن بيمار را نشان می به و ن سالم، ترتيب مرد و ز به و (است؟  نادرستكدام عبارت،  - 161

است و فردی كه با علامت سـؤال  ............ی توارث بيماری، از نوع  رو، نحوه ی روبه در دودمانه«
  ».است ............مشخص شده است، در مورد اين صفت، 

  اتوزومی غالب ـ خالص) ٢    غالب ـ خالص Xوابسته به ) ١
  اتوزومی مغلوب ـ ناخالص) ٤  مغلوب ـ ناخالص Xوابسته به ) ٣

دهد؛ در صورت برداشتن عدسی از جلوی اين چشم،  را، در چشم انسان نشان می) با عدسی(رو، نوعی عيب انكساری اصلاح شده  روبه شكل -162
 .شود می شبكيه تشكيل ............شبكيه و تصوير اشيای نزديک،  ............تصوير اشيای دور، 

  جلوی ـ بر روی) ٢   بر روی ـ در پشت) ١
  بر روی ـ جلوی) ٤    در پشت ـ بر روی) ٣

  .باشد نداشتهوجود  ............جانورِ  ............در يک جانورِ  -163
  ی مننژ زا، ممكن است، پرده گذار، برخلافِ ـ زنده تخم) ٢  ی مننژ زا، ممكن است، پرده گذار، همانندِ ـ زنده تخم) ١
گم زا، ممكن است، پرده زا، همانندِ ـ بچه زنده) ٣ گم زا، ممكن است، پرده زا، برخلافِ ـ بچه زنده) ٤  ی ديافرا   ی ديافرا
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  . ............های ساليانه، يافت  گياه بلوط، حلقه ............در گياه  -164
  شود زنبق، همانند ـ نمی) ٤  شود زنبق، برخلاف ـ می) ٣  شود كاج، همانند ـ می) ٢  شود كاج، برخلاف ـ نمی) ١

 .شود ايجاد می ............در  ............ی قطبی، از تقسيمِ  طور معمول، دومين گويچه در انسان، به - 165

  ی فالوپ تخمک نابالغ ـ لوله) ٢    تخمک نابالغ ـ تخمدان) ١
  ی فالوپ ی قطبی ـ لوله نخستين گويچه) ٤  ی قطبی ـ تخمدان نخستين گويچه) ٣

 ؟افتد نمیيک اتفاق  در فرايند عطسه، كدام -166

گهانی حنجره و خروج پرفشار هوا) ٢  رفتن زبان كوچک و خروج هوا از بينی بالا) ١   باز شدن نا
كنش عطسه در اثر تحريک مجاری بينی) ٤  ها شدن حنجره و محبوس شدن هوا در شش بسته) ٣   شروع وا

0/ی ، بلافاصله پس از تمام شدن مرحلهانسان بالغ و سالم كه در حال استراحت است يکدر  -167  :ی كار قلب ای از دوره ثانيه 1

كثر مقدار خون وجود دارد در بطن) ٢  .شوند شكل بسته می سينی های دريچه) ١   .ها حدا
  .شود ها می خون از دهليزها وارد بطن) ٤  .شوند ی دياستول می تمام حفرات قلبی، وارد مرحله) ٣

   يک است؟ كدام) يا معادل(دهد؛ بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است، همتا  زير، اسپوروفيت جوان يک سرخس را نشان می شكل - 168
گدان خزه) ٢    ريزوم زنبق) ١   ها
  ی كاج ی رسيده ی گرده دانه) ٤    اسپوروفيت كاهوی دريايی) ٣

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -169

ريـز  ی درون توانند در يک نـوع غـده شود، می می ............شود، با هورمونی كه باعث  می ............در انسان سالم، هورمونی كه باعث «
  ».توليد شوند

  افزايش قند خون ـ كاهش قند خون) ١
  ها افزايش سديم خون ـ شكسته شدن پروتئين) ٢
  كاهش كلسيم خون ـ افزايش هوشياری در افراد بزرگسال) ٣
  ی فوق كليه ای پستانی ـ تحريک ترشح كورتيزول از غدهه خروج شير از غده) ٤

  يک، با سايرين تفاوت دارد؟ ی حسی در كدام نوع گيرنده - 170
ک در گوش خفاش  گيرنده) ١   دار موجود در كاپولای مارماهی سلول مژک) ٢  ی پژوا
  ای گوش انسان دايره مجاری نيمدار موجود در  سلول مژک) ٤  ی ابريشم ی موجود بر روی شاخک جنس نر نوعی پروانه گيرنده) ٣

 :ی كار قلبی بعدی ی كار قلبی تا صدای اول قلب در دوره ی زمانیِ بين صدای دوم قلب در يک دوره در يک انسان بالغ و سالم، در كل فاصله - 171

  .شود هيچ خونی از قلب خارج نمی) ٢  .قلب در استراحت عمومی قرار دارد) ١
كثر مقدار خود قرار دارد) ٤  .ندا های دهليزی ـ بطنی بسته دريچه) ٣   .سرعت جريان خون در آئورت، در حدا

ی چروكيـده و برخـی  ها دانـه در آميزش دگرلقاحی گياه نخودفرنگی دانه صاف و زرد با گياه نخودفرنگی دانه چروكيده و سبز، برخی از بوتـه -172
ها ايجـاد  اين گياه دانه صاف و زرد، كدام نسبت فنوتيپی در زاده اند؛ بر اساس قوانين احتمالات، از آميزش خودلقاحی ی سبز توليد كرده دانه
 شود؟ می

٩:  ٣:  ٣:  ١) ٤  ٣:  ١) ٣  ١:  ١) ٢  ١:  ٢:  ١) ١ 

 اند؟ ها، پسری مبتلا به نشانگان داون به وجود آمده است، در كدام ويژگی مشابه اسپرم و تخمكی كه از تخم حاصل از لقاح آن - 173

  های جنسی تعداد كروموزوم) ۴  توانايی تحرک) ۳  های اتوزوم تعداد كروموزوم) ۲  ميزان سيتوپلاسم) ۱
 .است............ اند، جانور در حال  های گوش ميانی در حال انقباض ها، زمانی كه ماهيچه در خفاش -174

کِ اصوات بسيار بلند) ۲    توليد امواج صوتی بسيار بلند )۱   تجزيه و تحليل پژوا
کِ اصوات )۳  تجزيه و تحليل اصوات بسيار بلندِ توليدشده) ۴    بسيار بلند دريافت پژوا

 كدام عبارت در مورد مننژ، صحيح است؟ - 175

  .شامه و عنكبوتيه قرار دارد مايع مغزی ـ نخاعی فقط بين نرم) ۱
  .فقط در حفاظت از دستگاه عصبی مركزی پستانداران نقش دارد) ٢
  .ف مغز و نخاع قرار داردی اطرا شامه های نرم سد خونی ـ مغزی در مويرگ) ٣
  .ی ميانی آن قرار دارند ی دستگاه عصبی مركزی، در لايه كننده های تغذيه مويرگ) ٤
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cmجسمی با سرعت ثابت -176

s
گر آينه نيز با سرعت ثابت. شود ی تختی نزديک می به آينه 10 cmا

s
جهت با جسم حركت كنـد، سـرعت  هم 5

  متر بر ثانيه است؟ جايی تصوير برابر چند سانتی جابه
۱ (۱۰    ۲ (۱۵    
  .ماند تصوير ثابت می) ۴    ۲۰) ۳

  ی تخت چند درجه است؟ ی بين جسم و راستای تصويرش در آينه با توجه به شكل، زاويه - 177
۱ (۵۰    ۲ (۱۱۰  
۳ (۷۰    ۴ (۱۴۰  

ی تابد و پس از بازتاب از آينه می cm20ی كانونی به فاصله M1ی به آينه M2و M1های كاو به موازات محور اصلی آينه SIرنگ  پرتو تک - 178
M2 ی كانونی به فاصلهcm10 متر است؟ ديگر چند سانتی ی دو آينه از يک فاصله. گردد روی خودش بازمی  

۱ (۲۰      
۲ (۱۰  
۳ (۴۰      
۴ (۳۰  

ی جسم  و فاصله............... نمايی آينه  بزرگ. از آن قرار دارد cm10ی در فاصله cm40ی مقعری به شعاع جسمی عمود بر محور اصلی آينه -179
  .متر است سانتی............... تا تصويرش برابر 

۱ (۳ ،۲۰    ۲ (۲ ،۳۰    
۳ (۲ ،۲۰    ۴ (۳ ،۳۰  

گر زاويه. تابد ای می به منشور شيشه BCاز هوا عمود بر وجه  SIرو پرتوی  در شكل روبه - 180 چگونـه  SIباشد، سرانجام پرتو  20ی حد شيشه ا
  شود؟ می
  .شود خارج می ABمماس بر وجه ) ۱
  .شود خارج می ABعمود بر وجه ) ۲
  .دهد بازتابش كلی رخ می ABدر وجه ) ۳

  .شود خارج می ABاز وجه  90ای بين صفر تا با زاويه) ۴
گر پرتوی . است cm15ی كروی و شعاع آينه cm20ی كانونی عدسی رو فاصله در شكل روبه -181 پس از عبور از عدسی و برخورد بـه آينـه  SIا

  متر است؟ ی عدسی تا آينه چند سانتی روی خود باز گردد، فاصله
۱ (۱۰      
۲ (۳۵  
۳ (۴۰      
۴ (۵۰  

گـر. است ρ2و ρ1ترتيب ها به نشدنی ريخته شده و چگالی آن ی مقابل، دو مايع مخلوط در لوله - 182 gا

cm
ρ =1 چنـد گـرم بـر  ρ2باشـد، 34

  متر مكعب است؟ سانتی
۱(/1 6      
۲(/3 2  
۳(/1 8      
۴(/2 5  

)دقيقه25 :يزمان پيشنهاد(
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/و جرم آن cm31950حجم يک مكعب فلزی برابر - 183 kg11 گر چگالی فلز اين مكعب برابر. است 7 kgا

m37800  باشـد، ايـن مكعـب............ 

  .متر مكعب است سانتی ............ی درون آن برابر  است و حجم حفره
  ۴۵۰توخالی ـ ) ۴  ۳۵۰توخالی ـ ) ۳  ۵۰۰توخالی ـ ) ۲  توپر ـ صفر) ۱

كه در دمـای ثابـت فشـار هـوای  برای آن. محبوس است cm24ی يک دستگاه باد دوچرخه به طول تمسفر درون استوانهابا فشار يک  هوا -184
  متر بايد كاهش دهيم؟ آتمسفر شود، طول استوانه را چند سانتی ۳محبوس 

۱ (۸  ۲ (۱۶  ۳ (۲۴  ۴ (۳۲  

با فرض تبخير . رسانيم می C25دمای بالن و مايع داخل آن را به. ی سلسيوس پر از مايع است رجهبالنی به حجم يک ليتر، در دمای صفر د - 185

گر ضريب انبساط خطی ظرف. ريزد مترمكعب مايع از بالن بيرون می نشدن مايع، يک سانتی ا
C

−× 6 15 10


باشد، ضريب انبسـاط حجمـی  

  است؟ SIمايع چند واحد 

۱(−× 65 10    ۲(−× 655 10    

۳(−× 535 10    ۴(−× 620 10  
  كند؟ فشار گاز چند درصد و چگونه تغيير می. دهيم درصد كاهش می ۲۰در دمای ثابت، حجم گازی را  - 186

  ، افزايش۳۶) ۴  ، افزايش۲۵) ۳  ، كاهش۳۶) ۲  ، كاهش۲۵) ۱

گر دمای گاز را به. است C−3شكل كه از يک سمت بسته شده است، مقداری جيوه قرار دارد و دمای گاز Uی  مطابق شكل درون يک لوله - 187 ا

C127 متر جيوه است سانتی ۷۵فشار هوا (شود؟  جا می متر جابه برسانيم، سطح جيوه در هر شاخه چند سانتی(.  
۱ (۲      
۲ (۵  
۳ (۸      
۴ (۱۰  

بردار ميدان الكتريكـی براينـد در مركـز . اند قرار گرفته cm10ای به شعاع دايره ط نيممطابق شكل روی محي q4و q1 ،q2 ،q3چهار بار - 188

Nm(kكدام است؟ SIدايره در  نيم )
C

= ×
29

29 10  

۱(E j
→ →

=360      

۲(E j
→ →

= × 536 10  

۳(E j
→ →

=−360      

۴(E j
→ →

=− × 536 10  
گر كليد. است U1برابر C1در ابتدا خالی و انرژی خازن C2ازناند و خ مشابه C2وC1های رو، خازن در مدار شكل روبه - 189 را باز كـرده و  K1ا

 را ببنديم، چه مقدار انرژی به شكل گرما هدر خواهد شد؟ K2سپس كليد

۱(U1
1
4    ۲(U1

1
2  

۳(U1
3
 .شود انرژی هدر نمی) ۴    4

 چند ولت است؟ Bو  Aی  رو، اختلاف پتانسيل بين دو نقطه در شكل روبه -190

۱ (۶     ۲ (۱۲  
۳ (۲۴    ۴ (۱۸
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  شده در خازن چند ميكروكولن است؟ بار ذخيرهرو  در مدار روبه - 191
۱(/2 5  
۲ (۵  
۳ (۱۰  
۴ (۱۵  

گر توان قابل تحمل برای هر يک از مقاومت در مدار شكل روبه -192 كثر توانی كه می ۳۶ها  رو، ا اعمـال  Bو  Aی  توان بين دو نقطه وات باشد، حدا
  ؟ها آسيب نبيند چند وات است يک از مقاومت كرد تا هيچ

۱ (۳۳      
۲ (۷۶  
۳ (۶۶      
۴ (۵۴  

جهت و مقدار جريان برحسب آمپر در سيم راسـت كـدام اسـت؟. صفر است (O)دايره  ، ميدان مغناطيسی برايند در مركز نيمزيردر شكل  -193
( )π 3  

۱ (۱۵،←    ۲ (۱۵،→    
۳ (۲۰،←    ۴ (۲۰،→  

cmو مساحت Ω5ای به مقاومت الكتريكی ميدان مغناطيسی متغيری عمود بر حلقه -194 گر در. است 220 ثانيه بزرگـی ميـدان  ميلی ۴مدت  ا
0/مغناطيسی بدون تغيير جهت از 0/تسلا به 6  تسلا برسد، جريان القايی متوسط گذرنده از حلقه در اين مدت چند آمپر است؟ 8

۱(/0 02    ۲(/0 2    
۳(/0 04    ۴(/0 4 

Iی رو، جريانی با معادله در شكل روبه - 195 t t= كه جهت مثبت جريان رو بـه چـپ فـرض  در صورتی. گذرد از سيم مستقيم می SIبرحسب  22−
  شود، جهت جريان القايی در حلقه چگونه است؟

  ساعتگرد سپس پادساعتگردابتدا ) ۲    ساعتگرد) ۱
  پادساعتگرد) ۴    ابتدا پادساعتگرد سپس ساعتگرد) ۳

 
F)/است؟ نادرستيک از مطالب زير  كدام -196 , Cl g mol )−= = ⋅ 119 35 5  

كنش) ١ كنش ها و فراورده دهنده تمام وا   .شكل هستند ی اوزون، گازی ای تخريب لايه های دو مرحله ها در وا
16/،١١جرم مولی فريون ـ ) ٢   .، است١٢تر از جرم مولی فريون ـ  گرم بيش 5
كنش در مرحله) ٣ كسيد توليد می ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه ی اول وا   . شود انجامد، گاز كلرمونوا
كنش در مرحله) ٤ كسيژن مورد نياز برای تشكيل اوزون از بين میانجامد،  ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه ی دوم وا   .رود مولكول ا

كنش زير، پس از موازنه كدام است های مولی مواد شركت مجموع ضريب -197 KNO  ؟كننده در وا (s) K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 2 

١٣) ٢    ٧) ١    
١١) ٤    ٥) ٣  

  يک از مطالب زير درست است؟ كدام - 198
كسيژن همواره از نوع سوخت) ١ كنش منيزيم با ا   .ن استوا
كنش است در يک معادله» →⎯⎯Δ«نماد ) ٢ گير بودن وا   .ی شيميايی به معنای گرما
كنش بخار) ٣   .شود ، جامد يونی سفيد رنگی توليد میHClو بخار NH3بر اثر وا
كنش گاز هيدروژن با گاز كلر، ) ٤   .شود هيدروكلريک اسيد توليد میاز وا

 )دقيقه25:زمان پيشنهادي(
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كنش، تنوع فراورده -199 كنش ديگر تفاوت دارد؟ در كدام وا   ها با سه وا

١(NaHCO (s) Δ⎯⎯→3    ٢(KClO (s) Δ⎯⎯→3  

٣(NaNO (s) Δ⎯⎯→3    ٤(BaCO (s) Δ⎯⎯→3  
گر فرمول تجربی تركيب حاصل از دو عنصر  -200 Xورتص به Yو  Xا Y2 تشـكيل دهـد، جـرم  Xدرصد جرمی اين تركيب را عنصر  ۷۰باشد و  3

  است؟ Yچند برابر جرم اتمی  Xاتمی 
١(/4 6  ٢(/1 05  ٣(/0 3  ٤(/3 5  

ی جامـد  طور كامـل تجزيـه شـده اسـت، جـرم مـاده جرم آن به 60%هنگامی كه. دهيم تا تجزيه شود حرارت میگرم سديم نيترات را  ۵۱ -201

كنش............ گرم ............ توليدشده،  Na).مانده است ی باقی دهنده از جرم وا , N , O g mol )−= = = ⋅ 123 14 16  
١(/4 4/)٢    تر ـ بيش 44   تر ـ بيش 8
٣(/5 5/)٤    تر ـ كم 76   تر ـ كم 22

كسيد  دی در يک ظرف گاز كربن - 202 گر تعداد مول. وجود دارد) ظرف دوم(و در ظرف ديگر گاز اوزون ) ظرف اول(ا كسيد، شش برابر  دی های كربن ا ا

C),است؟  نادرستن باشد، كدام گزينه با فرض يكسان بودن دما و فشار دو ظرف های اوزو تعداد مول O g mol )−= = ⋅ 112 16 

5/جرم گاز ظرف اول،) ١   .های ظرف دوم است برابر اتم ٦های ظرف اول،  تعداد اتم) ٢  .برابر جرم گاز ظرف دوم است 5
1/چگالی گاز ظرف اول،) ٤  .های ظرف دوم است برابر مولكول ٦های ظرف اول،  تعداد مولكول) ٣  .برابر چگالی گاز ظرف دوم است 09

گر هر ليتر هوا در فشار -203 كسـيد، كـربن  mL400باشد، CO2گاز mL112شامل K273و دمای atm1ا محلـول نـيم مـولار ليتـيم پرا
كسيد موجود در چند ميلی دی  كند؟ ليتر هوا را جذب می ا

٢٤٠٠٠) ٢    ١٦٠٠٠) ١  
٤٨٠٠٠) ٤    ٤٠٠٠٠) ٣ 

204 - /8 كـنش داده و  4 كسيد با مقداری گـاز هيـدروژن وا كـدام گزينـه درسـت اسـت؟. گـرم متـانول توليـد شـده اسـت ۹گرم كربن مونوا
, ,(C O H g mol )−= = = ⋅ 112 16 1 

گر هيدروژن محدودكننده باشد، بازده می) ١     .باشد %100تواند ا
كسيد محدودكننده باشد، بازده م) ٢ گر كربن مونوا   .باشد %100تواند یا
كسيد محدودكننده است با هر بازده) ٣     .ی درصدی، كربن مونوا
 .ی درصدی، هيدروژن محدودكننده است با هر بازده) ٤

/گرم آلومينيم به ۵۴ -205 cal57 افـزايش يابـد، ظرفيـت گرمـايی مـولی آلـومينيم برحسـب C5ی گرما نياز دارد تا دمای آن بـه انـدازه 12

J mol K− −⋅ ⋅1 Al)كدام است؟ 1 g mol )−= ⋅ 127  
١(/23 9    ٢(/5 71    
٣(/95 6    ٤(/28 55  

206 - mL350 از يک محلول آبی رنگ با غلظتmol L−⋅ های  اين محلول را در سه بشر به حجم). ی اوليه سامانه(در يک بشر موجود است  12
بـه چنـين ی اوليه برابر است،  برای اين سه بشر با همين خواص در سامانه ............و  ............جمع خواص . ريزيم ليتر می ميلی ۲۰۰و  ۱۰۰، ۵۰

  .شود گفته می ............خواصی، 
  ظرفيت گرمايی ـ جرم ـ خواص مقداری) ٢  غلظت ـ ظرفيت گرمايی ـ خواص مقداری) ١
  حجم ـ خواص شدتی  دما ـ) ٤  غلظت ـ چگالی ـ خواص شدتی) ٣

  است؟ نادرستكدام مطلب در مورد قانون اول ترموديناميک  -207
  .رود آيد و نه از بين می وجود می ی انرژی نه بههمان قانون پايستگی انرژی است، يعن) ١
  .آيد دست می مطابق اين قانون، تغيير انرژی درونی از جمع گرمای توليدشده و كار ناشی از تغيير حجم به) ٢
كنش) ٣   .هايی كه با تغيير حجم همراه نيست، مقدار تغيير انرژی درونی تنها ناشی از انتقال گرما خواهد بود در وا
كنشدر ) ٤   .گيرد، مقدار تغيير انرژی درونی تنها ناشی از انتقال گرما خواهد بود هايی كه در ظرفی با حجم ثابت انجام می وا
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  است؟ نادرستكدام مطلب در مورد نيتروگليسرين  -208
  .شود بر اثر اندكی گرما يا وارد شدن ضربه، تجزيه می) ١
  .شود نوع گاز توليد می ٤ی آن،  از تجزيه) ٢
  .است ٥ها به عنصرها،  فرمول مولكولی آن نسبت تعداد اتمدر ) ٣
كنش تجزيه) ٤   .علامت با آنتالپی حل شدن آمونيوم نيترات در آب است ی آن هم آنتالپی وا

  ؟نيستيک از فرايندهای زير، جهت انتقال گرما با فرايندهای ديگر يكسان  در كدام - 209
  سوختن پروپان) ٢    ی نيتروگليسرين تجزيه) ١
  كلريد خشک در آب حل شدن كلسيم) ٤  شدن آمونيوم نيترات در آبحل ) ٣

كنش -210 كنش سوختن كامل يک مول گاز هيدروژن و توليد بخار آب، چند HΔشده، های داده با توجه به وا  خواهد بود؟ kJوا

  )Fe O (s) H (g) Fe(s) H O(g) , H kJ3 4 2 2 11 4 3 4 151+ → + Δ =  

  )Fe O (s) FeO(s) O (g) , H kJ3 4 2 2
12 3 3182→ + Δ =  

  )Fe(s) H O(g) FeO(s) H (g) , H kJ2 2 33 25+ → + Δ =−  
١(−242  ٢(−286  ٣(−265  ٤(−261 

Hانـرژی پيونـد. است kJ−48گرمای تشكيل مولی گاز آمونياک - 211 N− چنـدkJ.mol−1  انـرژی پيونـدهای (اسـت؟N N≡وH H− 
 .)كيلوژول بر مول است ۴۳۵و  ۹۴۵ترتيب  به

٣٩٩) ٢    ٣٩١) ١    
٣٧٥) ٤    ٣٨٣) ٣ 

 لازم و كافی است؟ ی بسته كدام گزينه برای حالت تعادل شيميايی در يک سامانه -212

۱(SΔ وHΔ علامت باشند هم.    
  .يكسان نباشند HΔو SΔهای علامت) ۲

۳( SΔ وH
T

Δ  با هم برابر باشند)T  :ی سلسيوس دما به درجه(    

۴( SΔ وH
T

Δ  با هم برابر باشند)T  :دما به كلوين(  

ليتر آب مخلـوط  ميلی ۳۰۰ليتر و  ميلی ۵۰های مساوی از هگزان، اتانول و متانول هر يک به حجم  ليتر، حجم ميلی ۵۰۰در يک ظرف به حجم  -213
  .)ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(شود؟  فاز و چند فصل مشترک در ظرف مشاهده می چند. شوند می
۱ (۴ ،۳    ۲ (۳ ،۲    
۳ (۲ ،۱    ۴ (۱ ،۱  

يابد، ماننـد  ............پذيری آن  باشد و با افزايش دما، انحلال ............شود كه انحلال آن  ی گرما از نمكی استفاده می های توليدكننده در بسته -214
............ .  

  گرماده ـ كاهش ـ آمونيوم نيترات) ۲    گرماده ـ كاهش ـ كلسيم كلريد) ۱
گير ـ افزايش ـ كلسيم كلريد) ۳ گير ـ افزايش ـ آمونيوم نيترات) ۴    گرما   گرما

Ag+ ،Caهای محلولی شامل يون - 215 +2 ،Hg Cuو 2+   كند؟ يک رسوب می با افزايش سولفوريک اسيد رقيق به آن كدام. است 2+
  (II)های نقره و جيوه  سولفات) ٢    های نقره و كلسيم سولفات) ١
  و كلسيم (II)های مس  سولفات) ٤  (II)های كلسيم و جيوه  سولفات )٣

  ز قانون هنری است؟يک بيان درستی ا كدام -216
  .پذيری يک گاز دارد ترين تأثير را بر انحلال عامل فشار، كم) ١
  .پذيری يک گاز دارد ترين تأثير را بر انحلال عامل فشار، بيش) ٢
  .كند پذيری آن در دمای ثابت بيان می تأثير فشار گاز را بر انحلال) ٣
  .كند بيان می پذيری آن در هر دمايی تأثير فشار گاز را بر انحلال) ٤
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/چگالی اين محلول اسيدی برابر. كنيم باتری اتومبيل را با محلول سولفوريک اسيد پر می -217 g mL−⋅ 11  %40و درصد جرمـی محلـول فـوق 4
  ليتر از اين محلول چند گرم سولفوريک اسيد وجود دارد؟ ۲در . است

٦٤٠) ٤  ٢٨٠) ٣  ١١٢٠) ٢  ١٢٨٠) ١  
گر مجموع غلظت مولی يون - 218 /ها در يک نمونه از محلول پتاسيم يديد خالص برابر ا mol L−⋅ 11 باشد، نيم ليتر از اين محلول با مقدار كـافی  6

K)كند؟ نيترات، چند گرم رسوب توليد می )II(از محلول سرب  , I , Pb g mol )−= = = ⋅ 139 127 207  
١(/92 2  ٢(/184 4  ٣(/46 1  ٤(/138 3  

  )دما ثابت و يكسان است(های زير رسانای بهتری برای جريان برق است؟  يک از محلول كدام -219
0/محلول) ١ 0/محلول )٢    NaClمولار  3     CaCl2مولار 3
0/محلول) ٣ 0/محلول )٤    NaClمولار  4   CaCl2مولار 4

  يک از مطالب زير درست است؟ كدام - 220
  .يابد ها مانند حلال خالص ثابت نيست و با گذشت زمان افزايش می ی جوش محلول نقطه) ١
  .شود استفاده می) گليسرين(رادياتور خودرو به جای آب خالص از مخلوط آب و ضد يخ در ) ٢
  .دهد كه فشار بخار مايع با فشار هوا روی سطح مايع برابر شود جوشيدن زمانی رخ می) ٣
  .شود شونده در يک مايع باعث كاهش فشار بخار محلول در مقايسه با حلال خالص می حل شدن هر نوع حل) ٤
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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 )ترسو :خائف(بهره، نااميد  بی :خايب/ صحرا، بيابان  :راغ/ بدگويی، سرزنش  :وقيعت/ شكارگاه  :متصيّد :ها معنی درست واژه  ۲ 1   

 روی برگرداندن :اعراض: معنی درست واژه  ۱ 2   

كننده، حجاب، مانع :حايل(ترساننده، وحشتناک  :هايل: املای درست واژه  ۴ 3     )جدا

 شيرينی :حلاوت/ برتری، فزونی  :رجحان :ها املای درست واژه  ۳ 4   

گـاه / و / ات / اطلاّع / با / آن / ـِ / تلفيق / و / انه / ی / عام / ـِ / زبان / ـِ / ات / امكان / از / استفاده / و / ی  ]گـ/ [ساده  :تكواژها  ۴ 5    / ی / آ
/ ه / بخشــيد / ی / خــاص / ـِ / ی  ]گـ/ [َـ نــده / درخــش / كتاب / ـِ / نثر / به / َـ نده / نويس / ـِ ] ی/ [ه / شد / تجربه / ـِ ] ی/ [ا ه

 ) تكواژ ۴۵( ∅/ اسـت 

گاهی/ و / اطلاّعات /  با/ آن / ـِ / تلفيق / و / عاميانه / ـِ / زبان / ـِ / امكانات / از / استفاده / و / سادگی  :ها واژه / شـده  تجربه/ ـِ ] ی/ [ها  آ
 )واژه ۲۹(بخشيده است / خاصّی / ـِ / درخشندگی / كتاب / ـِ / نثر / به / نويسنده / ـِ ] ی[

   6 ۳   

  : ها ساير گزينه های مركّب در واژه
  )كاو+ كنج (كنجكاو ) ۲    )زمين+ زير (زيرزمين ) ۱
 )نما+ انگشت (نما  انگشت) ۴

 ) وابسته ۳( شكوهمندترين/ زيباترين / پذيرترين  دل :های پيشين ستهواب  ۲ 7   

 )وابسته ۷(خويش / زيبا / ها / تصويرنگاری / ان / ان / فارسی  :های پسين وابسته

 .است» متمّم اسم«در اين عبارت » ها ها و نوشته ديگر سروده«  ۳ 8   

) گوهر مراد(غلامحسين ساعدی  :گور و گهواره) / جنگ و صلح، رستاخيز، داستان كوتاه سه پرسش :آثار ديگر(لئون تولستوی  :آناكارنينا  ۴ 9   
كلاه آی بی دست چوب به :آثار ديگر( احمـد  جـلال آل :زده ارزيـابی شـتاب/  )كلاه، عزاداران بيََل، گاو، توپ، ترس و لرز های وَرَزيل، آی با
ی قماربـاز،  بـريم، ترجمـه زدگـی، خسـی در ميقـات، از رنجـی كـه می ادی، پنج داستان، غربالقلم، زن زي و مدير مدرسه، نون :آثار ديگر(

 )ی بهشته سو، شلغم ميوه ی قره شوهر آهوخانم، شادكامان درّه :آثار ديگر(محمّد افغانی  علی :زار بوته) / های زمينی ی مائده ترجمه

  : ها بررسی ساير گزينه
  بزرگ علوی :هايش چشم) ۲    احمد جلال آل :زن زيادی) ۱
  داستايوسكی :برادران كارامازوف) ۳

وی در اين كتاب اوضاع . ی تحرير درآمده است ميلادی به رشته ۱۸۶۹ـ ۱۸۶۴های  جنگ و صلح رمانی از لئون تولستوی است كه در سال  ۳ 10   
 .اجتماعی روسيّه را هنگام لشكركشی ناپلئون بدان كشور تشريح كرده است

 .است رفته كار به »پنجه« معني  در »چنگ« ي واژه سه  هر  گزينه اين  در  ۳ 11   

  : ها ساير گزينه ی جناس تام در آرايه
  ) يک لنگه از بار(، تنگ )متضادّ فراخ(تنگ ) ۱
  )نام كشوری در خاور دور(، چين )تاب و شكن(چين ) ۲
  )دوست(، خليل ))ع(لقب حضرت ابراهيم (خليل ) ۴

 عاقل  ≠مجنون  :تضاد  ۲ 12   

  .و استعاره است) بخشی جان(كه سيل دريا را ديده و آن را تجربه كرده باشد، تشخيص  اين :استعاره
  عاقل نشدن/ مجنون  =به جوی بازنگشتن / سيل درياديده  :معادله اسلوب

 )بار ۶(» ر«و ) بار ۸(» د«های  تكرار صامت :آرايی واج

 .ل اشک از سر عاشق گذشته، اغراق استكه سي تشبيه اشک به سيل و اين :»الف«بيت : اغراق  ۴ 13   

صـبح ) خاموشی(شاعر نخست خورشيد را مُهری بر دهان صبح فرض كرده است، سپس دليل مهر بر دهان زدن  :»ج«بيت : تعليل حسن
  . اش از زيبايی تبسّم معشوق دانسته است را شرمساری
  )حرف ربط(، كه )چه كسی(كه  :«ه»بيت : جناس تام

 )تناسب با دل(عضو مركزی دستگاه گردش خون  ـ۲ی لشكر  ميانهـ ۱ :قلب: »ب«بيت : تناسب ايهام

 خوداتكّايی  ):۴(ی  مفهوم گزينه  ۴ 14   

  جا آوردن شكر خداوند عجز انسان از به :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

زبان و ادبيّات فارسى
اخوان ثالث
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 ناياب شدن هنر و اهل هنر ): ۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 15   

 كشی اهل هنر قدری و ستم بی :ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 ها تغييرناپذيری سرشت انسان ):۳(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  ۳ 16   

  : ها ساير گزينه مفهوم
  خواهی نكوهش زياده) ۲    .از ماست كه بر ماست) ۱
  صبر و استقامت اهل هنر در برابر ظلم و جفای روزگار) ۴

  بازی عاشق فشانی و پاک جان ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 17   

 .فهمد درد عشق را تنها عاشق می :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 . هرچه از دوست رسد، نيكوست ):۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 18   

 اميدواری عاشق و حيات بخشيدنِ اميد به عاشق :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 توجّهی به دنيا و قدرت دنيوی  بی): ۳(ی  مفهوم گزينه  ۳ 19   

 .گذشتن از خويشتن است) خدا(شرط رسيدن به معشوق  :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 رميدن عاشق و عدم تمايل به بازگشت  ):۳(ی  وم گزينهمفه  ۳ 20   

  از دست دادن شرايط و جايگاه مناسب و قرار گرفتن در شرايط و جايگاه نامطلوب: ها مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه

  
 ۲۸ـ  ۲۱(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخّص كن  ترين و دقيق درست:(  

 استقامت، پايداری :المثابرة/ تواند  نمی :لايسَتطيعُ / مرواريدی گرانبها  :دُرّ ثمين: لغات مهمترجمۀ   ۴ 21   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
» البشـر«كه انسان؛ منظـور از  ←(ها  ، و انسان.)شود وحدت ترجمه می» ی«مرواريدی ارزشمند؛ اسم نكره با  ←(مرواريد ارزشمند  )۱

، بـا صـبر و .)> و<بيايد نه > كه<جملۀ وصفيه است نه معطوف و در ترجمه بايد با » درٍّ ثمين«چنين جملۀ پس از  جنس انسان است و هم
  .)دهد معنای حصر می» إلاّ «به همراه توانند؛ نفی  فقط با صبر و پايداری می ←(توانند  پايداری می

، توانسـته )چون مرواريدی گرانبهاست هم ←(چون درّی است  ، هم.)است» الخُلقُ«يا » الخُلقْ«مفردش » الأخلاق«اخلاق؛  ←(خلق  )۲
صورت مضارع ترجمه شود نه ماضـی نقلـی و چـون مسـتثنی مفـرغ اسـت  فعل مضارع است و بايد به» لايستطيع«تواند؛  می ←(است 
كيدی ترجمه كرد می   »المثابرة«، عدم ترجمۀ .)توان آن را مثبت و تأ
مرواريـدی  ←(بهـا  ، مرواريـد گران> چـرا كـه<، زائد بـودن )تواند به آن برسد مینكه انسان  ←(تواند برسد  هيچ انسانی به اخلاق نيكو نمی) ۳

  )بها گران
ُ ي كل/ كرد  كار می :كان يعَمَلُ : ترجمۀ لغات مهم  ۴ 22     تا فراهم كند  :وفِّرَ ي

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
، )نيسـت> يک<معرفه است و نيازی به » الحياة الكريم↨«زندگی شرافتمندانه؛  ←(، يک زندگی شرافتمندانه )خوشبختی ←(آسايش  )۱

  »لي« ۀ، عدم ترجم)فراهم كند ←(به ارمغان آورد 
  ، زندگی مـا .)صورت مضارع التزامی ترجمه شود است كه بايد به مضارع منصوب» لكي يوفِّرَ «تا فراهم كند؛  ←(خاطر فراهم نمودن   به) ۲
شـود  صورت ماضی استمراری ترجمه می به همراه فعل مضارع به» كان«كرد؛  كار می ←(، كار كرده بود )زندگی شرافتمندانه برای ما ←(

  )نه ماضی بعيد
 ←(باشد  ام می خاطر خوشبختی و زندگی شرافتمندانۀ من و خانواده ، به)كرد پدرم شب و روز كار می ←(روزی پدرم  نههای شبا تلاش) ۳

  »لكي يوفِّرَ « ۀ، عدم ترجم)تا برای من خوشبختی و زندگی شرافتمندانه فراهم كند
 ای جامعه :مُجتمعٍ / تشكيل  :تكوين/ گرداند  آسان می :يسُهِّلُ / كند  تضمين می :يضَْمَنُ : ترجمۀ لغات مهم  ۲ 23   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
صورت مجهول ترجمه  فعلی است معلوم و متعدی و نبايد به» يضَْمنُ «كند؛  همبستگی تضمين می ←(شود  واسطۀ همبستگی تضمين می به) ۱

لُ «فعل  ۀ، عدم ترجم.)نكره ترجمه شود» ی«نكره است و بايد با » مجتمع«ای؛  و تشكيل جامعه ←(گيرد  ، و جامعه شكل می.)شود   »يسَُهِّ
و آسـان  ←(همين جهـت آسـان اسـت  ، بـه)فعل مضارع اسـت» يضَمنُ «كند؛  ضمانت می ←(، ضمانت كرده است )امّت ←(جامعه ) ۳

لُ «كند؛  می   )ای تشكيل جامعه ←(جامعه   گيری ، شكل.)صورت متعدی ترجمه شود به باب تفعيل رفته و فعلی متعدی است و بايد به» يسُهِّ
 ۀ، عـدم ترجمـ)اسـت> ايجـاد، تشـكيل<معنای  مصـدر بـاب تفعيـل و بـه» تكوين«ای؛  تشكيل جامعه ←(يابد  ای استقرار می جامعه )۴
لُ «   )كند تضمين می ←(، ضمانت كرده باشد > ايثار<، زائد بودن »يسُهِّ
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   24 ۱    

   :ها گزينهساير  ترجمۀ صحيح
  .ها دست نيافته است در زندگی رازهايی است كه انسان به آن )۲
  .های جديد در اخترشناسی رسيدند دانشمندان به كشف )۳
  .)خواهد ها را می تنها غفلت آن. (خواهد نمیها را  ها را دارد و چيزی جز غفلت آن های مسلمان غرب قصد غارت ثروت) ۴

 >.های زيبای آهو را شكست شكارچی شاخ< :ترجمۀ صحيح عبارت  ۱ 25   

  .)مفرد مذكّر است» الظبيْ«كه  صورت مفرد مؤنثّ آمده در حالی ، زيرا به»الظبيْ«است نه » قرون«صفت برای » الجميل↨«(
 >.دانند، برابرند نمی كه دانند و كسانی كه می آيا كسانی< :ترجمۀ آيه  ۲ 26   

   :ها گزينهترجمۀ 
  )ز گهواره تا گور دانش بجوی). (طلب كنيد(علم را از گهواره تا گور بجوييد  )۱
  .زبان باقی بماند) سطح(چه بر  چه بد علمی است آن )۲
  .چون دريايی پر بار است پس، از هر چيزی بهترين آن را برگزين قطعاً علم هم) ۳
  ).نادان از لحاظ مقام، همانند دانا نيست(چون شخص نادان نيست  آيد و هيچ صاحب علمی هم انسان، دانا به دنيا نمیياد بگير؛ زيرا  )۴

   27 ۲   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
كتشفها > علمی<عدم تعريب  )۱ كتشفها؛  ←(، ا صـورت  توانـد به ت كه هـم میماضی نقلی منفی اس> كشف نكرده است<لم يكتشفها، ما ا
كنون<، عدم تعريب )فعل ماضی+ » ما«فعل مضارع تعريب شود و هم + » لم«   >تا
است و بايد در جنس، عدد، معرفه و نكره و اعـراب بـا آن مطابقـت نمايـد و از » الإشارات«صفت برای » العلميّ↨«العلميّ↨؛  ←(علميّ↨ ) ۳
اسـت » العلميّـ↨«نيز صفت » التي«التي؛  ←(، الذي .)آيد صورت مفرد مؤنث می جمع غيرعاقل است، صفت آن به» الإشارات«كه  جايی آن
  )حتی الآن ←(، حتی اليوم )علم البشر ←(، البشر .)بايد مطابق با آن بيايد كه
  )علم البشر ←(، البشر )بعض الإشارات العلميّ↨ ←(كثير من الإشارات العلميّ↨  )۴

   28 ۲    

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
رُنا ←(، تبشّر )>شود می<است نه > باشد می<به معنی » تكون«تصُبِحُ؛  ←(تكون  )۱   )تبُشِّ
اسم افعال ناقصه و مفرد مؤنث » الأرض«مخضرّةً؛  ←(، مخضرّاً ).نكره نيامده است» ی«معرفه است زيرا با > ها گل<الأزهار؛  ←(أزهار ) ۳

رنا .)است در نتيجه هم فعل ناقصه و هم خبر آن بايد با اسمش مطابقت كند رنا؛  ←(، يبشِّ مبتدا و مفـرد و مؤنـث اسـت در » الدنيا«تبشِّ
  .)آيد ابقت با مبتدا، مفرد و مؤنث میدليل مط نتيجه خبر نيز به

صـورت مفـرد مؤنـث بيايـد، زيـرا جمـع غيرعاقـل  فاعل و جمع غيرعاقل است در نتيجه فعل آن بايـد به» الأزهار«تنُبِتُ؛  ←(ينُبِتُ  )۴
رُ )مضارع است نه ماضی> شود می<بِحُ؛ تصُ ←(، قد أصبحتْ .)در حكم مفرد مؤنث است) غيرانسان( رُنا ←(، تبُشِّ   )تبُشَِّ

 ۳۰و  ۲۹( گذاری مشخّص كن درست را در حركت ۀگزين(:  
كَ في جميعِ الأحوالِ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 29    كْرمِْ أُمَّ هِ المُثمِْرَةِ فأََ  ».الفَضْلُ في نجَاحِ الإنسانِ يرَجِعُ إلیَ جُهُودِ أُمِّ

مسـتتر و » هـو«فعل و فاعلش ضـمير  :يرَجِعُ / اليه و مجرور  مضاف :الإنسانِ / مبتدا و مرفوع و جمله اسميه  :الفضلُ : تركيب كلمات مهم
 /» جهـود«صفت و مجرور بـه تبعيـت از  :المثمرةِ / اليه و محلاً مجرور  مضاف :ـه/ اليه و مجرور  مضاف :أُمِّ /  مرفوع فعليه و خبر و محلاً  ۀجمل

كْرمِْ    اليه و مجرور مضاف :الأحوالِ / اليه و محلاً مجرور  مضاف :كَ / به و منصوب  مفعول :أُمَّ / فعليه  ۀمستتر و جمل» أنتَ «فعل و فاعلش ضمير  :أ
خارفَِ وَ الفَسَادَ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۴ 30    كلَِ أمََامَ أهَدَْافِناَ و يعَْرضَِ عَليَنْا الزَّ  ».يحُاولُِ الاِسْتعِْمارُ أنْ يضََعَ المَوانعَِ و المَشا

/ فعليـه  ۀجملـسـتتر و م» هو«فعل و فاعلش ضمير  :أن يضََعَ / فعليه  ۀجملو » الاستعمار«فعل مرفوع و فاعلش  :يحُاوِل: تركيب كلمات مهم
/ اليه و مجـرور  مضاف :أهدافِ ) / للمكان(فيه  ظرف يا مفعول :أمامَ / معطوف و منصوب به تبعيت  :المشاكلَِ / به و منصوب  مفعول :الموانعَِ 

معطوف و  :الفَسادَ / به و منصوب  مفعول :الزَّخارفَ / » يضََعَ «فعليه و معطوف به  ۀجملمستتر و » هو«فعل منصوب و فاعلش ضمير  :عرضَِ يَ 
  »الزّخارفَ «منصوب به تبعيت از 

 ۳۲و  ۳۱(تجزيه مشخّص كن و درست را در تركيب  ۀگزين:(  
   31 ۲    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  نائب فاعله اسم ظاهر  ←فاعله اسم ظاهر/ مبني للمجهول  ←مبني للمعلوم )۱
  نائب فاعل و مرفوع محلاً  ←فاعل و مرفوع محلاً ) ۳
  فاعله ضمير مستتر ←نائب فاعله ضمير مستتر/ مبني للمعلوم  ←مبني للمجهول )۴
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   32 ۴    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
    منصرف ←من الصرفممنوع  )۱
  معرّف بالإضاف↨ ←نكرة/ جامد  ←مشتق )۲
  البارز» واو«فعل و فاعله ضمير  ←البارز» واو«فعل و نائب فاعله ضمير / مبني للمعلوم  ←مبني للمجهول/ متعدٍّ  ←لازم) ۳

 ۴۰ـ  ۳۳(مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ۀگزين:(  
چنـين  بـوده نـه فرعـی و همجا خبر مفـرد و مرفـوع اسـت، دارای اعـراب اصـلی  و چون در ايناست غيرمنصرف » أفعل«بر وزن » أقربُ «  ۳ 33   

 .را گرفته، مرفوع به اعراب ظاهری اصلی استفاعل كه نقش  دليل اين علم مؤنث و غيرمنصرف است اما به» فاطم↨ُ «

گيرد و دارای اعراب فرعـی بـه حركـت  جای كسره، فتحه می به) اليه و مضاف» ال«در صورت نداشتن (اسم غيرمنصرف در حالت جر : توجه
  .صورت دارای اعراب اصلی است اين، در غير است

   :ها بررسی ساير گزينه
  اليه و مجرور به اعراب فرعی فتحه مضاف: كرمانَ  )۱
  مجرور بحرف جر به اعراب اصلی: الغزّةِ / اليه و مجرور به اعراب فرعی فتحه  مضاف: إسرائيلَ  )۲
  .وجود ندارد) غيرمنصرف(در اين گزينه اسم ممنوع من الصرف  )۴

نيـز از » مَـن«جواب شرط است و جمله از نـوع شـرطی اسـت » لم يحصل«فعل شرط و » طمع«كه جمله، شرطی است و  وجه به اينبا ت  ۴ 34   
 .ادوات شرط و جازمه است

   :ها بررسی ساير گزينه
  )فاعل و محلاً مرفوع(اسم موصول : مَن )۲  )به و محلاً منصوب مفعول(اسم موصول : من )۱
  )مبتدا و محلاً مرفوع(اسم استفهام : من) ۳

 . در اين عبارت، نفی جنس است» لا«  ۴ 35   

و » لا«جمله خبـر  جـار و مجـرور و شـبه :كالأدب/ ی نفی جنس و مبنی بر فتح »لا«اسم  :ميراثَ / حرف نفی جنس  :لا: تركيب عبارت
  .شود كيب میمعطوف به جملۀ قبل است و مثل آن تر :لاتجارة كالعمل الصالح/ حرف عطف  :و/ محلاً مرفوع 

   :ها بررسی ساير گزينه
  .در اين عبارت حرف نفی است» لا« )۱
  .حرف نفی است» لايحُِبࠩ «در » لا«حرف نهی و » لاتعُاشِرْ «در » لا«) ۲
  .جا از نوع عطف است در اين» لا«) ۳

   :ها گزينهترجمۀ 
  .نه گواهی به همراه داشت و نه سفارشی از ديگران )۱
  .دارد ورزد، معاشرت نكن زيرا خداوند خودپسند را دوست نمی خودش فخر میكه به  با كسی )۲
  .من يک وحشی درّنده هستم نه يک پزشک معالج) ۳
  .هيچ ميراثی مانند ادب نيست و هيچ تجارتی مانند عمل صالح نيست )۴

 .به و تقديراً منصوب است مفعول» الفتی«  ۳ 36   

  >.ها ياد گرفته بودم به جوان چيزی را ياد دادم كه در مدرسه< :ترجمۀ عبارت
   :ها بررسی ساير گزينه

  فاعل و تقديراً مرفوع: الداعي )۱
ــاتبني«در » ي«ضــمير  )۲ ــه و محــلاً منصــوب  مفعول» يعُ ــوع، دراســ↨: الراضــي/ ب   / مجــرور تقــديراً بحــرف جــر : فاعــل و تقــديراً مرف

  مجرور تقديراً بحرف جر: عمر
  به و منصوب به اعراب اصلی مفعول: المعاصيَ / مبتدا و تقديراً مرفوع : ديقص )۴

 .)نيز بايد با آن مطابقت داشته باشد» ليست«كه در نقش مبتداست، مفرد و مؤنث است، در نتيجه فعل » الأم↨ُ «(ليست  ←ليس  ۳ 37   

  .است» محروم↨ً «آن  مستتر و خبر» هي«فعل ناقصه و اسم آن ضمير » ليست«
   :ها بررسی ساير گزينه

  و مرفوع » كان«اسم مؤخر : مصباحٌ / و محلاً منصوب » كان«جمله خبر مقدم  جار و مجرور و شبه: في بيتِ / فعل ناقصه : كان )۱
  و منصوب» أصبح«خبر مفرد : مسروراً / بارز » تُ «فعل ناقصه و اسم آن ضمير : أصبحتُ  )۲
فعل ناقصـه و اسـم آن : كانوا/ و محلاً مرفوع » لكنّ «خبر : كانوا غافلين/ و منصوب » لكنّ «اسم : الأعداءَ / به↨ بالفعل از حروف مش: لكنّ  )۴

  »ياء«و منصوب به اعراب فرعی » كان«خبر مفرد : غافلين/ بارز » واو«ضمير 
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های مثنی و جمع مذكر سالم هنگـام  مضاف و موصوف است و اسم» معلمّي«(معلمّي المدرسِ↨ المجدّين  ←المعلمّينَ المدرسِ↨ المجدّينَ   ۳ 38   
به تبعيت » ياء«صفت و مجرور به اعراب فرعی » المجدّين«اليه و مجرور و  مضاف» المدرس↨ِ «شود و  ها حذف می مضاف واقع شدن، نون آن

اليه و  نيـز مضـاف» ي«اضافه شـده اسـت و ضـمير ) ياء(راً مجرور است چون به ضمير اليه و تقدي نيز مضاف» شباب«.) است» معلمّي«از 
 .محلاً مجرور است

   :ها بررسی ساير گزينه
جای  ها در حالـت جـر بـه مجرور به اعراب فرعی فتحه است؛ زيرا غيرمنصـرف» حدائقَ «(» حدائقَِ «صفت و مجرور به تبعيت از : جميل↨ٍ  )۱

  » الأياّمِ «الرائعِ↨، صفت و مجرور به تبعيت از / اليه و مجرور  أحدِ و الأياّم مضاف .) /گيرند كسره، فتحه می
  اليه و محلاً مجرور  مضاف» هذه«/ اليه و مجرور  مضاف: أبطال )۲
 /مجـرور بـه تبعيـت صفت و : عظيم↨ٍ / اليه و مجرور  مضاف: ثقاف↨ٍ / » الشعبَ «صفت و منصوب به تبعيت از موصوف » المسلمَ «و » الإيرانيَّ «) ۴

  اليه و مجرور به فتحه مضاف: إيرانَ 
جمع غيرعاقـل اسـت در حكـم مفـرد » أسماء«است و چون » أسماء«مستتر و مرجعش » هي«فعل مجهول و نائب فاعلش ضمير  :تخَُلَّدُ   ۴ 39   

  .آيد صورت مفرد مؤنث می مؤنث بوده و خبر آن به

   :ها بررسی ساير گزينه
  .است» الولدُ «فعل مجهول و نائب فاعلش : وُلدَِ  )۲  .است» قدرةُ «و نائب فاعلش  فعل مجهول: سُلبِتْ  )۱
  .است» الإنسان«فعل مجهول و نائب فاعلش : كُلِّفَ ) ۳

   :ها گزينهترجمۀ 
  .قدرت دشمن پس از پايداری ملت در مقابلش سلب شد )۱
  .دنيا آمد و مادر، او را به خانه برگرداند بچه در بيمارستان به )۲
  .مند شود انسان مكلفّ شده است كه از زيبايی و زينت طبيعت بهره) ۳
  .شود های آينده جاويدان می های نسل های دانشمندان در ذهن اسم) ۴

زيرا اعداد ترتيبی » اثنا عشر«كار رود يعنی  كه در اين عبارت عدد اصلی بايد به عدد ترتيبی است در حالی» ثاني«(اثنا عَشَرَ  ←ثاني عَشَرَ   ۳ 40   
 .)آيد می» الف«آيند و چون نائب فاعل مرفوع است با اعراب فرعی  بعد از معدود می

 . ديگر تطابق دارند ظ جنس با يکمفرد و منصوب است و عدد و معدود از لحا) ۱۲(و ) ۱۱(معدود اعداد 

   :ها بررسی ساير گزينه
  .تمييز آن و مفرد و منصوب است» سيّارةً «عدد اصلی و » إحدی عشرة« )۱
  .است» الصفح↨َ «عدد ترتيبی و صفت و منصوب به تبعيت از موصوف » الثالث↨« )۲
يرندگ اصلی، نقش صفت را می) ۲(و ) ۱(فقط اعداد ترتيبی و اعداد : يادآوری .  

  .جمع و مجرور است» أطفال«عدد اصلی و تمييز آن » خمس↨ِ « )۴
جمع و مجرور است) ۱۰ـ۳(تمييز اعداد : يادآوری .  

   :ها گزينهترجمۀ 
  .سوم از كتاب تاريخ را خواند ۀپدرم صفح )۲  .در خيابان يازده ماشين زيبا ديدم )۱
گر در تعطيلات تابستانی در دريا غرق ) ۳   .كند بچه در باغ با پنج كودک از خويشاوندانش بازی می )۴  .شدنددوازده شنا

 ۴۸ـ  ۴۱(مشخّص كن و يا مفهوم تعريب  ،ترين جواب را در ترجمه ترين و دقيق درست:(  
 برآورده شدن آرزوهايش :تحقّق آماله/ های والايش  هدف :أهدافه السامي‗/ رساند  می :يوُصِلُ : لغات مهم ۀترجم  ۲ 41   

   :ها ساير گزينه بارزاشتباهات 
  بـه اسـت نـه يـک تركيـب اضـافی،  مفعول» الإنسـان«مبتـدا و » العلـم«رسـاند؛  علـم، انسـان را می ←(رسـاند  ها را می ها، آن علم انسان) ۱

، )و مفـرد مـذكر اسـت» الإنسـان«، »يسُـاعده«در » ه«و او را؛ مرجـع ضـمير  ←(ها را  ، و آن»في الحياة«، عدم ترجمۀ )اهداف ←(هدف 
فعـل مضـارع » يسُاعِدُ «كند؛  ياری می ←(، ياری كرده است .)است» الإنسان«نيز » آماله«در » ه«آرزوهايش؛ مرجع ضمير  ←(آرزوهايشان 

  .)ايد مضارع ترجمه شوداست و ب
و متعـدّی اسـت و بايـد مضـارع و » إفعال«فعل مضارع در باب » يوُصِلُ «رساند؛  علم، انسان را می ←(يافته  انسان از راه دانش دست) ۳

(، آرزوهايش را عملی كـرده اسـت )در زندگی ←(اش  ، در زندگی)های والايش به هدف ←(های عظيمی  ، به هدف)متعدّی ترجمه شود
  .)كند او را دربرآورده شدن آرزوهايش كمک می ←
 ۀ، عـدم ترجمـ)رسـاند های والايش می علم و دانش، انسان را به هدف ←(پيوندند  وقوع می های بزرگ انسان در سايۀ علم و دانش به هدف) ۴
  ).كند و به او كمک می ←(كند  ، زيرا دانش به انسان كمک می»في الحياة«
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 ها نشانه: آثار/ های زلال  چشمه: العيون الصافي↨/ درختان سرسبز : الأشجار المخضّرة: لغات مهم ۀترجم  ۱ 42   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
صورت جمع ترجمـه شـود و  است و بايد به» الأثر«جمع مكسر و مفردش » الآثار«های عظمت خداوند؛  نشانه ←(عظمت الهی  ۀنشان )۲

  .)ترجمه كرد» إلهی«صورت  توان به را نمی» االله«لفظ جلالۀ 
  )های چشمه ←( ۀ، چشم)های نشانه ←(، چند نشانه .)جمع مكسر است» الأشجار«درختان سرسبز؛  ←(درخت سرسبز ) ۳
مستثنی مفرغ است و مورد حصـر واقـع شـده در » ثارالآ«های قدرت خداوند هستند؛  فقط نشانه ←(باشند  از آثار قدرت خداوند می )۴

  .)نتيجه، در ترجمه نيز محصور بودن آن بايد مشخص شود
 ها فرصت :الفُرَص/ شمارد  غنيمت می :يغَتنِمُ / پايداری  :المُثابرة/ آرزوها  :الآمال/ يابی  دست :الحصول علی  ۲ 43   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
فعل مضارع اسـت » لايمكن«جمع مكسر است نه مفرد و » الآمال«پذير است؛  يابی به آرزوها امكان دست ←(يافت توان به آرزو دست  می) ۱
، »هـا«هـا؛ مرجـع ضـمير  بـرای رسـيدن بـه آن ←(برای رسيدن به آن ، .)جمع است» فرَُص«ها؛  فرصت ←(فرصت ، )مصدر» الحصول«و 
فعل مضـارع اسـت و دليلـی بـرای ترجمـه » يغتنم«شمارد؛  غنيمت می ←(، غنيمت بشمارد .)جمع است و بايد جمع ترجمه شود» الآمال«

  ).وجود نداردصورت التزامی  كردن آن به
مفـرد مـذكر آمـده در » يغتـنم«شمارد؛  پيروزی از آنِ كسی است كه غنيمت می ←(گيرند  می خوبی بهره پيروزی از آنِ كسانی است كه به) ۳

جايی ترجمه در قسمت اول و دوم عبارت، از هيچ تلاشی  ، جابه)»للِوُصول إليها«، عدم ترجمۀ .)نيز بايد مفرد ترجمه شود» من«نتيجه موصول 
  »المثابرة«، عدم ترجمۀ .)پذير است يابی به آرزوها تنها با صبر و پايداری امكان دست ←( .دنورز غ نمیبرای رسيدن به آرزوها دري

كيدی(صورت حصر  تنها با بردباری و استقامت؛ زيرا مستثنی مفرغ است و بايد به ←(با بردباری و استقامت  )۴ ، بـرای .)ترجمه شـود) تأ
  .)شمارد برای كسی است كه غنيمت می ←(شمارند  كسانی است كه غنيمت می

   44 ۴    

   :ها گزينهساير  ترجمۀ صحيح
صورت ماضی ساده و هم ماضـی نقلـی  به همراه فعل ماضی را هم به» قد«. (آماده كرده است ها یبا سخترا برای مقابله  فرزندانشمادر  )۱

  .)توان ترجمه كرد می
كتكودک قول داد كه  )۲   .بازی كند سا
  .كه با سپاسگزاری زندگی كنند اند كردهآموزان عادت  دانش) ۳

 >.فراموش نخواهيم كردراستگوترين مردم بود، معلمّی را كه < :ترجمۀ صحيح عبارت  ۲ 45   

گون می روزگار را ديدم كه به< :بيت ترجمۀ  ۳ 46     >.چرخد؛ بنابراين نه غم و اندوه دوام دارد و نه شادی صورت گونا

   :ها گزينهترجمۀ 
  .شود شادی فقط پس از غم حاصل می )۱
  .آيند شادی و اندوه با هم می )۲
  .مانند غم و غصه و شادی هرگز باقی نمی) ۳
  .اندوه و شادی پايدار هستندغم و  )۴

   47 ۱    

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
  )تزيد ←(قد كثرت  )۲
  )تزيد ←(، قد ازدادت > آمده است<، عدم تعريب »التّي«و » هناك«، زائد بودن )حقائق علميّ↨ فخم↨ ←(حقائق العلميّ↨ الكثيرة ) ۳
جمع غيرعاقل است و چون جمع غيرعاقل در حكم مفرد مؤنثّ است خبر نيـز بايـد مفـرد مؤنـّث » حقائق«قد جاءَتْ؛ مبتدا  ←(قد جاءَ  )۴

  .)، مطابقت نمايد»جاءَتْ «در » هي«تكثر؛ بايد از نظر جنس با ضمير مستتر  ←(، يكثر .)بيايد
   48 ۱    

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
  ، عـدم ترجمـۀ )توانـد بگيـرد نمی) ال(دليل مضـاف واقـع شـدن  بـه» دعـوة«دعوة القرآن؛ يک تركيب اضافی اسـت و  ←(الدعوة القرآن ) ۲
  .)شدن وجود ندارد تعريب، پس دليلی بر نكره است جمع و معرفه> های مختلف فرهنگ<الثقافات المختلف↨،  ←(ثقاف↨ مختلف↨ ، > ديگر با يک<
دليل مطابقت با آن بايد مفـرد مؤنـث  جمع غيرعاقل و در حكم مفرد مؤنث است در نتيجه، خبرش نيز به» أساليب«تختلف؛  ←(يختلف ) ۳

  )رِ لتِشملَ جميعَ أبناءِ البش ←(، و أبناء البشر )حسب الثقافات المختلف↨ ←(، لتشمل ثقافات المختلف↨ )بيايد
  ).حسب الثقافات المختلف↨ ←(، حسب ثقافات مختلف↨ )أساليب ←(أسلوب  )۴
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 ۵۰و  ۴۹( گذاری مشخّص كن درست را در حركت ۀگزين(:  

كْثرََ المُقَاتلِيِنَ جسََارَةً « :گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 49    ً↨ كانتَْ أَ مُ في هذِهِ الحْفَْلَِ↨ شَخْصِيَّ  ».نكُرِّ

/ بـه و منصـوب  مفعول :شخصـيّ‗ً / و مجرور » هذه« ۀتابع اسم اشار :الحَفلَْ‗ِ / مستتر » نحن«فعل و فاعلش ضمير  :نكُرّمُ : تركيب كلمات مهم
خبـر مفـرد  :أكثرَ / و جملۀ فعليه و وصفيه و محلاً منصوب به تبعيت » شخصيّ↨«و مرجعش  مستتر» هي«فعل ناقصه و اسم آن ضمير  :كانتْ 

 تمييز و منصوب :جسارةً / » ياء«اليه و مجرور به اعراب فرعی  مضاف :المقاتلين/ و منصوب » كان«

 ».فكْارهِا العَْجِيبَْ↨ِ سَاعَدَتِ الأمُࠩ أبَنْاَءَها خاشِعًَ↨ و هِيَ غَارقٌَِ↨ في أَ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۳ 50   

  / » الأمُّ «حـال مفـرد و منصـوب و صـاحب حـال  :خاشع‗ً / اليه و محلاً مجـرور  مضاف: ها/ به و منصوب  مفعول: أبناءَ : تركيب كلمات مهم
صفت و مجرور  :العجيب‗ِ / خبر مفرد و مرفوع  :غارق‗ٌ / » الأمُّ «اسميه و حاليه و محلاً منصوب و ذوالحال  ۀمبتدا و محلاً مرفوع و جمل :هي

  »أفكارِ «به تبعيت از موصوف 
 ۵۲و  ۵۱(تجزيه مشخّص كن و درست را در تركيب  ۀگزين:(  

   51 ۴    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  مؤنثّ ←مذكّر )۱
  .)متكلم شده در نتيجه اعرابش تقديری است» ياء«مضاف به » عباد«(فاعل و مرفوع تقديراً  ←فاعل و مرفوع محلاً / معرّف بالإضاف↨  ←نكرة) ۲
  الفرعيّ↨» واو«نعت و مرفوع بعلام↨  ←نعت و مرفوع بثبوت النون/ منصرف  ←ممنوع من الصرف) ۳

   52 ۳    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  نائب فاعل و مرفوع ←فاعل و مرفوع/ نكرة  ←معرّف بالإضاف↨ )۱
  معرب ←مبني )۲
  مبتدأ مؤخّر و مرفوع و الجمل↨ اسمي↨ ←خبر و مرفوع/ منصرف  ←ممنوع من الصرف )۴

 ۶۰ـ  ۵۳(مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ۀگزين:(  
  در اين عبارت، اسم شرط است، در نتيجه جـای خـالی اول، فعـل شـرط اسـت كـه در صـورت مضـارع بـودن بايـد مجـزوم شـود » من«  ۱ 53   

و جای خالی دوم نيـز جـواب شـرط ) گيرد جای سكون، فتحه می هنگام جزم بهدقت كنيد كه فعل مضاعف در )] (۳(و ) ۲(های  رد گزينه[
  )]۴(رد گزينۀ . [است كه در صورت مضارع بودن بايد مجزوم شود

  .شود و دارای اعراب اصلی است اش نيز حذف می های بدون ضمير بارز در هنگام جزم، حرف عله توجه كنيد كه فعل مضارع اجوف در صيغه
 >.).زندگی خواهد كرد(كند  هركس ترک كردنِ حرص و آز را دوست داشته باشد، در آسايش و راحتی زندگی می< :ترجمۀ عبارت

. شـود صـيغه حـرف علـه حـذف می۱۴معتل و مثال است و در فعل مضارع معلوم معتل مثال در » ـ يعَِدُ   وَعَدَ «فعل (تعَِدونَ  ←توَعدونَ   ۳ 54   
 ))اعلال به حذف(

   :ها بررسی ساير گزينه
  .و دارای اعلال به اسكان است) ع ف و( معتل ناقص : يعَْفُو )۱
  .و دارای اعلال به حذف است) و ص ل(معتل مثال : يصَِلُ  )۲
  .و دارای اعلال به حذف است) ع ی ش(معتل اجوف : يعَِشْنَ . / و بدون اعلال است) ه د ی(معتل ناقص : تهدينَ  )۴

 .و منصوب است) للمكان(فيه  يا مفعول ظرف» بعدَ «  ۴ 55   

   :ها بررسی ساير گزينه
  »الشهيدة«حال مفرد و منصوب و ذوالحال : راضي↨ً  )۱
  مفعول مطلق و منصوب برای فعل محذوف: سُبحانَ  )۲
  مفعول مطلق نوعی و منصوب: سيرَ ) ۳

 .مفعول مطلق برای فعل محذوف و منصوب است :صبراً   ۴ 56   

   :ها بررسی ساير گزينه
  به و منصوب مفعول: صبراً  )۲    و منصوب» إنّ «اسم مؤخر : صبراً  )۱
  تمييز و منصوب: صبراً ) ۳

   :ها گزينهترجمۀ 
  .در او صبری بسيار و استقامتی سخت ديدم )۲  .ها صبر دارد راستی كه مؤمن در سختی به )۱
  .ات موفق شوی صبور باش تا در زندگیها  در سختی )۴. آموز است و همه او را دوست دارند او صبورترين دانش) ۳
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 . است» شاهدت«به برای فعل  مفعول» الفلاّح«اسميه و حاليه و محلاً منصوب و ذوالحال  ۀجمل» هو يمشي«  ۴ 57   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .و فاعل است» رجعنا«در » نا«حال مفرد و منصوب و ذوالحال ضمير : مسرورين )۱
  .و فاعل است» المرء«فعليه و حاليه و محلاً منصوب و ذوالحال  ۀجمل: يتحلیّ )۲
  .و فاعل است» اللّصوص«اسميه و حاليه و محلاً منصوب و صاحب حال  ۀجمل: مُسلّحونهم ) ۳

   :ها گزينهترجمۀ 
  .ديشب با خوشحالی از جشن برگشتيم )۱
  .شود باشد، مورد پسند من واقع می كه به مكارم اخلاق آراسته می انسان در حالی )۲
  .كه مسلّح بودند دزدها وارد منزل شدند در حالی) ۳
  .رفت اش راه می كه در مزرعه كشاورز را ديدم در حالی )۴

تمييز و منصـوب اسـت كـه از اسـم تفضـيل » درج↨ً «چنين  رفع ابهام نموده؛ هم» أرفع«تمييز و منصوب است كه از اسم تفضيل » شأنا«  ۱ 58   
 .رفع ابهام كرده است» أعلی«

   :ها بررسی ساير گزينه
  » دخلت«بارز در » ت«ضمير حال مفرد و منصوب و ذوالحال : قلق↨ً  )۲
  و منصوب» كان«خبر مفرد : حيّاً ) ۳
  به و منصوب مفعول: صورةً  )۴

   :ها گزينهترجمۀ 
  .نگران وارد اتاق شدم و بر روی زمين نشستم )۲  چه كسی از نظر مقام و درجه در بين ما بالاتر و برتر است؟ )۱
  .بزرگی را بر ديوار ديدم عكس )۴  .ای كاش پدرم زنده بود تا موفقيت مرا ببيند) ۳

 .منادی نكره مقصوده و مبنی بر ضم هستند» كسلان«و » أيࠩ «ها  منادی مضاف و منصوب است و در ساير گزينه» عباد«  ۲ 59   

  .)منه محذوف باشد، مستثنی حتماً از نوع مفرغ است هرگاه مستثنی. (مستثنی مفرغ و مرفوع به اعراب فاعل است» الأمين«  ۴ 60   

   :ها گزينه بررسی ساير
  منه مستثنی: كاتباً / مستثنی تام و محلاً منصوب : هذا )۲  منه مستثنی: كلࠩ / تام و منصوب  مستثنی: العلمَ  )۱
  منه مستثنی: المدعوّون/ » ياء«تام و منصوب به اعراب فرعی  مستثنی: مُراسلي) ۳

   :ها گزينهترجمۀ 
    .شود مگر علم هر چيزی با انفاق كم می )۱
  .شناسيم جز اين مرد نويسندۀ توانايی را برای بيان احساسات نمی )۲
  .ها شدگان در جشن حاضر شدند جز خبرنگاران روزنامه دعوت) ۳
  .آورد دست می فقط شخص امين، اعتماد مردم را به )۴

  
عليها  اهتدی فلنفسه و من ضل فانما يضلانا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن «: فرمايـد ی زمر می سوره ۴۱ی  قرآن كريم در آيه  ۲ 61   

، همانا ما اين كتاب را بر تو نازل كرديم برای مردم، به حق؛ پس هركه هدايت يافت، به سـود خـود اوسـت و هركـه و ما انت عليهم بوكيل
ضـلالت  ايـتخاب راه هـدايت انسان در انمطابق اين آيه، » .ها نيستی شود و تو وكيل و مدافع آن گمراه شد، تنها به زيان خود گمراه می

و مـا انـت (و به همين دليل پيامبر وكيـل و مـدافع مـردم نيسـت ) فمن اهتدیٰ فلنفسه و من ضلّ فانمّا يضلّ عليها( دارای اختيار است
 ).عليهم بوكيل

رسولانی را فرستاد تا بشارت و انذار دهند تا برای مردم در مقابل خداوند، بهانه و دستاويزی بعد از آمـدن «: ی نساء سوره ۱۶۵ی  آيه :نكته
  . باشد بيانگر اتمام حجت بر انسان به سبب عزت و حكمت خداوند می» .ناپذير حكيم است پيامبران نباشد و خداوند شكست

ای  گونـه گرديـد و يـا به تـدريج فرامـوش می ی كتابت، تعليمات انبياء به ح فرهنگ و زندگی اجتماعی و عدم توسعهعلت ابتدايی بودن سط به  ۴ 62   
ابتدايی بودن سطح فرهنگ و ) ی نتيجه( معلولپس، فراموشی تدريجی تعليمات انبياء . شد كه ديگر به اصل آن شباهتی نداشت عوض می

 .ی كتابت است زندگی اجتماعی و عدم توسعه

ی بلـوغ  ها وارد دوره در واقع، انسان. ترين برنامه را دريافت كند در عصر نزول قرآن، رشد عقلی بشريت به ميزانی رسيده بود كه بتواند كامل
كرم . فكری شده بودند ايـن . ها پاسخ گويد نازل كرد كه نيازهای هدايتی بشر را در طول زمان) ص(به همين سبب خداوند كتابی بر پيامبر ا

  .از عوامل ختم نبوّت است ی كامل زندگی ی بشری برای دريافت برنامه آمادگی جامعهوضوع در ارتباط با م
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گـر از نـزد غيرخـدا می پس آيا در قرآن تدبر نمی«: فرمايد ی نساء می سوره ۸۲ی  ی شريفه خداوند در آيه  ۱ 63    بـود، در آن ناسـازگاری  كنند؟ و ا
باشد، بـدين معنـا كـه هـيچ  می انسجام درونی در عين نزول تدريجیكی از دلايل الهی بودن قرآن، مطابق اين آيه، ي» .يافتند بسيار می

ی قـرآن كـريم در  كه بيش از شش هزار آيه با اين. كنند ديگر را تأييد می هايش يک تناقض و ناسازگاری ميان آيات آن نيست و تمام قسمت
، نظام اجتماعی، سرگذشت پيامبران، توحيد، معاد، انسان، نظام خلقت: انندموضوعات متنوعی م ی دربارهسال نازل شده و  ۲۳طول 
تر از اعضای يک بـدن  سخن گفته است، با وجود اين، نه تنها ميان آيات آن تعارض و ناسازگاری نيست، بلكه آياتش دقيق احكامو  اخلاق
 .اند ديگر هماهنگ با يک

كرم  :مرجعيت دينی  ۳ 64    رو، گفتار  از اين. ی تعليم و تبيين قرآن كريم را نيز برعهده داشت ی وحی نبود بلكه وظيفه رساننده، فقط )ص(پيامبر ا
 .، اولين و معتبرترين مرجع علمی برای فهم عميق آيات الهی است)ص(و رفتار پيامبر 

هـا ولايـت را  وار دانسـته و از ميـان آنالسلام نقل شده كه اسلام را بر پـنج پايـه اسـت روايات متعددی از معصومين عليهم :ولايت ظاهری
الاسلام علی خمس علی الصّلاة و الزّكاة و الصّوم و الحجّ و  بنی «: است) ع(ها اين حديث از امام باقر  ی آن از جمله. اند ترين پايه شمرده مهم

روزه، حج و ولايت و به چيز ديگری دعـوت نشـده  الولاي↨ و لم يناد بشیء كما نودی بالولاي↨، اسلام بر پنج پايه استوار است بر نماز، زكات،
  ».طور كه به ولايت دعوت شده است است آن

نوشـتند و  آيـات قـرآن را می) ص(ای از ياران رسول خـدا  برای حفظ پيام الهی و امكان دسترسی مردم به آن، عده :دريافت و ابلاغ وحی
  .بود) ع(و حافظ قرآن، حضرت علی  اولين و برترين كاتب. كردند ی زيادی هم آن را حفظ می  عده

الامر مـنكم فـان تنـازعتم فـی شـیء فـردوه الـی االله و  الرسول و اولی ااالله و اطيعو ايا ايها الذين ءامنوا اطيعو«: فرمايد سوره نساء می ۵۹ی  خداوند در آيه  ۴ 65   
را اطاعت كنيد و صاحبان امر را كه از شمايند؛ پـس ) ص(پيامبر  ايد، خدا و ای كسانی كه ايمان آورده ،الرسول ان كنتم تؤمنون باالله و اليوم الاخر

گر در چيزی ستيزه و نزاع كرديد، آن را به خدا و پيامبر  گر به خدا و روز آخرت ايمان داريد) ص(ا  ».بازگردانيد ا

گر مسلمانان در زندگی اجتماعی خود به اختلاف و كشمكش دچار شد با توجه به اين آيه مفهوم می ند، بايد اخـتلاف خـود را پـيش گردد ا
پس مطابق اين آيه، شرط ارجاع منازعات بـه خـدا و پيـامبر، . است) ص(ها به خدا و رسول خدا  ی ايمان آن خدا و رسول برند و اين نشانه
  . ايمان به خدا و روز جزاست

از دقـت در ايـن » .شـهری شـد، مگـر از درِ آن تـوان وارد گاه نمی هيچ. من شهر حكمتم و تو درِ آن شهر هستی«: فرمود) ص(رسول خدا   ۱ 66   
فرمود كه همه بايـد بـه ايشـان مراجعـه  نمی) ص(در علم خود معصوم است؛ وگرنه رسول خدا ) ع(گردد كه حضرت علی   حديث مفهوم می

 .صحيح نيست) ۱(ی  پس پيام مطرح شده در گزينه. كنند خود را شهر حكمت معرفی می) ص(چنين حضرت رسول  هم. كنند

كرم  مهم  ۳ 67    مردم و محققـان از يـک منبـع مهـم دنبال داشت، اين بود كه  به) ص(ترين اشكال اساسی كه ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر ا
 .ندددا ی شخصی را در احكام دينی دخالت می ماندند و به ناچار، سليقه بهره می هدايت بی

سخنان پيامبر صلی االله عليه و آله و آداب زندگی ايشان را بـه فرزنـدان خـود آمـوزش  االله عليها السلام و حضرت زهرا سلام امام علی عليه  ۲ 68   
كوشيدند نشـان دهنـد كـه ايـن  علاوه، می به. ها را به امامان بزرگوار بعد از خود منتقل كنند خواستند كه اين آموزش دادند و از آنان می می

هـا را  كوشيد آن سپرد، می كه اين علوم را به امام بعد از خود می امامان علاوه بر اين هريک از. ها از پيامبر صلی االله عليه و آله است آموزش
 )ص(ی پيامبر اقدام برای حفظ سخنان و سيرهاين موضوع در ارتباط با . ها تربيت كند در جامعه گسترش دهد و ياران خود را براساس آن

 .است دينی مرجعيتو از اقدامات مربوط به 

كنون نيز با ايشان است نيست، بلكه رهبری حقيقی مسلمانان هم) عج(معنای عدم رهبری امام عصر  ، بهی غيبت دوره  ۴ 69    امّا ايـن رهبـری را . ا
كرم . كنند حس نمیهای عادی  انسان ) عـج(مهـدی . ، مَثـل برپـايی قيامـت اسـت)عج(مَثل ظهور حضرت مهدی : فرمودند) ص(پيامبر ا
گهانی نمی  .باشد می او ظهور ناگهانیدر  قيامت برپايیور ايشان به پس شباهت ظه. آيد مگر نا

 ی سـبز آينـدهو ) اعتقاد به عاشورا( ی سرخ گذشتهی شيعه در طول تاريخ به دو عامل  شناسان، پويايی جامعه به اعتقاد برخی از جامعه  ۴ 70   
 خواهی، بـرای ايثـار و شـهادت در راه عـدالتآمـادگی ها يعنی اعتقاد به عاشورا،  وابسته بوده است كه نخستين آن) باور به مهدويت(

 .دنبال دارد را به جويی حقيقت و گرايی آرمان

كرم صلی االله عليه و آله می  ۱ 71    تر از حال يتيمی اسـت  سخت ،امام خود دور افتاده و به او دسترسی ندارداز كه  حال كسی«: فرمايد  پيامبر ا
و آن فقيهی كه پنج شرط معين توسط دين » داند ل زندگی حكم و نظر امام را نمیكه پدر از دست داده است؛ زيرا چنين شخصی در مسائ

صورت،  در غير اين. دارد كه مردم را رهبری كند مشروعيترا داشته باشد، حكومت و رهبری او مورد پذيرش دين است؛ يعنی از نظر دين 
 .پيروی از دستورات وی حرام است

بـه  تربيت و هدايت مردمی اسلامی بايد  يابيم كه رهبر جامعه ، درمی)ع( مبر گرامی و امامان بزرگواری پيا سيرهبا مطالعه و تحقيق در   ۳ 72   
 .خوبی انجام دهد ترين حق مردم بداند و تلاش كند كه اين مسئوليت را به و سعادت حقيقی را مهم دين خدا

؛ زيـرا چين شتاب مكن در قبول و تصديق سخن: فرمايد ی اسلامی می ی مالک اشتر خطاب به رهبر جامعه در عهدنامه) ع(حضرت علی 
  .شود، اما خيانتكار است در لباس نصيحت ظاهر می چين سخن
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و لقد كرمنا بنی ءادم و حملناهم فی البر و البحر و رزقناهم من الطيبـات و فضـلناهم «: فرمايد ی اسراء می سوره ۷۰ی  خداوند در آيه  ۲ 73   
كيزه روزيشان داديم ؛ ما فرزندان آدم را گرامی داشتيم و آنان را در خشكی و دريا برنشانديم و از چعلی كثير ممن خلقنا تفضيلا يزهای پا

گردد كه خداوند به انسان كرامت و بزرگی بخشـيده و بـر  از اين آيه مفهوم می. »و برتری كاملشان بخشيديم بر بسياری از آفريدگان خويش
 .بسياری از مخلوقات برتری داده است كه در حديث قدسی مطرح شده در سؤال نيز اين مفهوم مشهود است

مانع ای زندگی خود را تنظيم كند كه توجه به تمايلات دانی،  گونه انسان بايد به. اوست حيوانی و دنيايیانسان مربوط به بعد  تمايلات دانی  ۴ 74   
در حقيقت تمايلات دانی، تمايلات بدی نيستند، بلكه برای زندگی در دنيا لازم هستند اما مطابق . رشد و شكوفايی تمايلات عالی نگردد

، تقويت ايستادگی ».؛ هركس عزّت را بخواهد، پس تمام عزّت برای خداستمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعاً «: اطری ف سوره ۱۰ی  آيه
 . و عزّت در برابر هوس و گناه با روی آوردن به خدا ميسّر است

ابتدا عزّت را بـرای خـدا » .دانند منافقين نمیو عزت برای خداست و برای پيامبرش و برای مؤمنان، ولی «: ی منافقون سوره ۸ی  آيه: تذكر
، بنـدگی خـدا را )ص(ی خالص اوست و پس از آن برای مؤمنين كه با پيروی از رسـول خـدا  كه بنده) ص(دانسته، سپس برای رسول خدا 

  .اند اند و تسليم او شده پذيرفته
 و االله جعل لكم من انفسكم ازواجـا«: فرمايد باره می آن كريم در اينهاست و قر بخش وحدت روحی آن  ی پيوند زن و مرد و تحكيم ثمره فرزند  ۱ 75   

؛ و خداوند برای شما قرار داد همسرانی حفده و رزقكم من الطيبات افبالباطل يؤمنون و بنعم↨ االله هم يكفرون نين وبو جعل لكم من ازواجكم 
كيزهاز خودتان و از همسرانتان برای شما قرار داد فرزندان و نوادگان و ا گرونـد و  پس آيا با وجود اين، مردم به باطـل می. ها روزيتان داد ز پا

 » ورزند؟ به نعمت خدا كفر می

های او ايـن اسـت كـه بـرای شـما از  و من ءاياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليهـا؛ و از نشـانه«: ی روم سوره ۲۱ی  آيه :نكته
  . در ارتباط با انس با همسر يكی از اهداف ازدواج است» .آرامش يابيدخودتان همسرانی آفريد تا با ايشان 

گـر . باشـد می عمـل بـه ايـن درکو مكمل هم بودن زن و مرد و  درک درست زوجيتترين عامل پايداری خانواده، پس از ازدواج،  مهم  ۴ 76    ا
. شوند ترين تنش از هم جدا می شوند و با پيش آمدن كوچک سرعت در محيط خانه از هم بيگانه می همسران از اين موضوع غافل باشند، به

گر درک متقابل از نيازها وجود داشته باشد، به تعبيـر قـرآن كـريم،  ديگر را  هـای يـک ها و نقص شـوند و كاسـتی ديگر می يـک لبـاساما ا
 .پوشانند می

اند كـه در مـورد  رو، پيشوايان ديـن از مـا خواسـته از اين» .كند ی شديد به چيزی آدمی را كور و كر می علاقه«: فرمايد می) ع(حضرت علی   ۲ 77   
 ت ومعمولاً مصـلحعلت علاقه و محبت به فرزند،  پدر و مادر به. همسر آينده با پدر و مادر خود مشورت كنيم تا به انتخابی درست برسيم

 .گيرند بختی او را در نظر می خوش

 دعـای پـدر وكه بيـانگر » ی نماز كن و از فرزندانم نيز پروردگارا مرا برپا دارنده«: فرمايد ی ابراهيم می سوره ۴۰ی  ی شريفه خداوند در آيه  ۳ 78   
 دعای فرزند دركه بيانگر » ادر مرا و مؤمنان راپروردگارا، مرا بيامرز و پدر و م«: فرمايد سوره ابراهيم می ۴۱ی  و در آيه مادر در حق فرزند

 .است با ايمان بودنترين معيار همسر شايسته،  از نظر قرآن كريم مهم. باشد می حق پدر و مادر

های  كنـد و در سـختی ها را از همسر خود دور می ها و خستگی بخشد، مرارت زن با گرمای وجود خويش به محيط خانه شادی و نشاط می  ۱ 79   
ی سرشار از محبت، تمايلات جنسی زن و مرد ارضاء و نيازهای زندگی زناشـويی برطـرف  در چارچوب اين رابطه. ايستد روزگار در كنار او می

ايـن موضـوع در ارتبـاط بـا . يابد رود و فساد اجتماعی كاهش می اين تمايلات و نيازها، توجه به خارج از خانه از بين میبا ارضای . شود می
 .در خانواده است زنهای  از نقش همسرداری

ای  العـاده به نفس فوق همسر با شنيدن ابراز محبت مرد، اعتماد. مرد بايد محبت درونی خود را به همسر ابراز كند و از مخفی كردن آن بپرهيزد
  .در خانواده است مردهای  از نقش آميز با همسر ی محبت رابطهاين موضوع در ارتباط با . شود يابد و توجه او به زندگی چند برابر می می

روردگـارت حكـم كـرد كـه جـز او را و قضیٰ ربكّ الاّ تعبدوا الاّ اياّه و بالوالدين احسانا؛ً و پ«: فرمايد ی اسراء می سوره ۲۳ی  قرآن كريم در آيه  ۱ 80   
 .به والدين خود احسان نمايدمطابق اين آيه، انسان موظف است فقط خدا را بپرستد و » .نپرستيد و به پدر و مادر احسان كنيد

  .كند مند كردن فرزندان كمک می به قانونحفظ حرمت پدر و دستورات وی 
  .سازد تر می شكرگزاری را در فرزندان قویمحبت و احترام به مادر حس قدردانی و : تذكر

 
 ».نه، ابداً » «يک لحظه منتظر بمانيد؟] كه[ايرادی ندارد «  ۳ 81   

  .رود كار می به) دارingفعل (صورت اسم مصدر  فعل دوم به) در اين سؤال برای بيان يک درخواست( "mind"بعد از فعل : توضيح
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 .رگ راحت دادندها ديروز به من يک صندلی ايرانی سياه بز آن  ۱ 82   

  :صحيح است) ۱(ی  با توجه به ترتيب صحيح قرار گرفتن صفات قبل از اسم، گزينه: توضيح
  كننده تعريف+ صفت كيفيت + صفت اندازه + صفت رنگ + صفت مليت + صفت جنس + اسم 

     a         comfortable    big           black      Iranian                     chair 
 .آماده كنيمها  وقت زيادی نداريم تا خودمان را برای ورود آن  ۳ 83   

  اثر گذاشتن بر) ۲    تشخيص دادن، فهميدن) ۱
  طراحی كردن) ۴    آماده كردن، مهيا كردن) ۳

 .شد زمان كوتاهی كامل می مدتآن كار بايد در   ۲ 84   

  مدت، دوره، دوران) ۲    فشار) ۱
  اثر، تأثير) ۴    تقلا، كشمكش، دعوا) ۳

 .صلح كردند بالاخرهها جنگ  دو كشور بعد از سال  ۱ 85   

  سختی، به ندرت به) ۲    درنهايت، بالاخره) ۱
  راحتی آسانی، به به) ۴    سرعت، سريعاً  به) ۳

  make peaceصلح كردن، دست از جنگ كشيدن    :توضيح
  

، تحصيلاتش را در كالج ترينيتیِ دانشگاه ۱۶۶۱او در سال . در وولزثروپ انگلستان متولد شد ۱۶۴۲سِر آيزاک نيوتون در سال
در انگلستان اتفاق افتاد، نيوتون دانشگاه را ) وحشتناکيک بيماری (هنگامی كه طاعون ] و[ ۱۶۶۵در سال . آغاز كردكمبريج 

با وجود اين، مشهورترين كتـاب . او بود زندگی] های سال[چند سال بعدی در وولزثروپ پربارترين . برگشتترک كرد و به خانه 
] سلطنتی[ی  مدير ضرابخانه] عنوان به[به احترام كارهايش  ۱۶۹۹او در سال . منتشر نشد ۱۶۸۲پرينسيپيا تا سال ] يعنی[او، 

  .است] شده[در كليسای وست مينستر دفن  فوت شد و ۱۷۲۷سِر آيزاک نيوتون در سال . انگليس تعيين شد
  

 قرار دادن، گذاشتن) ۴  وارد شدن) ۳  چرخيدن، چرخاندن) ۲  آغاز كردن، آغاز شدن) ۱  ۱ 86   

ک، بسيار بد) ۴  پيوسته، مدام) ۳  مركزی) ۲  جدا، مجزا) ۱  ۴ 87     وحشتنا

   برگشتن، برگرداندن) ۲    ، كنترل كردن اداره كردن) ۱  ۲ 88   

  آماده كردن، مهيا كردن) ۴  ردن، دادناعطا ك] جايزه و غيره) [۳
 زندگی، حيات) ۴  حقيقت، واقعيت) ۳  قسمت، بخش) ۲  نقش) ۱  ۴ 89   

قبـل از ) كتاب پرينسيپيا(كه مفعولِ اين فعل  با توجه به اين. متعدی است و به مفعول نياز دارد) منتشر كردن( "publish"فعل  :توضيح  ۳ 90   
از نظر زمانی و نيز مفهومی صحيح نيست، ) ۲(ی  گزينه)). ۳(و ) ۲(های  گزينه(نياز داريم جای خالی آمده، در جای خالی به فعل مجهول 

 .كار رود صورت منفی به چون فعل در جای خالی بايد هم در زمان گذشته باشد و هم به دليل مفهوم جمله، به

بدشانسی اسـت، خيلـی ] ی نشانه[شكستن آينه اين خرافه كه .دارای نيروهای ويژه تلقی شده است]يک شیء[عنوان همواره آينه به
شـد  ها را نمی اما، در واقع، اولين آينـه. ای پيدا كرد گونه های سرتاسر جهان به توان در تمامی فرهنگ باشد، و آن را می خيلی قديمی می

نگاه مـی كردنـد، چـون اعتقـاد ها به خودشان  ها و رودخانه ها، بركه مردم در درياچه. ها از آب درست شده بودند شكست، چون كه آن
شفاف بود، اين ] شخص[اگر آب آرام و تصوير ). اطلاع دهد(شان بگويد  ها در مورد آينده تواند به آن ها در آب می داشتند كه تصوير آن

تلاطم و تصوير از سوی ديگر، اگر آب م. شد، به اين معنی كه برای آن شخص اتفاقات خوبی خواهد افتاد ی خوبی در نظر گرفته می نشانه
  .بد خواهد بود] برای آن شخص[كه آينده ]  ی اين موضوع بود[بدشكل و ديدن آن دشوار بود، اين نشانه] شخص[

شخصـی ] يعنـی[توانستيد برويد پيش يک پيشگو،  شما می. كردند ها در قرن ششم پيش از ميلاد مسيح، طالع آب را تفسير می رومی
داد تا آن  ی آب می پيشگو به شما يک كاسه. خواهد بود] طور[ی شما چه خواهيد به شما بگويد آيندهدارای نيروهای خاص، و از پيشگو ب

گفت كه قرار است برايتان چـه اتفـاقی  كرد و می شما را بررسی می] ی چهره[را نگه داريد و به داخل آن نگاه كنيد، و پس از آن، تصوير 
  .ای بسيار بد نشانه] يعنی[ای نداريد، يد، به اين معنی بود كه آيندهانداختصورت اتفاقی میاگر كاسه را به. بيفتد

  

 .بود........... طبق متن، اولين نوع آينه   ۳ 91   

    طالع آب) ۲    ی شكسته شيشه) ۱
 های آب نشانه) ۴    آب] در[تصوير ) ۳

هـا از آب درسـت شـده  شد شكست، چون كـه آن یها را نم اما، در واقع، اولين آينه«: خوانيم ی بخشی از اوايل متن می در ترجمه: توضيح
دهد، منظور از اين جمله، تصوير افراد است كه در سـطح آبِ  ی همين جمله هم توضيح می ی متن در ادامه طور كه نويسنده همان» .بودند

  .گرفت ها شكل می ها و رودخانه ها، بركه درياچه
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 .اشاره دارد "people"به  ۵در سطر  "them"ی  كلمه  ۲ 92   

  ها رودخانه) ۴  ها ها و بركه درياچه) ۳  مردم) ۲  ها آينه) ۱
گراف اول می خوانيم در بخش ديگری از ترجمه: توضيح كردند، چـون  ها به خودشان نگاه می ها و رودخانه ها، بركه در درياچه مردم«: ی پارا

  »).اطلاع دهد(د شان بگوي در مورد آينده ها آنتواند به  ها در آب می اعتقاد داشتند كه تصوير آن
 شد؟ ی خوبی در نظر گرفته می يک از موارد زير نشانه كدام  ۴ 93   

  يک تصوير شفاف) ۴  های اوليه آينه) ۳  ی شكسته يک كاسه) ۲  تصوير بدشكل) ۱
گراف اول متن آمده كه در ادامه ترجمـه: توضيح گـر آب آرام و تصـوير «: خـوانيم ی آن را می جواب اين سؤال هم عيناً در پارا ] شـخص[ا

  ».شد، به اين معنی كه برای آن شخص اتفاق خوبی خواهد افتاد ی خوبی در نظر گرفته می شفاف بود، اين نشانه
 يک از موارد زير بدترين نشانه بود؟ كرد، كدام وقتی پيشگو طالع آب را تفسير می  ۴ 94   

  انداختن كاسه) ۴  آب متلاطم) ۳  تصوير بدشكل) ۲  نگه داشتن كاسه) ۱
گرف دوم را دقيق بخوانيد، البته جواب سؤال در جملهبرای : توضيح گراف و متن آمده است جواب دادن به اين سؤال لازم بود پارا   .ی آخر اين پارا

 .باشد می........... ی  اين متن عمدتاً درباره  ۴ 95   

  تأثير طالع آب روی اقبال شخص) ۲    خرافه در برخی جوامع اوليه) ۱
  آب] شخص در[عقايد باستانی در مورد تصوير ) ۴  آيندهبينی  ها در پيش قدرت رومی) ۳

گرچه متن در ابتدا در مورد خرافات موجود درباره: توضيح ی آينه است، اما در همان جملات اول، نويسنده جهت متن را بـه اولـين نـوع  ا
كنيد كه با اين توضيحات،  ملاحظه می. هدد ی آن را شرح می آينه، يعنی تصوير شخص در آب، تغيير داده و در ادامه خرافات موجود درباره

  .ی اين سؤال برای خلاصه كردن متن است بهترين گزينه) ۴(ی  گزينه
ايـن [ها  ممكن بود آن. خواستند كار پيدا كنند، چند اقدام احتمالی وجود داشتچندان دور، هنگامی كه افراد می ی نه در گذشته

های گوناگون بروند و  توانستند به بخش كارگزينی شركت ها می آن. روزنامه شروع كنندهای پشت  با بررسی كردن نيازمندی] كار را
از ] يعنـی[توانسـتند از طريـق شـفاهی،  ها می حتی آن. ی كاريابی بروند توانستند به اداره می] كه اين[درخواستی را پرُ كنند، يا 
  .لع شوندی آن شنيده بود، از موقعيت شغلی موجود مط شخص ديگری كه درباره

] انجـام آن[كـه (خواهيد  چه نوع كاری می] اين موضوع است كه[اولين اقدام، مشخص كردن . تر است امروزه، پيدا كردن كار پيچيده
تغييرات سريع فنـاوری . و مطمئن شويد كه برای آن تحصيلات مناسبی داريد) هست] واقعاً [رسد كه  تر از آن چيزی به نظر می راحت

ها مطلع شويد، چون ممكن است يكی  مهم است كه از آن. كند كه تا اين اواخر هرگز وجود نداشتند ادی را ايجاد میو علم، مشاغل زي
معمـولاً . باشـند خدمات سلامت و علوم رايانـه می] ی حوزه[ترين رشد، در  های دارای سريع بخش. كار مناسب شما باشد]  ها از آن[

بـرای . ها و كدام مدارک ضروری هستند نياز دارند، اما شما بايد پی ببريد دقيقاً كدام مهارتهای خاصی  ها به مهارت مشاغل اين حوزه
علوم، كارشناسی ارشد علوم از مدرک دكتری بـازار ] ی حوزه[عجيب به نظر برسد كه در ] اين موضوع[مثال، ممكن است پی بردن به 

تـری موجـود  رشناسی ارشد علوم به نسبت افراد دارای دكتری، كـار بيشبه عبارت ديگر، برای افراد دارای مدرک كا! كار بهتری دارد
 .)به مدرک دكتری نياز دارند]هم[خواهند پژوهش كند هنوزبا وجود اين، افرادی كه می. (است

 ........... . جز بهاند،  های پيدا كردن كار در گذشته نام برده شده عنوان روش ی موارد زير به همه  ۱ 96   

گهی) ۴  شفاهی] صورت به) [۳  ها پر كردن درخواست ) ۲  مشاغل جديدايجاد ) ۱   ها بررسی كردن آ
گراف اول متن آمده) ۴(و ) ۳(، ) ۲(های  گزينه: توضيح   .توانيد پيدا كنيد را در هيچ جايی از متن نمی) ۱(ی  اند، اما گزينه همگی در پارا

 .دارد "decide"ترين معنی را به  نزديک ۶در سطر ) تعيين كردن، مشخص كردن( "determine"ی  كلمه  ۴ 97   

  )كه(تصميم گرفتن ) ۴  درخواست كردن، تقاضا كردن) ۳  عوض كردن، عوض شدن) ۲  انجام دادن، اجرا كردن) ۱
كنيم تـا  شده در متن می ی مشخص ها را جايگزين كلمه های قبل، گزينه چون سؤالات مشابه اين سؤال در آزمون جا نيز هم در اين: توضيح

: معنـی كـاملاً مناسـبی دارد "decide"اتفاقاً ايـن جملـه بـا . ها معنی مناسبی داشته باشد يک از آن تواند با كدام شخص شود متن میم
  »... .خواهيد  چه نوع كاری می] در مورد اين موضوع است كه[ تصميم گرفتناولين اقدام، «

گر شما علاقه  ۲ 98     كه بايد انجام دهيد، چه خواهد بود؟مند هستيد كه پرستار شويد، اولين كاری  ا

گهی) ۱   تحصيلات مناسبی داريد] كه از اين[مطمئن شدن ) ۲  های روزنامه بررسی كردن آ
  ی مرتبط كارشناسی ارشد علوم در حوزه] مدرک[تحصيل ) ۳
  های شغلی گشتن دنبال ساير موقعيت) ۴

گراف دوم را دوباره می ترجمه: توضيح اين موضوع [اولين اقدام، مشخص كردن . تر است وزه، پيدا كردن كار پيچيدهامر«: خوانيم ی اوايل پارا
چون در اين سؤال، شخص قبلاً تصـميمش » .مطمئن شويد كه برای آن تحصيلات مناسبی داريدو ... خواهيد  چه نوع كاری می] است كه

هد كه در بخش دوم جمله گفته شده، يعنی مطمئن شدن ی خودش گرفته، بايد در اين مرحله كاری را انجام د را در مورد شغل مورد علاقه
  .از داشتن تحصيلات مناسب
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 ........... .كه  علوم، كارشناسی ارشد علوم از دكتری بهتر است، چون] ی حوزه[طبق متن، در   ۱ 99   

  تری موجود است برای دارندگان كارشناسی ارشد علوم كار بيش) ۱
  كسب كارشناسی ارشد علوم دشوارتر است) ۲
  دهند دارای تحصيلات بالاتر را ترجيح می] كاری[ها داوطلبان  شركت) ۳
  فايده هستند ، بیهای قديمی پيدا كردن كار روش) ۴

علـوم، ] ی حـوزه[عجيب به نظر برسد كـه در ] اين موضوع[ممكن است پی بردن به «: ی بخشی از اواخر متن خوانديم در ترجمه: توضيح
د به عبارت ديگر، برای افراد دارای مدرک كارشناسی ارشد علوم بـه نسـبت افـرا! كارشناسی ارشد علوم از مدرک دكتری بازار كار بهتری دارد

  ».تری موجود است دارای دكتری، كار بيش
گرافی كه بعد از اين متن می  ۳ 100     .باشد می........... ی  آيد، درباره احتمالاً پارا

  تغييرات سريع در فناوری و علوم) ۲  خدمات سلامت و علوم رايانه] ی حوزه[مشاغل ) ۱
  اروپايیپيدا كردن كار در كشورهای ) ۴    اقدام دوم برای پيدا كردن كار) ۳

گراف اول در مورد كاريابی در گذشته است: توضيح گراف دوم به اين شـكل شـروع می. پارا شـود كـه در حـال حاضـر شـرايط كاريـابی  پارا
برای پيدا كردن كار مناسـب، انتخـاب كـار  (step)كند كه اولين اقدام  ی متن دقيقاً بعد از همين جمله اشاره می نويسنده. تر است پيچيده

گراف كلاً بـه توضـيح  طور كه ملاحظه می همان. باشد قه و مطمئن شدن از داشتن تحصيلات مورد نياز برای آن میمورد علا كنيد، اين پارا
گراف بعدی . پردازد همين اقدام می ، اقـدام !)ايـد جا نخوانده كه شما آن را در اين(طبيعی است انتظار داشته باشيم كه نويسنده با شروع پارا

  .ابی را توضيح دهددوم برای كاري

  
 كه اين بخش اتمسفر را ) كتاب ۱۸ی  صفحه ۲ـ۴شكل . (كيلومتری اول از سطح زمين جای گرفته است ۱۵درصد اتمسفر در  ۷۵حدود     ۱ 101   

 .گويند می تروپوسفر

شود و گرمـای زيـادتری از  میی دماسنج ترَ زياد  يابد، تبخير آب از اطراف پارچه كاهش) رطوبت مطلق هوا(ر آب موجود در هوا هرچه بخا  ۳ 102   
 .شود گيرد و تفاوت دمای آن با دماسنج خشک زيادتر می مخزن می

هـا   ی قاره سـت كـه در منـاطق حاشـيهمخلوط شدن گل و لای با آب دريـاهای عميق دريايی مربوط به اختلاف چگالی،  جريان نوعی از  ۳ 103   
 .گيرد صورت می

 .اند را منافذ ثانويه گويند وجود آمده و غيره در آن به انحلالی، هوازدگی، نافذی كه پس از تشكيل سنگ بر اثر شكستگم  ۴ 104   

تر  تری صرف شده باشـد، بلـور درشـت ها بستگی دارد، هرچه برای تشكيل يک بلور زمان بيش آن تشكيلی بلورهای كانی به شرايط  زهاندا  ۳ 105   
 .شود می

 .دارند و غالباً بلورهای مكعبی دارند) سطح شكست( جهت رَخ ۳در همگی ) نمک طعام(های گالن، پيريت و هاليت  كانی  ۲ 106   

كسـيدآهن هماتيتشود مانند  خوبی منعكس می های فلزی است نور مانند سطح فلز براق به در جلای فلزی كه مخصوص بسياری از كانی  ۴ 107    ا
(Fe O )2 FeS)، پيريت3  .و غيره 2(

های تيـره ماننـد ميكـای  ذوب شده و سپس با افزايش دما، كانی ارتوكلازهای روشن مانند كوارتز، ميكای سفيد و  اثر حرارت، ابتدا كانی در  ۲ 108   
 .شوند سياه، آمفيبول، پيروكسن و اليوين ذوب می

درصـد  ۵۰تا  ۴۰ها بين  سيليس آنشوند و درصد  درجه ذوب می ۱۲۰۰تا  ۱۰۰۰در دمای حدود  بازالتو  گابروهای آذرين بازيک  سنگ  ۲ 109   
 .است

 .دهند از خود نشان می خاصيت چسبندگیشوند،  های رسی آن است كه وقتی به زبان زده می ز مشخصات سنگا  ۲ 110   

 .دارند سيليكاتیهای رسی، كوارتز و كلسيت است كه دو كانی اول يک تركيب  های رسوبی، كانی های فراوان سنگ كانی  ۴ 111   

آيد و كـوارتز نيـز يـک سـيليكات روشـن و  حساب می شود كه يک سيليكات روشن به ها حاصل می ی فلدسپات تجزيه كه رس از آن  توضيح
 .ترين سيليكات است ساده

صـورت ) دگرگـونی هيـدروترمال(ی بهای گرما شوند در اثر محلول هايی از قبيل اليوين و پيروكسن كه تبديل به سرپانتين می انی كانیدگرس  ۱ 112   
 .گيرند می

گما به در هاله رنفلسهو  ۳ 113    هـا در اثـر فشـار  يـافتگی كانی علت جهت آيد و گنيس، اسليت و شيسـت بـه وجود می ی دگرگونی در اثر گرمای ما
 .آيند وجود می دار به جهت

آلفرد وگنر
زمين شناسى
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aقابل قبول است زيرا( ≤ −1( 

aزيرا استغيرقابل قبول( > −1( 
= − 3

aمجموع مقادير ممكن برای2

علت  بـه. (اسـت كمشود و مواد محلول خاک  های ضخيم تشكيل می علت بالا بودن دما و باران فراوان، خاک به ای حاره مرطوباطق در من  ۳ 114   
 )شسته شدن اين مواد در اثر باران فراوان

 فرسـايشحاصـل  آبشارشـوند و  ، دلتا، تراس آبرفتی و دشت سيلابی تشكيل می افكنه های جاری، آبرفت، مخروط گذاری آب وبدر اثر رس  ۲ 115   
 .های جاری است آب

  
   116 ۳  f (f ( fدست آوردن برای به. دهيم قرار می ۴آوريم و مساوی  ست مید را به 0(( ( fی از ضابطه 0( (x) x a=  .كنيم استفاده می −

  x ; x
f (x) f ( ) a

x a ; x
<+ ≥= ⎯⎯→ = − − <

0 12 1 1 01  

fدست آوردن برای به ( a)− كنيم استفاده می  از ضابطه:  ( a) ; a a ; a
f (f ( )) f ( a)

a a ; a a ; a

− + − ≥ − + ≤ − = − = = − − − < − > − 

2 1 1 2 1 10 1 2 1  

  a a
f (f ( ))

a a

− + =  = −=  
− =  = −

32 1 4 20 4
2 4 2

  

fمقدار fی تابع  تفاده از ضابطهبا اس  ۲ 117    ( f  :آوريم دست می را به 1−( (x) x | x | f ( ) | |= +  − = − + − = −2 1 2 1 1 

fحاصل g+2 ازای بهx f ( )= − = −1 )  :برابر است با 1 f g)( ) f ( ) g( ) ( ) ( )+ − = − + − = − + =2 1 2 1 1 2 1 2 0 

گردانيم  می  ۲ 118    gofxكه ا D∈ باشد، لازم است كهfx D∈ وgf (x) D∈ .يعنـی بايـدx∈ وx ( , )− ∈ −22 2 توجـه كنيـد كـه( 2

fD = .(گر xاما ا ( , )− ∈ −22 2 −xگاه آن 2 < − <22 2 2  

  ( )x x x x , x× −−− < − < ⎯⎯→ − < − < ⎯⎯⎯→ < <  − < < ≠12 2 222 2 2 4 0 0 4 2 2 0  
gofD:پس ( , ) { }= − −2 2 0 

x ،xهر عدد حقيقی  ازای به  ۲ 119    +2 fDهای مخرج ريشه{  :برابر است با fی تابع  مقداری مثبت است، بنابراين دامنه 7 {= − 

}، fی تابع  دامنه , }− 1 4 است، لذاx xو 1= =   .های مخرج هستند ريشه 4
  b= aها و ضرب ريشه حاصل4= a= = −  = −5 xها مجموع ريشه 5 ax b+ + = 2 0  

xfصورت به fی تابع  بنابراين ضابطه (x)
x x

+=
− +

2
2

7
5 4

f  :است و داريم  ( ) = = −
−
43 22  

fD  :آوريم دست می را به fی تابع  ابتدا دامنه  ۳ 120    {x | log (x ) , x }= ∈ − + ≥ + >3
1 12 0 02 2 

  
x

log (x ) log (x ) x

x

 + >
− + ≥  + ≤   − < ≤


+ ≤

3 3
2

1 021 1 1 172 0 22 2 2 21 32

  

)ی بازه  fی  پس دامنه , ]− 1 17
2 f ،xی  ترين عدد طبيعی دامنه است و بزرگ 2 =0   :در نتيجه. است 8

  log x log log= = =3
2

3
02 2 2 2

2
8 2 2  

گ    ۱ 121    P(A)/:نمايش دهيم، خواهيم داشت Bو  Aترتيب با  ر پيشامد برخورد تير اين دو نفر به هدف را بها P(B)= =0  جواب مسئله. 7

P(A B) است و:  P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −  

/  :دو پيشامد مستقل هستند لذا Bو  Aو چون  / /P(A B) P(A) P(B) ( )( )= ⋅ = =0 7 0 7 0 49  
/  :و لذا / / /P(A B) = + − =0 7 0 7 0 49 0 91  

پيشامدی باشد كه در آن زنـان  Bاند و  پيشامدی باشد كه در آن اشخاص برای آزمايش خون به اين آزمايشگاه مراجعه كرده Aكنيم فرض   ۱ 122   
P(Aخواهيم اند و می دو پيشامد مستقل Bو  A. برای آزمايش به اين آزمايشگاه مراجعه كرده باشند B) دست آوريم را به: 

/ / / / / /P(A B) P(A)P(B) , P(A) , P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)= = =  = + − = + − =0 7 0 4 0 7 0 4 0 28 0 82   

خواجه نصيرالدين طوسى
رياضيات

www.3gaam.com



 
  17  |رياضيات    پاسخ چهارم تجربي ـ آزمون تكميلي  

 

A:گوييم، هرگاه را ناسازگار می Bو  Aدو پيشامد   ۲ 123    B=∅  گر P(Aگاه ناسازگار باشند، آن Bو  Aو ا B) =0 .از طرفـیA′  مـتمم
P(Aاست و Aپيشامد  ) P(A)′ =  :طبق فرض داريم. 1−

  / / /P(A ) P(B ) ( P(A)) ( P(B)) P(A) P(B)′ ′+ =  − + − =  + =1 2 1 1 1 2 0 8  
گر  P(Aگاه دو پيشامد ناسازگار باشند، آن Bو  Aا B) P(A) P(B)= + .لذا:  /P(A B) P(A) P(B)= + =0 8  

ای آزمايش تصادفی ای نمونهفض  ۴ 124     = 
 

13 گر بخواهيم دو نفـر . نفر دو نفر را انتخاب كنيم ۱۳خواهيم از بين  در واقع می. عضو دارد 782 را ا

 :گاه اين دو نفر بايد از دو كشور مختلف انتخاب شوند و لذا بايد دو نفر به يكی از سه صورت زير باشد آن ،از يک كشور انتخاب نكنيم

  .يک نفر فرانسوی و يک نفر آلمانی يا يک نفر فرانسوی و يک نفر ايرانی يا يک نفر ايرانی و يک نفر آلمانی

گر  n(A)  :گاه پيشامد مطلوب باشد، آن Aا
p(A)

n(S)
= = =56 28

78 39          n(A)
        = + + =        
        

5 4 5 4 4 4 561 1 1 1 1 1  

Sصورت ای پرتاب دو تاس به ای نمونهفض  ۴ 125    {(x , y) | x , y { , , ... , }}= ∈ 1 2   .عضو است ۳۶دارای  Sی  مجموعه. است 6
  A {(x , y) S| x , y { , , }} n(A)= ∈ ∈  = × =2 3 5 3 3   .شده اول استهر دو عدد رو: 9

  B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(B)=  =4 6 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6   .است ۹تر از  شده بزرگجمع اعداد رو: 6

  
n(A)

P(A) n(S) n(A)
P(B) n(B) n(B)

n(S)

= = = =9 3
6 2  

   126 ۴    

گر :نكته ا
x a

f (x)
lim L

g(x)→
g(a)عددی غيرصفر باشد و Lو  = xازای  مخرج به( 0= a= گاه آن.) برابر صفر شودf (a) =0.  

  
x x x

ax b xlim (x ) , lim lim (ax b x ) a b
x→ → →
+− = = ≠  + =  + =

−
2

21 1 1
1 0 4 0 0 0

1
  

  :ی هوپيتال زير استفاده كرد توان از قاعده ی حد می محاسبهچنين برای  هم

گر ا
x a

f (x) f (a)
lim

g(x) g(a)→
= = 0

  :گاه آن 0
x a x a

f (x) f (x)
lim lim

g(x) g (x)→ →

′
= ′  

  :بنابراين
x x

b ba aHOPax b x x blim lim a
xx→ →

+ ++ = =  + =
−21 1

2 2 4 82 2 21
  

  
b ba a b b

a b a b

 + = − − = −   = −  = − 
 + = + = 

8 82 2 8 1620 0
 

   127 ۱    x x x−→  <  − <1 1 1 0 

xبنابراين وقتی كه −→ 1 ،x
x

+
−

1
x  :منفی است و در نتيجه 1 x| |

x x
+ += −
− −

1 1
1 1  

  :لذا
x x x

x x xlim ( | |) lim ( ) lim
x x x x x− − − −

→ → →

+ + − −+ = − = = = +∞
− − − − −1 1 1
1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 0
 

xدر fبع تا  ۱ 128       :پيوسته است، هرگاه 1=

  x x
limf (x) f ( ) lim f (x)

+ −→ →
= =

1 1
1

  
  

x x x

a
limf (x) lim ( x a) a , f ( ) , limf (x) b a b

b+ + −→ → →

+ == + = + = = −   + = − =1 1 1

1 21 1 2 1 41 2  

گر  ۱ 129    yا cosu= گاه آنy u sin u′ ′= cos  :چنين و هم − ucos u +=2 1 2
2 

  cos( x)
f (x) cos ( x) cos( x) f (x) ( sin x) sin x

+ ′= = = +  = + − = −2 1 6 1 1 13 6 0 6 6 3 62 2 2 2  

  f ( ) sinπ π′ = − = − 3336 6 2
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f  :كند، برابر است با تغيير می x2تا x1از xوقتی  fآهنگ متوسط تغيير تابع   ۱ 130    (x ) f (x )

x x

−
−

2 1
2 1

 

/  :لذا // / /
/

/ /

( ( ) a)f ( ) f ( ) a
( )

− × − +− − −= = = = −
− −

1 44 3 1 561 44 1 56 5 88 1 041 44 1 56 3 /ی روی بازه fآهنگ تغيير  3 /[ , ]−1 56 1 44  

  / / / /a a − = −  = + =5 88 3 12 5 88 3 12 9  
گر شماره دست آمده توسط ماشين حساب را در تعداد اعضای نمونه ضرب می عدد تصادفی به  ۳ 131    ی عدد حاصل صـحيح باشـد همـان  كنيم، ا

/.انتخاب شودبايد  ۹پس نفر   .  كنيم در غير اين صورت عدد صحيح بعد از آن را انتخاب می. جواب است /× = 0 347 25 8 675 

   132 ۳    R R=  =  =5  ی طبقات  فاصله408

 :است رو روبهصورت  ای به مودار جعبهن  ۳ 133   

Q1 ها قبل از چارک اول قرار دارند داده %25هاست، پس ی اول داده ی نيمه همان چارک اول است كه ميانه.  
  

,های تدا ميانگين و انحراف معيار دادهاب  ۱ 134    , , ,3 8 10 14 x  :آوريم دست می را به 15 + + + += =3 8 10 14 15 105 

  / /
( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + − + + + +σ = = = =  σ =

2 2 2 2 22 3 10 8 10 10 10 14 10 15 10 49 4 0 16 25 94 18 8 18 85 5 5  
yها هستند، پس ميانگين آن دادهها  تر از اين داده واحد بيش ۱۰۰های آماری مفروض در صورت مسئله هر يک  داده x= + =100 110 

σ/ها همان و انحراف معيار آن = 18 18/ها برابر با است و لذا ضريب تغييرات آن 8 8
 .باشد می 110

 :های بين مد و ميانه برابر است با داده. است ۳۶ی عدد وسط، يعن) ها فرد است تعداد داده(و ميانه  ۲۱ها مد عدد  ه به دادهبا توج  ۲ 135   

  /, , , x + + + = = =27 28 32 34 12127 28 32 34 30 254 4 

  
، باعث تحريک همراه تستوسترونبه  FSHاز طرفی . كند میتحريک را  تستوسترون، ترشح هورمون LHجنس نر انسان، هورمون در   ۴ 136   

گر دقت كنيـد، . شود میسازی  اسپرم تحريـک باعـث  تستوسـترون، تحريـک ترشـح ی واسـطهبـا  LH، و مسـتقيمطور  بـه FSHا
 .نقشی در توليد تستوسترون ندارد هيچ FSHشود؛ اما  می سازی اسپرم

گر به شكل   ۴ 137    شـويد كـه  مراجعـه كنيـد، متوجـه می ۱و آزمايشـگاه   زيست ۱۱۴ی  و توضيحات ساركومر در صفحه ۱۱۵ی  در صفحه ۸ـ۷ا
 .اند ها با توجه به متن و شكل كتاب، كاملاً قابل استنباط ساير گزينه. قرار گرفته است، نه نوار روشن وسط نوار تيره، در هنسن ی صفحه

ک، دار ی دفعی نيتروژن ماده، های استخوانی ماهیاری از در بسي  ۲ 138    بطن قلب كه در  خونیشود؛ بنابراين  می ها دفع طريق آبششاست كه از  آمونيا
کو  CO2)است كرده از آبشش عبوركه ( پشتی سرخرگنسبت به ) استرفته هنوز به آبشش نو (دارد  جريان  .دارد تری بيش آمونيا

در ايـن زمـان، . سـتانقباض دهليزهـازمان با  رو، بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است، هم در شكل روبه  ۱ 139   
خون از  هستند و های دهليزی ـ بطنی باز دريچهی انقباض دهليزها،  در مرحله. ها در حال استراحت هستند بطن

 .شوند می ها دهليزها وارد بطن

 گرمـا های گيرنـده تحريـکتواند باعث  بنابراين امواج فروسرخ در انسان می. شود می حس گرماصورت  به فروسرخ پرتوهای، انسانر د  ۴ 140   
گر به شكل . شود  ، لمـسی  گيرنده» الف«شويد كه در صورت سؤال،  مراجعه كنيد، متوجه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۵۶ی  در صفحه ۳ـ۱ا

 .دهد را نشان می گرمای  گيرنده» د«و  فشاری  گيرنده» ج«، دردی  گيرنده» ب«

تواند از ريـه  نيز می ی بازدمی علاوه بر هوای جاری، هوای ذخيرهطی بازدم، . ندكن حركت می داخلو  پايينبه سمت  ها دنده، بازدمر د  ۴ 141   
 .شود ها خارج نمی بازدم از ريه، طی مانده هوای باقیتوجه داشته باشيد كه . شود خارج

آبكـش و سـاز  كامبيوم چـوب پنبه، چوب پنبه، گياهان چوبیدر . نگاه كنيد) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۲۱۸ی  در صفحه ۱۰ـ۴به شكل   ۱ 142   
اسـت؛ بنـابراين در مريستم از ساز  جنس كامبيوم چوب پنبهدر بين اين سه بخش، . دهند را تشكيل میپوست درخت مجموعاً پسين، 

 .قرار گرفته استبين چوب پنبه و آبكش پسين ) ساز كامبيوم چوب پنبه(مريستمی ، بافت پوست درخت نارون

 

  ی تغييرات دامنه
 تعداد طبقات

www.3gaam.com



 
  19  |شناسي   زيست  پاسخ چهارم تجربي ـ آزمون تكميلي  

 

يكـی از و در  كننـده فعالهای عصـبی، از نـوع   دهنده انتقال ها تای آن  سهوجود دارد كه در  سيناپس پنجير زانو، كاس زردپی زانعدر   ۳ 143   
 :اند از ها عبارت اين سيناپس توان گفت سيناپس پنجم از نوع خنثی است؛ و می است مهاركنندههای عصبی، از نوع  دهنده ، انتقالها آن
  كننده فعال ←ی جلوی ران با نورون رابط  ماهيچهسيناپس بين نورون حسی ) ۱
  كننده فعال ←ی جلوی ران ی جلوی ران با نورون حركتی ماهيچه سيناپس بين نورون حسی ماهيچه) ۲
  كننده فعال ←ی جلوی ران ی جلوی ران با خود ماهيچه سيناپس بين نورون حركتی ماهيچه) ۳
  مهاركننده ←ران پشتی  حركتی ماهيچه  نورونبا  نورون رابطبين  سيناپس) ۴
عصـبی كـه قـبلاً آزاد  ی دهنـدهتنها از آزاد شدن انتقـال (خنثی  ←های پشت ران نورون حركتی پشت ران با ماهيچهبين  سيناپس) ۵

 .)كند شده، جلوگيری می می

را  بروز آلـرژیشويد كه اين شكل، بخشی از مراحل  مراجعه كنيد، متوجه می) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۲۰ی  در صفحه ۱ـ۱۰گر به شكل ا  ۴ 144   
،  پس از آن، از ماستوسـيت بلافاصلهشده است و  متصل  سطح ماستوسيتهای  پادتنبه  آلرژندر اين مرحله، . دهد در انسان نشان می
 .شود می هيستامين آزاد

، يک جنسـیگل . است مادگی، چهارمی  و حلقه ها پرچم، سومی  ، حلقهها گلبرگ، دومی  ، حلقهها كاسبرگ، اولی  ، حلقهگل كاملدر   ۳ 145   
 .است) مادگی( يا چهارم) ها پرچم(ی سوم  قطعاً دارای حلقهگل يک جنسی،  است؛ بنابراين) گل نر(  يا پرچم) گل ماده(  دارای مادگی

ساله و دوساله، فقـط يـک  بنابراين تمام گياهان يک. ساله، در همان سال اول و گياهان دوساله، فقط در سال دوم گلدهی دارند گياهان يک  ۳ 146   
 .بار گلدهی دارند

  : ها بررسی ساير گزينه
بعضـی از اسـت؛ بـا ايـن حـال در  های بارز گياهـان چـوبی ويژگیاست، از  های پسين ی فعاليت مريستم نتيجهكه ، رشد پسين) ۱

  .است دارای مريستم پسينو  دوساله، گياهی هويج) ۲  .شود نيز ديده می ی هويج ريشه، مانند های گياهان علفی بخش
  .روند از بين می، ی رشد پس از هر دوره) نه همواره( اغلب، ی علفی های هوايیِ گياهان چندساله ساقه) ۴

 لقـاح داخلـیبا توجه به اين كه در اين شـكل، . دهد نشان می گذار جانور تخمرا در يک  داری جنين نگهو  روش توليد مثلاين شكل،   ۳ 147   
اسـت و  دوزيسـتقورباغه، . باشد داشته مطابقتبا اين شكل  تواند نمی، قورباغهداری جنين در  وجود دارد، پس روش توليد مثل و نگه

 .گذارند و لقاح داخلی دارند ها، تخم ساير گزينه. دارد لقاح خارجی

هايی  سـلولها،  ، هماننـد اسـفنجبنـدپايان در. وجود دارد) نه بندپايان( تنان نرمو  های حلقوی  بسياری از كرمروی بدن  ع مخاطیماي  ۴ 148   
 .اند كاملاً صحيحها  ساير گزينه. وجود دارد ها مشابه فاگوسيت

 كـامبيومو  نخستين آبكش، بين پسين آبكشو  آوندی كامبيومو  نخستين چوب ، بينپسين چوب، آوندی كامبيوم فعاليتاثر در   ۳ 149   
 .شود تشكيل می آوندی

 نه به كل هوايیگوينـد،  می ی دمی هوای ذخيرهشود،  وارد دستگاه تنفس می دم عميقبر هوای جاری در يک  علاوهبه ميزان هوايی كه   ۲ 150   
  .شود می كه در يک دم عميق وارد

گر  ۳ 151     تعداد گروه، دارای دار تروژنين یدفع ی مادهبينيد كه هر چه  مراجعه كنيد، می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۳ی  در صفحه ۷ـ ۱به شكل  ا
)عامل آمينی نوع اول[ ینيآم NH )− ، عامل آمينی نوع دوم2

|
( NH)− و عامل آمينی نـوع سـوم( N)≡ [ ی  باشـد، مـاده یتـر شيب

  .است و بالعكس ازين یتر شيب یتر و انرژ مكآب دارد و برای دفع، به  یتر دهيچيپدفعی، فرمول 
  : نكات

  .آمونياک >اوره >اوريک اسيد): تر آمينی بيشتعداد گروه (پيچيدگی ترتيب مواد دفعی براساس ) ۱
  .آمونياک >اوره >اوريک اسيد: ميزان انرژی لازمترتيب مواد دفعی براساس ) ۲
  .اوريک اسيد >اوره >آمونياک: ميزان آب لازمترتيب مواد دفعی براساس ) ۳
  .دياس يکاور >اوره >کايآمون: تيزان سميم ترتيب مواد دفعی براساس) ۴

. دهـد یل مكيپوسـت را تشـ ی هيـن لايتـر ی، درون)آنـدودرم(پوست  ونْ در  ۲ 152   
ــلول ــک یپوســت دارا درونْ  یها س ــلا ي ــوم ی هي ــوبریم ــام س ــه ن ن ي، ب

ه بـه آن كـ( یا پنبـه چوب ی هين لايا. در اطراف خود هستند) پنبه چوب(
ن نسبت يسوبر. دهد یل مكيرا تش یاسپاركنوار ) نديگو یز مين نيآندودرم

ت كن امر در حريا. ر استيمحلول در آن نفوذناپذ یمعدن یها ونيبه آب و 
 . ار مهم استيشه بسيدر عرض ر یمعدن یها وني آب و

گزودرم( پوست برونْ صورت  ی سطحی پوست به نيز، چند لايه اهانياز گ یبرخ ی شهيربايد توجه داشت كه در  در . انـد تمايز پيـدا كرده )ا
پوسـت  وجـود برونْ . اين سلول قابل تشخيص اسـت )یو عرض یشعاع( یجانب یها وارهيدر د یاسپاركنوار پوست،  های دارای برونْ  ريشه

گزودرم(   .كند می دو چندانهای معدنی را  ، كنترل ورود آب و يون)ا
و ) آندودرم( پوست درونْ كند بنـابراين  های جانبی جلوگيری می ها از طريق ديواره های آندودرم، نوار كاسپاری از حركت آب و يون در سلول

  .است یرپروتوپلاستيغ ريان مسيآن، پا یاسپاركنوار 
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در . اسـت یاهان چوبيگهای دفع مواد در  ، يكی از راهمغز ساقه، مانند اهيگ ی مرده یها بخشموادی مانند رزين، تانن و صمغ در  معتج  ۴ 153   
حاصل از متابوليسم گياهـان، شـامل یتر مواد دفع شيب. شوند ها جمع می آن یسلول ی وارهيدو  ها وئلكوا، مواد دفعی در یعلفگياهان 

O2 ،CO2 وH O2  شوند می ها دفع روزنهاست، كه مازاد اين مواد از طريق.  
   154 ۳    

  .شود می حركت ماهی ) ر سرعتييتغ(باعث تند يا كند شدن  يیتنهابه : یا نهيسی  باله   
   یپشتی  باله  
  )یمخرج( یلگنی  باله  
  .شود ماهی می یت رو به جلوكحرباعث ): ترين باله بزرگ( یدمی  باله  

 :اهانيگت در كحر  ۳ 155   

  ).اجك ی وهيميا  باز شدن مخروطمانند ( ها وهيباز شدن مو  ها هاگ نده شدنكها، پرا بازشدن هاگدان مانند :رفعاليغ - ۱
  : فعال -۲
  .نوک ساقه و برگ برخی گياهان یچيرشد مارپمانند  :یخود خودبه یها تكحر -۲-۱
   :يیالقا -۲-۲
  .يیو گرماگرا يیگرا ، آبيیگرا یمي، شيیگرا ني، زميینورگرامانند : یشيگراهای  حركت -۲-۲-۱
  .برخی از گياهان به سمت گامت ماده نر یها ت گامتكحرمانند : يكیتكتاهای  حركت -۲-۲-۲
   :یتنجشهای  حركت -۲-۲-۳
  .اياقاقو گياه  شميگل ابرهای مركب  برگ باز و بسته شدنمانند  :یشب تنج -۲-۲-۳-۱
  .عوامل لرزانندهدر اثر  اه حساسيبسته شدن برگ گمانند  :یلرزه تنج -۲-۲-۳-۲
  .در اثر تماس حشره ونهياه گوشتخوار ديبسته شدن برگ گمانند  :یبساوش تنج -۲-۲-۳-۳

ورود فعـال . يابنـد آونـد چـوبی انتقـال میی محيطيه به درون  های دايره صورت فعال و با صرف انرژی از سلول های محلول در آب، به يون  ۱ 156   
ی مهـم  نكتـه. كند شود و اين امر به ورود آب به درون آوند چوبی كمک می چوبی، باعث كاهش پتانسيلِ آبِ آوند چوبی می  ها به آوند يون

 .شود ای می های معدنی به درون آوند چوبی، باعث ايجاد فشار ريشه اين است كه حركت اين يون

پوشـاند و كشـش  ها را می ايـن كيسـه داخلی سطحشود،  های هوايی ترشح می ی كيسه های ديواره سلول برخیاز  سورفاكتانتبه نام  ای ماده  ۴ 157   
های  ی كيسـه های سنگفرشی ساده، ديـواره سلول. كند می تسهيلها را  طبيعی آن شدن بازدهد و  می كاهشها را  ی آن پوشانده مايعسطحی 

غشای پايه، بافت پوششی . وجود دارد پايه غشایدانيم كه در زير بافت پوششی، بخشی به نام  دهد و می های انسان را تشكيل می هوايی شش
  .چسبناک ساكاريدهای پلیو  ای رشته های پروتئينای است از  دارد و اين غشا شبكه های زيرين آن، متصل نگه می را به بافت

  :شود در دو محل انجام می ربناتيكبازجذب بهای انسان،  نفروندر   ۴ 158   
  . شود بازجذب می) طی فرايند انتشار و براساس شيب غلظت( غيرفعالصورت  كه به: ی نزديک ی پيچيده لولهدر ) ۱
  .شود ذب میبازج صرف انرژیو با  فعالصورت  كه به: ی دور ی پيچيده  لولهدر ) ۲

  : نكات
و بـا  فعالانهفرايند ترشـح، . شود به درون فضای نفرون انجام می) دور و نزديک( های پيچيده لوله ی ها، از ديواره در نفرون +Hترشح) ۱

  .گيرد صرف انرژی صورت می
ی  ی هنلـه و در لولـه ، قسـمت ضـخيم بخـش بـالارو لولـه)دور و نزديک(های پيچيده  های لوله در بخش) يا سديم( NaClباز جذب ) ۲

طی فراينـد انتشـار و (صورت غيرفعال  ی هنله، به لوله) صعودی(ی ادرار، فعالانه و با صرف انرژی و در قسمت نازک بخش بالارو  كننده جمع
يه  ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۵ی  صفحه ۷-۵ای درک مطالب مربوط به اين سؤال، حتماً به شكل بر. گيرد صورت می) براساس شيب غلظت

  !سری بزنين
 اضـافه كـردن آنـزيم، بنـابراين كنـد تخريـب میرا  است و آن  مؤثر) پروتئيننوعی ( DNAی  كننده آنزيم تخريببر  پروتئازچون   ۴ 159   

 دار سـالم ی بـاكتری كپسـولDNAو در نتيجه  شود دار كپسول باكتری یDNA تخريبباعث  تواند نمی، DNA ی كننده تخريب
 .شود ترانسفورماسيون انجام میو  ماند می

 افزايش هيـدروليز، باعث گلوكاگون. شود می ی اسكلتی ماهيچهو  كبدهای  در سلول افزايش توليد گليكوژندر انسان، باعث  لينانسو  ۳ 160   
ترشح  محرک، كاهش قند خونو  محرک ترشح انسولين، افزايش قند خوندر انسان، . شود می) ی اسكلتی ماهيچهنه ( كبد گليكوژن
 .است گلوكاگون





.كنند ماهی كمک می ر جهت دادنييتغبه  یا نهيس ی باله کمكاين دو باله، به    ها یانواع باله در ماه







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گر ا  ۳ 161    وابسته  الگویدر . كند می مغلوب صدق Xتمام الگوهای وراثتی به غير از الگوی وابسته به ين دودمانه را مورد تحليل قرار دهيد، ا
) ۳(ی  بنـابراين گزينـه. تواند پسر سالم داشته باشـد نمی، مادر بيمارباشد و يا  ر سالم داشتهتواند پد نمی، بيمار دختر، مغلوب Xبه 

 !زحمت دنبال خالص يا ناخالص بودن آن فرد نيز نگرديد پاسخ سؤال است و بی

توسـط  حبـدون اصـلادر چشـم دوربـين، . توسط عدسی همگرا اصلاح شده استدهد، كه  را نشان می چشم دوربينشكل، يک  اين  ۱ 162   
بد نيست، يه سـری بـه . شود می تشكيل شبكيه پشت، در نزديک اشيای تصويرو  شبكيه بر روی، تصوير اشيای دورعدسی همگرا، 

 .بزنين) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۶۲ی  در صفحه ۳ـ ۵شكل 

گمو  مننژ ی پردههستند و  پستاندار، زاها زندهو  هازا بچه  ۲ 163     ی پردهاست،  پستانداركه  پوس، پلاتیگذارها، فقط  در بين تخم. دارند ديافرا
گمو  مننژ گمو  مننژ ی پرده، گذارها تخم ساير. دارد ديافرا  .صحيح است) ۲(ی  با اين توصيف، فقط گزينه. ندارند ديافرا

كئيدها(درختان، تفاوت در قطر عناصر آوندی در ! ب دقت كنيدخو  ۱ 164    تشـكيل انـد، باعـث  بـه وجـود آمده مختلف سـال های در فصلكه ) نه ترا
كاج، . عناصر آوندی دارند، دانگان زيرا فقط نهانشود؛  ديده می دانه فقط در گياهان چوبی نهان ،های ساليانه حلقهپس . شود می های ساليانه حلقه

 .دهد انه تشكيل نمیی سالي حلقهاست و نوعی گياه علفی  ،زنبقچنين  هم. داردنی ساليانه  حلقهاست و بازدانه 

ی قطبی، از تقسيم  طور معمول، دومين گويچه بهبنابراين . دهد را انجام نمی IIميرد و تقسيم ميوز  می معمولاً ی قطبی،  گويچه اولين  ۲ 165   
انجـام ی فـالوپ  ، در لولـهIIتقسـيم ميـوز ضمناً در انسان، . ی قطبی شود، نه از تقسيم اولين گويچه ايجاد میتخمک نابالغ  IIميوز 
 .شود، نه در تخمدان می

بـاز شـدن ناگهـانی سپس با . كند می ها محبوس هوا را داخل شششود و  می حنجره بسته، يک دم عميق، پس از عطسههنگام در   ۱ 166   
. شـود می خـارج هوا از طريـق بينـیشود و  كشيده می زبان كوچک به پاييندر حين خروج هوا، . شود می هوا با فشار خارج، حنجره
 .شود ايجاد می تحريک مجاری بينیمعمولاً بر اثر  عطسه

0/، حدوداستراحتو در حالت  سالمدر انسان  ی كار قلب دورههر   ۲ 167    0/ی مرحلـهدر . كشـد طـول می ثانيه 8  منقـبض دهليزهـا، ای ثانيـه 1
0/ی مرحله، پس از اين مرحله. شوند می انقبـاض  بلافاصله پس از تمام شدن. شـوند می ها منقبض بطنشود كه در آن  می ای شروع ثانيه 3

0/ی مرحله( دهليزها كثر مقدار خون، ها در بطن) ی كار قلب ای از دوره ثانيه 1  ).بطن ليتر در هر ميلی ۱۲۰حدود (وجود دارد  حدا

   :ها بررسی ساير گزينه
0/ی مرحله( ی استراحت عمومی ابتدای مرحلهدر  ،شكل های سينی دريچه )۱   . شوند بسته می) ی كار قلب از دوره ای ثانيه 4
0/ی مرحله( ی استراحت عمومی مرحله، در تمام حفرات قلب) ۳   .شوند می دياستولی  مرحله وارد) ی كار قلب ای از دوره ثانيه 4
0/مراحل، در ها ورود خون از دهليزها به بطن )۴ 0/و) انقباض دهليزها( ای ثانيه 1 پس از . افتد اتفاق می) استراحت عمومی( ای ثانيه 4

0/ی اتمام مرحله 0/ی مرحلهای،  ثانيه 1 های  دريچـهشود، كه در ايـن مرحلـه،  شروع می) ها بطن انقباض(ی كار قلب  از دوره ای ثانيه 3
  .شود ها نمی خون از دهليزها وارد بطناند و  بسته دهليزی ـ بطنی

كـه ( ی كـاج ی رسـيده ی گرده با دانهاست و گامتوفيت سرخس ، پروتال. دهد را نشان می پروتال سرخسدر اين شكل، علامت سؤال،   ۴ 168   
 .است معادليا  همتا) است گامتوفيت نر كاج

كسیانسان، هورمون  در  ۴ 169    . شـود میی هيپوتـالاموس توليـد  در غـدهايـن هورمـون، . شـود میهای پستانی   خروج شير از غده، باعث ينستو ا
در سـاير . شـود میی هيپوفيز پيشين توليـد  غدهاست، كه در ی فوق كليه  محرک ترشح كورتيزول از غده، وق كليهی ف هورمون محرک غده

، مربوط بـه )۲(ی  ی پانكراس، گزينه غده، مربوط به )۱(ی  گزينه. شوند ريز توليد می ی درون برده، در يک نوع غده های نام ها، هورمون گزينه
 .استی تيروئيد  غده، مربوط به )۳(ی  زينهی فوق كليه و گ بخش قشری غده

ترشح  های فرومون( به بوی بدن جانور مادهوجود دارند كه  های شيميايی قوی گيرنده، ی ابريشم شاخکِ جنس نر نوعی پروانهوی بر ر  ۳ 170   
 .هستند مكانيكیی  همگی از نوع گيرندهبرده،  های نام ها، گيرنده در ساير گزينه. اند حساس) شده از جانور ماده

. اند ها در حال استراحت بطن، ی كار قلبی بعدی دورهدر  صدای اول قلبو  ی كار قلبی يک دورهدر  ی بين صدای دوم قلب فاصلهدر   ۲ 171   
 هـيچ، هـا استراحت بطندر اين مدت، به دليل . اندهای دهليزی ـ بطنی باز دريچهو  بسته، های سينی دريچهبراين در اين مدت، بنا

 .شود از قلب خارج نمیخونی 

، حتماً گياه نخودفرنگی دانه صاف و زرداند، پس  كرده ی سبز توليد برخی، دانهو  ی چروكيده ها، دانه برخی از بوتهاين آميزش چون  در  ۴ 172   
گر گياه نخـودفرنگی . بوده است ناخالص، در هر دو صفت شكل دانه و رنگ دانه  دلقاحیخو، دانه صاف و زرد ناخالص در هر دو صفتا

 :عبارت است از های فنوتيپی نسبتانجام دهد، 

9
16

3دانه صاف و زرد، 
16

3دانه صاف و سبز، 
16

1دانه چروكيده و زرد و 
16

هـا  در زاده نسبت فنـوتيپیبه عبارتی . دانه چروكيده و سبز 

  .شود می ۹:  ۳:  ۳:  ۱صورت  به
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 :پردازيم ها می ای پاسخ به اين تست به بررسی گزينهبر  ۴ 173   

   :ها گزينه بررسی
  .دارد تری سيتوپلاسم بيشنسبت به اسپرم،  تخمک )۱
بنابراين در . آمده باشد اسپرم يا تخمکاست كه ممكن است از  اضافه ۲۱ اتوزوم، دارای يک كروموزوم داون نشانگانفرزند مبتلا به  )۲

  .اتوزوم تخمک و اسپرم با هم مساوی نيستند های كروموزوم تعداد، سؤالفرض صورت 
  .است ی حركتی تخمک فاقد وسيلهدارد، در صورتی كه  تحرکتوانايی  اسپرم) ۳
، فقـط تخمـکدر (دارنـد  جنسی كروموزوم يک  اند، هر كدام شده داون نشانگانكه منجر به تولد فرزند مبتلا به  تخمكیو  اسپرم )۴

  ).وجود دارد Y كروموزوم يکيا  X يک كروموزوم اسپرمو در  X يک كروموزوم
نسـبت بـه هـا  آن  گوش حساسيتشوند، تا  می های گوش ميانی منقبض توليد امواج صوتی بسيار بلند، ماهيچه، هنگام ها خفاشدر   ۱ 174   

کها،  خفاش. يابد اصوات بسيار بلند، كاهش  .آورند درمی به حال استراحتسرعت  را بهها  ماهيچه، اين ها برای شنيدن پژوا

 .شود می) مغز و نخاع( دستگاه عصبی مركزیاز  حفاظتوجود دارد و باعث  ندارانمننژ، فقط در پستا  ۲ 175   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .قرار دارد شامه شامه و سخت نرمی  بين دو لايه مايع مغزی ـ نخاعی) ۱
  .رد، نه نخاعوجود دا مغز ی چسبيده به شامه ی نرم های لايه در مويرگفقط طور كه از نامش پيداست،  همانسد خونی ـ مغزی ) ۳
 .كند میتغذيه و بافت عصبی را های خونی فراوان است  دارای مويرگنام دارد كه  شامه نرم ی مننژ، ترين لايه داخلی) ۴

  
   176 ۴   

cmجايی جسم، تصوير با سرعت در شكل اول با جابه
s

بـه سـمت چـپ و در شـكل دوم  10

cmتصوير با سرعت
s

  .ماند جا شده و در مجموع تصوير ثابت می به سمت راست جابه 10
  
  
 

 .ی بين جسم و آينه است ی تخت، دو برابر زاويه ی بين جسم و تصويرش در آينه زاويه  ۴ 177   

  ( )α = − + =180 80 30 70     
  = α = × =2 2 70 140 ی بين جسم و تصوير زاويه  

  
 :ر استمت بين دو آينه چند سانتیی  دهد كه فاصله شكل نشان می  ۳ 178   

  f f cmΔ = + = + =1 22 20 20 40  
  
  

   179 ۲    q cm
p q f q

+ =  + =  = −1 1 1 1 1 1 2010 20  

  | q |
m

p
= = =20 210  

d  :اش برابر است با ی جسم تا تصوير مجازی فاصله p |q | cm= + = + =10 20 30 

 
 .كنيم وجوه منشور بررسی میرو، مسير پرتو را در تمامی نقاط برخورد با  مطابق شكل روبه  ۴ 180   

شـود و در  بازتاب كلی می BCاست، پرتو در ضلع  20ی حد منشور كه زاويه ا توجه به اينب
)ی تابش كه زاويه با توجه به اين ABضلع  )16 از( )20 ای  تر است، پرتو با زاويـه كوچک

  .شود بين صفر و نود درجه از منشور خارج می
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ضريب انبساط ظاهری

. كنـد كند، از كانون آن عبور می وقتی پرتو موازی محور اصلی به عدسی همگرايی برخورد می  ۴ 181   
ی مقعر روی خودش باز بتابد، بايد پرتو از مركـز آينـه عبـور  كه پرتوی تابيده به آينه برای اين

 :نتيجه محل برخورد پرتو به محور اصلی، كانون عدسی و مركز آينه استدر . كند

  f f cmΔ = + = + =1 22 20 30 50 

 .تراز از يک مايع يكسان و پيوسته با هم برابر است توجه به شكل مقابل، فشار در نقاط همبا   ۲ 182   

  A B
h

P P gh P gh P h h
h

ρ
=  ρ + = ρ +  ρ = ρ  ρ = 1 1

2 2 0 1 1 0 2 2 1 1 2 2
  

  /
g

cm

× ×× = ρ ×  ρ = = = =2 2 3
4 24 2 24 484 24 30 3 230 15 15  

گر  ۴ 183      .دست آمده برای آن بايد با چگالی فلز آن مطابقت داشته باشد مكعب فلزی توپر باشد، جرم حجمی ظاهری به ا

  / kgm
V m−ρ =  = ≠

× 6 3
11 7 6000 7800

1950 10
  

گر مكعب كـاملاً تـوپر باشـد و جـرم آن. چگالی به دست آمده با چگالی واقعی مطابقت ندارد، پس مكعب توخالی است /ا kg11 د، باشـ 7
    :حجم آن عبارت است از

  /mV m cm− − = = = × = × × =
ρ

4 3 4 6 3
0

11 7 15 10 15 10 10   حجم معادل جرم برای يک مكعب توپر15007800

  cm − = 31950 1500   حجم حفره=Vظاهری −Vحجم معادل جرم450
 .است cm3450پس حجم حفره

P  :پسدما است،  د همفراين  ۲ 184    V P V A h A h cm=  × × = ×  =1 1 2 2 2 21 24 3 8 

  .شود atm3كاهش دهيم تا در دمای ثابت فشار هوای محبوس cm16پس بايد طول استوانه را
   185 ۲    V V

C

−
↓
′ ′ ′Δ = ⋅α ⋅Δθ  = × ×α  α = × 6

0
11 1000 25 40 10


 افزايش حجم ظاهری مايع : 

  
C

− − −′ ′α =β− α  β = α + α = × + × × = ×6 6 6 13 3 40 10 3 5 10 55 10


 

P  :توان نوشت جه به دمای ثابت میبا تو  ۳ 186    V P V P V P (V V ) P P=  = −  =1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 1
20 5

100 4 

  P P P P P P= +  = +2 1 1 2 1 1
1 25
4 100  

 .يابد درصد افزايش می ۲۵بنابراين فشار گاز 

 :آوريم دست می ار فشار گاز در حالت اول را بهمقد  ۲ 187   

  P g h cmHg= +ρ Δ = + =0 75 15   P1گاز90
  .آيد دست می ی زير به كردن گاز مقدار فشار از رابطهپس از گرم 

  P g h ( x ( x))′= +ρ Δ = + + − −0 75 30   P2گاز15
  x x= + + = +75 15 2 90   P2گاز2

  .كنيم ی قانون گازها برای گاز قرار گرفته در لوله استفاده می حالا از رابطه

A ها است مساحت مقطع لوله.  P V P V ( x)( x) A ( x)( x)A
T T

+ + × + +× × ×=  =  =
− + +

1 1 2 2
1 2

90 2 15 90 2 1590 15 90 15
3 273 127 273 270 400  

  ( x)( x) x x x x x x cm = + +  = + + +  + − =  =2 22000 90 2 15 2000 1350 90 30 2 2 120 650 0 5 

 .آوريم دست می تدا ميدان ناشی از هر بار را در مركز نيم دايره بهاب  ۲ 188   

kqی با توجه به رابطه
E

r
= |توانيم بگوييم چون می 2 q | |q |=4 هـا  ی هر دوی آن و فاصله 1

Eاز مركز همان شعاع است بنابراين E=1 ديگر را  اند يـک الجهت و لذا چون با هم مختلف 4
q|همچنين چون. كنند خنثی می | |q |=2 ها تا مركز نيز همان شعاع اسـت،  ی آن و فاصله 3

Eبنابراين E=2   .تاس 3
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  NE E ( )
C

= = × 5
2 3 36 10            kq

E E
r ( )

− −

− −
× ×= = = × × = × ×

6 69 9
3 2 2 1 2 2

4 10 4 109 10 9 10
10 10

  

با آن دو بردار است و   اندازه سازند، هم درجه می ۱۲۰ی  برايند دو بردار مساوی كه با هم زاويه
  .باشد ها می همچنين برايند دو بردار مساوی نيمساز آن

  T
NE Ecos ( )
C

θ= = × 52 36 102  

TEباشد، بنابراين ها می+yدر جهت TEكه اينو با توجه به  j
→

= + × 536 10  
 C1در اين حالت انـرژی خـازن. شود از باتری جدا می C1خازن K1با باز كردن كليد. شود به باتری وصل است و پر می C1در ابتدا خازن  ۲ 189   

V  :برابر است با
U C V U C

=ε
= ⎯⎯⎯→ = ε12 2

1 1 1 1 1
1 1
2 2 

  :شود يكسان می C2و C1های ، اختلاف پتانسيل دو سر خازنK2بعد از وصل كردن كليد

  
C V C V C V V

V
C C C

+ ε′ = = = =
+

1 1 2 2 1 1 1
1 2 12 2 2  

V  :پس انرژی هر خازن در اين حالت برابر است با
U U C V C ( ) C U′ ′ ′= = = = ε =2 2 21

1 2 1 1 1
1 1 1 1
2 2 2 8 4  

  :شود با پس انرژی هدرشده برابر می
  U U U′= − =1 1 1

12   Uهدرشده2

  .شده است) ۲(های خازن  به جوشن)  ۱(های خازن  جوشنجا شدن بار الكتريكی از  اين انرژی صرف جابه: تذكر
/  :  برابر است با R2ريان گذرنده ازج  ۴ 190    /R I R I I I A=  × = ×  =2 2 3 3 2 24 0 5 12 1 5  

Iبرابر R1جريان گذرنده از I I A= + =1 2 3   : برابر است با ABVبنابراين. است 2
  /ABV V V R I R I V= + = + = × + × =1 2 1 1 2 2 6 2 4 1 5 18  

 :پس. برابر صفر است) ۲(و ) ۱(های  ها در هر يک از حلقه مجموع اختلاف پتانسيل  ۲ 191   

  
/ /

I (I I ) I A

I (I I ) I I A

− − + + = = 
 − − + − − = = − 

1 1 2 1
2 1 2 2 2

2 1 9 0 5
0 5 1 7 0 5 0 6  

  :برابر است با Bو  Aی  بنابراين اختلاف پتانسيل دو نقطه
  AB ABV (I I ) V | V |Δ = + = −  Δ =1 21 1 1  

  
ABq  :در خازن برابر است باشده  بنابراين بار ذخيره C V C= Δ = × = μ1 5 5  

كثر جريان از مقاومت  شده  دار دادهدر م  ۳ 192     :گذرد، پس داريم كه با هيچ مقاومتی موازی نيست می Rحدا

  max max maxR( I ) RI R( I )= + +2 2 21 12 32   Pكل3

  max max maxP P P= + +1 1
2   Pكل 3

  W= + + =18 36 12   Pكل 66
  

IB  :است B1سو و برابر ، درونحلقه نيمميدان مغناطيسی حاصل از   ۲ 193    ( ) T
r R

−μ
= × = × 60

1
1 6 102 2 

  :سوی شرق برقرار گردد سو باشد، پس بايد جريان به بايست ميدان حاصل از سيم راست برون می

  I IB B I A
R R R R

− − − −′ ′ ′=  × × = ×  × × = ×  =7 6 7 6
2 1

6 62 10 10 4 10 10 15
2

 

   194 ۱    / /BAcos ( ) cos Wb− −ΔΦ = Δ θ = − × × × = ×4 0 40 8 0 6 20 10 0 4 10  

  /
/I A A

R
ε= = = =0 1 1 0 025 50                     /| N | | | V

t

−

−
ΔΦ ×ε = − = − =
Δ ×

4
3

4 101 0 1
4 10
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 :تتوان نوش ی جريان عبوری از سيم راست و جهت قراردادی مثبت جريان در صورت سؤال می معادله با توجه به  ۳ 195   

dI t t s
dt

=  − =  = 10 4 1 0 4          I
t

I t t I t( t )
t s

=
== −  = − ⎯⎯→  =

2 0
0

2 2 1 1
2

  

1تا ۰ی زمانی  كه جريان در بازه با توجه به اين
يـن ثانيه رو به راست است، لـذا ميـدان آن در ا 2

1ی سو است و از طرفی با تغيير جهت جريان در لحظه بازه درون حلقه درون
ثانيـه ميـدان آن  2

تـوان گفـت  شود، حال با توجه به قـانون لنـز می سو می دهد و برون در حلقه نيز تغيير جهت می
1تا ۰ی  حلقه در بازهجريان القايی در 

1ی ثانيه پادساعتگرد و در بازه 4
ثانيه به بعـد، سـاعتگرد  4

  .است

  
كنش در مرحله  ۴ 196    كنش می ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه ی اول وا  :دهد انجامد، مولكول اوزون با اتم كلر وا

  Cl(g) O (g) ClO(g) O (g)+ → +3 2  
كسيد كنش (ClO)كلرمونوا كسيژن حاصل از تجزيـه حاصل نيز بسيار وا كنش با اتم ا ی مولكـول اوزون، اتـم كلـر  پذير است و از طريق وا

كنش پيش را دوباره آزاد می   :كند مصرف شده در وا
  ClO(g) O(g) Cl(g) O (g)+ → + 2  

كسيژن مورد نياز برای تشكي كنش، اتم ا   .برد ل مولكول اوزون را از بين میاين وا
CFو CFCl3های مولكولی ترتيب دارای فرمول به ۱۲و فريون ـ  ۱۱فريون ـ  :نكته Cl2 16/ها هستند و جرم مولی آن 2  .گرم اختلاف دارد 5

KNO:كنيم را موازنه می Oهای  كنيم و در آخر اتم شروع می Nو يا با  Kموازنه را با   ۲ 197    (s) K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 22 1 1  

5سپس ضريب
كسيژن وجود داشته باشد ۶گيريم تا در هر سمت،  در نظر می O2را برای 2   :اتم ا

  KNO (s) K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 2
52 1 1 2  

كنون همه KNO  :كنيم ضرب می ۲را در ها  ی ضريب ا (s) K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 24 2 2 5  
  + + + =4 2 2 5  ها مجموع ضريب: 13

كنش زير دقت كنيد به معادله  ۳ 198    NH  :ی وا (g) HCl(g) NH Cl(s)+ →3 4
 

   :ها بررسی ساير گزينه
كنش می )۱ كسيژن با توجه به شرايط وا كنش منيزيم با ا كسايش باشدتواند سوختن و يا  وا   .ا
كنش ی شيميايی، يعنی اين در يک معادله» →⎯⎯Δ«نماد  )۲ كنش می دهنده كه وا   .كنند ها بر اثر گرم شدن وا
كنش گاز هيدروژن با گاز كلر، گاز هيدروژن كلريد توليد می )۴   .شود از وا

كنش به فراورده  ۱ 199    كنش: (صورت زير است های هر وا  )اند نشده ها موازنه وا

۱(NaHCO Na CO CO H O→ + +3 2 3 2 2  
۲(KClO KCl O→ +3 2  
۳(NaNO NaNO O→ +3 2 2  
۴(BaCO BaO CO→ +3 2 

 :آيد دست می زيروندهای موجود در فرمول تجربی يک تركيب از تقسيم جرم عنصر بر جرم اتمی همان عنصر به  ۴ 200   

:Xجرم اتمی 35=   X
X

= 702  

:Yجرم اتمی 10=   Y
Y

= 303 

 سفيدرنگ

 جرم اتمی

 جرم اتمی
/

X
Y


  =


3 5  
 جرم اتمی

 اتمیجرم
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كسيژن تجزيه می  ۱ 201    NaNO  :شود سديم نيترات در اثر حرارت به سديم نيتريت و گاز ا (s) NaNO (s) O (g)Δ⎯⎯→ +3 2 22 2  
  :منظور از جامد توليدشده همان سديم نيتريت است

  /
molNaNO molNaNO g NaNO

?g NaNO g NaNO g NaNO
g NaNO molNaNO molNaNO

= × × × × =3 2 2
2 3 23 3 2

1 2 69 6051 24 8485 2 1 100  

  /g NaNO g NaNO= × =3 3
40 51 20 g?)مانده باقی( 4100 NaNO3  

/ی جامد توليدشده به ميزان مشخص است كه جرم ماده / / g− =24 84 20 4 4 كنش بيش 44  .مانده است ی باقی دهنده تر از جرم وا

بنابراين حجـم ظـرف اول، شـش برابـر ظـرف دوم . طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار ثابت، حجم مولی گازهای مختلف با هم برابر است  ۴ 202   
5/طرفی جرم ظرف اولاز . است  :برابر جرم ظرف دوم است 5

  /
( )
( )

= =6 44 5 548   

/جايی كه چگالی نسبت جرم به حجم است، چگالی ظرف اول از آن
/( ) =5 5 0 توان نتيجه گرفت كـه  می. برابر چگالی ظرف دوم است 916

 .ها برابر است نسبت چگالی دو گاز در دما و فشار ثابت، با نسبت جرم مولی آن

كنش زير خواهيم داشت. ليتر است ميلی ۲۲۴۰۰، حجم مولی گازها (STP)جايی كه شرايط استاندارد است از آن  ۳ 203     :با توجه به وا

  Li O CO Li CO O+ → +2 2 2 2 3 22 2 2  

  / mol Li O mol CO mLCO L Air
L؟ Air mL Li O mL Air

L Li O mol Li O mol CO mL CO
= × × × × =2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

0 5 2 22400 1400 400001 2 1 112 

كنش مقابل را می شده ی موازنه ابتدا معادله  ۱ 204    CO  :نويسيم ی وا H CH OH+ →2 32  
كسيد محدودكننده است با فرض اين   :كنيم مقدار نظری متانول را محاسبه می. كه كربن مونوا

  / /
mol CH OH g CH OHmol CO

g؟ CH OH g CO g CH OH
g CO mol CO mol CH OH

= × × × =3 3
3 33

1 3218 4 9 628 1 1  

ی  حـذف گزينـه(باشـد  %100توانـد متانول توليد شده است، با فرض فوق، بازده نمی) تر از مقدار نظری كم(گرم  ۹جايی كه در عمل  آناز 
نيز محدودكننده باشد زيرا از مقـدار  H2چنين ممكن است هم. تواند محدودكننده باشد می CO، %100تر از ی كم بنابراين در بازده)). ۲(

  ))۴(و ) ۳(های  حذف گزينه. (توان محدودكننده را تعيين كرد بنابراين نمی. گاز هيدروژن اطلاعی در دست نيست
   205 ۱    J g K− −⋅ ⋅1 /يا1 / /q mc ( )J c c J g C− −= Δθ  × = × ×  = ⋅ ⋅1 157 12 4 184 54 5 0 885   

  / /
gJ J mol K

g.K mol
− −× = ⋅ ⋅1 1270 885 23 91  

/معادل cal1هريک J4   .است 184
 .است K5معادل اختلاف دمای C5اختلاف دمای

بسـتگی نـدارد خـواص ها بـه مقـدار مـاده  ها به مقدار ماده وابسته است، خواص مقداری و خواصی را كه مقدار آن خواصی را كه مقدار آن  ۲ 206   
جرم، حجم و ظرفيت گرمايی از جمله خواص مقداری و دما، غلظت، رنگ، چگالی، ظرفيت گرمايی ويژه و ظرفيت گرمـايی . نامند شدتی می

 .پذيری هستند خواص مقداری دارای خاصيت جمع. مولی از جمله خواص شدتی هستند

 .آيد دست می و كار ناشی از تغيير حجم به!) شدهنه توليد(شده  ز جمع گرمای مبادلهی درونی امطابق قانون اول ترموديناميک، تغيير انرژ  ۲ 207   

كنشـی گرمـاده تجزيـه می نيتروگليسرين از جمله مواد منفجره  ۴ 208    شـود ی بسيار حساسی است كه براثر اندكی گرما يا وارد شدن ضربه طی وا
( H )Δ گير است اما حل شدن آمونيوم نيترات در آب. 0> )گرما H )Δ >0. 

C)ی نيتروگليسرين ی تجزيه معادله H (NO ) )3 5 3   :صورت زير است به 3
  C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) N (g) O (g)→ + + +3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6 

گير است، يعنی جهت انتقال گرما از محيط به سامانه است، در حالی  ۳ 209    ديگر كه همگی های  كه در گزينه حل شدن آمونيوم نيترات در آب گرما
 .گرماده هستند، جهت انتقال گرما از سامانه به محيط است

كنش  ۱ 210    Hآنتالپی وا (g) O (g) H O(g)+ →2 2 2
1
كـنش  2 كـنش ) ۲(مدنظر است، كافی است وا را بـه همـان ) ۱(را معكـوس كنـيم، وا

كنش  كنش جديد را با ه) ۳(را در ) ۳(صورت بنويسيم و دو طرف وا  :م جمع كنيمضرب كنيم و سپس هر سه وا

  tH ( ) ( ) ( ) kJΔ = − + + ×− = −318 151 3 25 242 

CO)جرم ظرف اول )2 
O)جرم ظرف دوم )3 
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كنش تشكيل مولی گاز آمونياک به معادله  ۱ 211    N  :صورت مقابل است ی وا (g) H (g) NH (g)+ →2 2 3
1 3
2 2 

  (N N) (H H)≡ −1 3
2 2  

[ها مجموع آنتالپی پيوند فراورده[   كنشمجموع آنتالپی −] Hها دهنده پيوند وا [Δ =  
  [ ( ) ( )] [ (N H)] N H : kJ.mol−− = + − −  − 11 348 945 435 3 3912 2  

گر  ۴ 212    GΔا  :شود ی بسته ايجاد می در يک سامانه باشد، حالت تعادل 0=

  HG H T S H T S S
T

ΔΔ =  Δ − Δ =  Δ = Δ  Δ =0 0  
  .)برحسب كلوين است GΔدر Tدقت كنيد كه (

شـود و فـاز  هگزان نـاقطبی اسـت و در آب حـل نمی. دهند شوند و فاز واحدی را تشكيل می متانول و اتانول به هر نسبتی در آب حل می  ۲ 213   
گانه تر از حجم ظرف است، هوا نيز به عنوان فـاز سـوم در نظـر  در ضمن چون مجموع حجم چهار مايع فوق كم. آورد وجود می ای را به جدا

 .شود فصل مشترک مشاهده می ۲اين بنابر. شود گرفته می

 .يابد پذيری اين نمک با افزايش دما كاهش می شود، انحلال استفاده می CaCl2ی گرما از يک نمک گرماده مانند های توليدكننده در بسته  ۱ 214   

Caهـای كه با يون جز هنگامی های دارای يون سولفات در آب محلول هستند؛ به تركيب  ۱ 215    +2 ،Ba +2 ،Pb +2 ،Sr +2 ،Ag+ وHg +2
2 

 .همراه باشند

 .ی مستقيم دارد شود با فشار آن گاز رابطه میمطابق قانون هنری، در دمای ثابت، مقدار معينی از يک گاز كه در يک حلال حل   ۳ 216   

/  :كنيم رو استفاده می ی روبه از رابطه  ۲ 217   
g

C a d C C
L

= ⋅ ⋅  = × ×  =10 10 40 1 4 560 

×ليتر از اين محلول ۲در  =2 560  .گرم اسيد وجود دارد 1120

K)ها در پتاسيم يديد مجموع غلظت مولی يون  ۱ 218    , I )+ /برابر − mol L−⋅ 11 /است، يعنی غلظت اين محلول 6 mol L−⋅ 10  :است 8

  KI(aq) Pb(NO ) (aq) PbI (s) KNO (aq)+ → +3 2 2 32 2  

  /
/ /

molPbI gPbImolKI
?gPbI LKI gPbI

LKI molKI molPbI
= × × × =2 2

2 22

1 4610 80 5 92 21 2 1 

نيز الكتروليت قوی هستند، بنابراين هر چـه غلظـت  CaCl2و NaClهايی مانند ها عامل انتقال جريان برق هستند و محلول نمک يون  ۴ 219   
 :تر باشد، رسانای بهتری برای جريان برق خواهند بود های حاصل بيش يون

۱(/ /M(Na , Cl ) M+ − =0 3 0 6  ۲(/ /M(Ca , Cl ) M+ − =20 3 2 0 9  
۳(/ /M(Na , Cl ) M+ − =0 4 0 8  ۴(/ /M(Ca , Cl ) M+ − =20 4 2 1 2  

   220 ۳   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .يابد ها برخلاف حلال خالص ثابت نيست و با گذشت زمان افزايش می ی جوش محلول نقطه) ۱
  .شود استفاده می) اتيلن گليكول(در رادياتور خودرو به جای آب خالص از مخلوط آب و ضد يخ ) ۲
 .شود الص میی غيرفرار در يک مايع باعث كاهش فشار بخار محلول در مقايسه با حلال خ شونده حل شدن يک حل) ۴
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
 
  

 
 

  
  
  

  
  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 

 .مشاهده نماييد www.gaj.irهاي تشريحي را در سايتپاسخ

www.3gaam.com


	az01.takmili.tajrobi.s.920706
	tajrobi920712
	pas pish T takmili
	soal pish T takmili




